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ΣΥΝΟ∆ΟΣ Α’

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΚΕ’

∆ευτέρα 7 ∆εκεµβρίου 2009

Αθήνα, σήµερα στις 7 ∆εκεµβρίου 2009, ηµέρα ∆ευτέρα και
ώρα 18.00’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΕΡΑΣ ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-
ρές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Κωνσταντίνα Γιαννακοπούλου, Βουλευτή Μεσσηνίας, τα
ακόλουθα:

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

1) Ο Βουλευτής ∆ράµας κ. ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΗ∆ΟΝΗΣ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία ο Ιατρικός Σύλλογος Σητείας ζητεί την
άρση της κατάργησης των συµβάσεων κατά πράξη και περί-
πτωση, των ασφαλισµένων του πρώην ΤΑΞΥ στην περιοχή της
Σητείας Λασιθίου Κρήτης.

2) Ο Βουλευτής ∆ράµας κ. ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΗ∆ΟΝΗΣ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία η κ. Κοκκινάκη Όλγα ζητεί την επίσπευση
των διαδικασιών συνταξιοδότησής της από το ΙΚΑ.

3) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ κα-
τέθεσε αναφορά µε την οποία ο Επιµελητηριακός Όµιλος Ανά-
πτυξης Ελληνικών Νησιών ζητεί την τριετή παράταση των
δόσεων δανείων που έχουν συναφθεί από επιχειρήσεις των νη-
σιωτικών περιοχών.

4) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ κα-
τέθεσε αναφορά µε την οποία το Σωµατείο Εργαζοµένων «Βοή-
θεια στο Σπίτι» και «ΚΗΦΗ» Περιφέρειας Κρήτης ζητεί την
εξασφάλιση της σταθερής χρηµατοδότησης των προγραµµάτων
αυτών και τη µονιµοποίηση των εργαζόµενων σ’ αυτά.

5) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ κα-
τέθεσε αναφορά µε την οποία η Ελληνική Επιτροπή Νοµού Ηρα-
κλείου του Ελληνικού Τµήµατος της ∆ιεθνούς Εταιρείας Φίλων
«Νίκου Καζαντζάκη» ζητεί την ενίσχυση και ανανέωση των εκδό-
σεων και των µεταφράσεων των έργων του Νίκου Καζαντζάκη.

6) Η Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΜΑΡΙΑ ΣΚΡΑΦΝΑΚΗ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία ο Πολιτιστικός Σύλλογος Κρητών Σύρου
ζητεί την εκ νέου δροµολόγηση πλοίου στην ακτοπλοϊκή γραµµή
Θεσσαλονίκη-Σποράδες-Κυκλάδες-Κρήτη.

7) Ο Βουλευτής Χανίων κ. ΙΩΣΗΦ ΒΑΛΥΡΑΚΗΣ κατέθεσε ανα-
φορά µε την οποία ιδιοκτήτες ακινήτων στην Παλιά Πόλη των Χα-
νίων διατυπώνουν τις απόψεις τους για την ανάδειξη των
µνηµείων στην Παλιά Πόλη των Χανίων.

8) Ο Βουλευτής Χανίων κ. ΙΩΣΗΦ ΒΑΛΥΡΑΚΗΣ κατέθεσε ανα-
φορά µε την οποία ο Σύλλογος Καταστηµαταρχών Παλιάς Πόλης
Χανίων διαµαρτύρεται για την πρόταση της Αρχαιολογικής Υπη-
ρεσίας Χανίων να απαλλοτριωθούν ακίνητα στο ιστορικό εµπο-
ρικό κέντρο της Παλιάς Πόλης.

9) Ο Βουλευτής Χανίων κ. ΙΩΣΗΦ ΒΑΛΥΡΑΚΗΣ κατέθεσε ανα-
φορά µε την οποία ο Εµπορικός Σύλλογος Χανίων ζητεί να µην
απαλλοτριωθούν ακίνητα στο ιστορικό εµπορικό κέντρο της Πα-
λιάς Πόλης των Χανίων.

10) Η Βουλευτής Α’ Αθηνών κ. ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΕΛΙΖΑ) ΒΟΖΕ-
ΜΠΕΡΓΚ κατέθεσε αναφορά µε την οποία η Ένωση Νοσηλευ-
τών-Νοσηλευτριών Ελλάδος διαµαρτύρεται για το περιεχόµενο
γνωµοδότησης του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους.

11) Ο Βουλευτής Β’ Αθηνών κ. ΦΩΤΙΟΣ - ΦΑΝΟΥΡΙΟΣ ΚΟΥ-
ΒΕΛΗΣ κατέθεσε αναφορά µε την οποία η Πανελλήνια Οµο-
σπονδία Αξιωµατικών Αστυνοµίας ζητεί την αναδιάρθρωση των
υπηρεσιών της ΕΛΑΣ τον χαρακτηρισµό του αστυνοµικού επαγ-
γέλµατος ως επικίνδυνου κ.λπ..

12) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΤΡΑΤΑΚΗΣ
κατέθεσε αναφορά µε την οποία ζητεί την ίση µεταχείριση των
διπλωµατούχων και των τεχνολόγων µηχανικών στους διαγωνι-
σµούς του ΑΣΕΠ για τη δευτεροβάθµια Τεχνική - Επαγγελµατική
Εκπαίδευση κ.λπ..

13) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΤΡΑΤΑΚΗΣ
κατέθεσε αναφορά µε την οποία το Τµήµα Ανατολικής Κρήτης
του Τεχνικού Επιµελητηρίου της Ελλάδος ζητεί την επίσπευση
των διαδικασιών για την ολοκλήρωση του τµήµατος του Βόρειου
Οδικού Άξονα της Κρήτης, από την διακλάδωση προς Σταλίδα
και Μοχό, µέχρι τα όρια των Νοµών Ηρακλείου - Λασιθίου.

14) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΤΡΑΤΑΚΗΣ
κατέθεσε αναφορά µε την οποία ο Νοµάρχης Ηρακλείου Κρήτης
ζητεί χρηµατοδότηση για την αποκατάσταση των ζηµιών από θε-
οµηνία στο Επαρχιακό Οδικό ∆ίκτυο του νοµού.

15) Ο Βουλευτής Α’ Πειραιώς κ. ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΩΛΗΣ)



952 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΜΠΕΝΤΕΝΙΩΤΗΣ κατέθεσε αναφορά µε την οποία ο Σύλλογος
Επαγγελµατιών Νήσου Κυθήρων ζητεί την έγκαιρη επαναλει-
τουργία του camping στο Καψάλι Κυθήρων.

16) Ο Βουλευτής Ηλείας κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ κατέ-
θεσε δηµοσίευµα εφηµερίδας το οποίο αναφέρεται στην κατα-
στροφή των φοινικόδενδρων στο Νοµό Ηλείας από τον κόκκινο
ρυγχωτό κάνθαρο.

17) Ο Βουλευτής Ηλείας κ. ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία ο ∆ήµαρχος Σκιλλούντος Ηλείας ζητεί την
πρόσληψη έξι ατόµων στο πρόγραµµα µερικής απασχόλησης
του δήµου του.

18) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ

κατέθεσε αναφορά µε την οποία ο κ. Μανιαδάκης Μανώλης ζητεί
να του χορηγήσει ο ΟΓΑ ολόκληρη τη βασική σύνταξη.

19) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ
κατέθεσε αναφορά µε την οποία το Σωµατείο Εργαζοµένων στα
Κέντρα Πρόληψης ΟΚΑΝΑ και Αυτοδιοίκησης ζητεί την αποπλη-
ρωµή των οφειλοµένων στα µέλη του και την κάλυψη των κενών
θέσεων προσωπικού στα κέντρα αυτά.

20) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ
κατέθεσε αναφορά µε την οποία ο Πολιτιστικός Σύλλογος Κρη-
τών Σύρου ζητεί την επαναλειτουργία της ακτοπλοϊκής γραµµής
Θεσσαλονίκης-Σποράδων-Κυκλάδων-Κρήτης και τη δροµολό-
γηση σύγχρονου πλοίου.
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Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

1. Στην µε αριθµό 59/20/10/2009 ερώτηση του Βουλευτή κ.

Κωνσταντίνου Μουσουρούλη Κωνσταντίνου δόθηκε µε το υπ
αριθµ. 630Β/9-11-09 έγγραφο από τον Υπουργό Προστασίας του
Πολίτη η ακόλουθη απάντηση:



2. Στην µε αριθµό 84/20/10/2009 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Αθανάσιου Λεβέντη δόθηκε µε το υπ αριθµ. ΥΠ.ΠΟ.ΤΟΥΡ.

/ΓΡ.ΥΠ.ΙΚ.Ε./8/9-11-09 έγγραφο από τον Υπουργό Πολιτισµού
και Τουρισµού η ακόλουθη απάντηση:
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3. Στην µε αριθµό 99/20/10/2009 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Χρήστου Σταϊκούρα δόθηκε µε το υπ αριθµ. ∆Ε/1106114ΕΞ

2009/9-11-2009 έγγραφο από τον Υπουργό Οικονοµικών η ακό-
λουθη απάντηση:

956 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4. Στην µε αριθµό 105/20/10/2009 ερώτηση των Βουλευτών κυ-
ρίων Φώτιου -Φανούριου Κουβέλη, Νικολάου Τσούκαλη δόθηκε

µε το υπ αριθµ. 631/9-11-09 έγγραφο από τον Υπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη η ακόλουθη απάντηση:
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο ανα-
φορών και ερωτήσεων της Τρίτης 8 ∆εκεµβρίου 2009.

Α. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 666/4-11-2009 ερώτηση του Βουλευτή της
Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς την Υπουργό
Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την αποκατά-
σταση των απασχολουµένων στα προγράµµατα stage.

2. Η µε αριθµό 603/3-11-2009 ερώτηση του Βουλευτή του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Άγγελου Τζέκη προς την
Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την επί-
λυση των προβληµάτων λειτουργίας στη Σχολή Τυφλών στο
Νοµό Θεσσαλονίκης.

3. Η µε αριθµό 487/2-11-2009 ερώτηση του Βουλευτή του Λαϊ-
κού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Κωνσταντίνου Αϊβαλιώτη προς
την Υπουργό Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας,
σχετικά µε διαφηµίσεις τουρκικών αεροπορικών εταιρειών σε

µέσα µαζικής µεταφοράς της πρωτεύουσας.
Β. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ∆ευτέρου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-

ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 43/5-11-2009 αναφορά του Βουλευτή της Νέας

∆ηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνος Γαληνού προς την Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε την οποία το ∆ηµοτικό ∆ιαµέ-
ρισµα Λουτρών ∆ήµου Μυτιλήνης Λέσβου, ζητεί αυτοψία για τα
αίτια και το µέγεθος της ζηµιάς από την πτώση του ελαιοκάρπου
στις καλλιέργειες της περιοχής του.

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουρ-
γοί Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Εσωτε-
ρικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και
Οικονοµικών κατέθεσαν σχέδιο νόµου «Κύρωση και τροποποί-
ηση της από 29-10-2009 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου:
«Αναστολή εφαρµογής διατάξεων τακτοποίησης και λοιπών κλει-
στών χώρων που άλλαξαν χρήση» (ΦΕΚ Α’ 218)».

Παραπέµπεται στην αρµόδια ∆ιαρκή Επιτροπή.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Επίκαιρες ερωτήσεις πρώτου κύκλου:
Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 152/30-11-2009 επίκαιρη

ερώτηση του Βουλευτή του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµα-
τος κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή προς την Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την ελληνοποίηση των ει-
σαγόµενων κρεάτων κ.λπ..

Η επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου έχει ως εξής:
«Είναι γνωστό το πρόβληµα που διαιωνίζεται µε την ελληνο-

ποίηση των εισαγόµενων κρεάτων. Αποδεικνύεται και στον τοµέα
αυτό η αδυναµία και ενδεχοµένως η αδιαφάνεια των ελεγκτικών
µηχανισµών του κράτους. Το «βάπτισµα» των εισαγόµενων κρε-
άτων ως ελληνικών δεν αποτελεί µόνο µία πρόκληση, αλλά νο-
θεύει και κάθε έννοια ανταγωνισµού. Οφείλουµε ως συντεταγµένη
πολιτεία, σεβόµενη τον καταναλωτή στην Ελλάδα, να του εξα-
σφαλίζουµε την ευχέρεια να πληρώνει αυτό που αγοράζει χωρίς
να αισθάνεται ότι κάποιοι τον εµπαίζουν.

Η ελληνική κτηνοτροφία και συνάµα οι έλληνες κτηνοτρόφοι
υφίστανται µεταξύ άλλων βαρύτατο πλήγµα από την απαράδεκτη
αδυναµία του κράτους να αντιµετωπίσει αυτά τα φαινόµενα. Κα-
λείται η νέα πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων να αντιµετωπίσει µε αποφασιστικό τρόπο τη
συνέχιση αυτής της απαράδεκτης και προκλητικής συµπεριφο-
ράς των ελεγκτικών µηχανισµών.

Ερωτάται η κυρία Υπουργός:
Σε τι συγκεκριµένα µέτρα θα προβεί η Κυβέρνηση, ώστε να

ανακοπεί και να εκµηδενιστεί ένα τέτοιο φαινόµενο, που η περι-
γραφή του και µόνο δεν περιποιεί τιµή σε ένα ευρωπαϊκό κρά-
τος όπως είναι η Ελλάδα».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Κουρουµπλή θα απαντήσει ο
Υφυπουργός κ. Καρχιµάκης.

Κύριε Υφυπουργέ έχετε το λόγο.
ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΡΧΙΜΑΚΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κυρία Πρόεδρε, πολύ σωστά ο κύριος συνάδελ-
φος έθεσε ένα επίκαιρο θέµα, που αφορά το µεγάλο θέµα των ελ-
ληνοποιήσεων και ουσιαστικά µε αυτή την ερώτηση θέτει ένα
ευρύτερο ζήτηµα που έχει να κάνει µε τη λειτουργία της αγοράς,
µε τον έλεγχο της αγοράς, µε τις στρεβλώσεις που υπάρχουν στην
αγορά από την ασυδοσία και τη λειτουργία κάποιων οι οποίοι θε-
ωρούν ότι δεν µπορεί να υπάρχει έλεγχος, µε αποτέλεσµα να οδη-
γούµαστε στη µείωση του εισοδήµατος των Ελλήνων παραγωγών,
αλλά ταυτόχρονα να έχουµε και προβλήµατα στο επίπεδο του κα-
ταναλωτή, όπου εισαγόµενα κρέατα, χωρίς υγειονοµικό έλεγχο,
χωρίς πιστοποίηση να εµφανίζονται πάρα πολλές φορές ως ελλη-
νικά, να παρουσιάζονται φτηνότερα, να πωλούνται φτηνότερα και
οι Έλληνες παραγωγοί να έχουν αδιάθετα τα προϊόντα τους.

Κύριε συνάδελφε, και στις Προγραµµατικές ∆ηλώσεις της Κυ-
βέρνησης και σε άλλες επίκαιρες ερωτήσεις που έχουµε απα-
ντήσει σε συναδέλφους Βουλευτές έχουµε τονίσει τον προσανατολισµό
και την πεποίθησή µας ότι είµαστε αποφασισµένοι να συγκρου-
στούµε µε όλα εκείνα τα φαινόµενα που οδηγούν σε στρεβλώσεις
της αγοράς, που δηµιουργούν ανεξέλεγκτες καταστάσεις και που
έχουν ως αποτέλεσµα να ζηµιώνεται και ο Έλληνας παραγωγός,
αλλά και ο Έλληνας καταναλωτής.

Σ’ αυτό το πλαίσιο, γι’ αυτόν το στόχο θα χρειαστούµε την συ-
µπόρευση και την προσπάθεια όλων των εµπλεκόµενων φορέων,
καταναλωτών, παραγωγών, έτσι ώστε να επιτύχουµε το καλύ-
τερο δυνατό αποτέλεσµα. Γιατί γνωρίζουµε όλοι µας ότι οι πηγές
εισοδήµατος στον αγροτικό και κτηνοτροφικό τοµέα προέρχο-
νται από τρεις τοµείς. Η πρώτη πηγή αφορά τις ενισχύσεις, η
δεύτερη τις αποζηµιώσεις και η τρίτη τις τιµές της αγοράς.
Επειδή ακριβώς τα δύο προηγούµενα που σας ανέφερα, οδεύ-
ουν σε µία φθίνουσα κατεύθυνση, αντιλαµβάνεσθε ότι ο ρυθµι-
στικός µας ρόλος, ο επιτελικός ρόλος του κράτους, δηµιουργώντας
ένα ανάχωµα στις στρεβλώσεις της αγοράς, θα δηµιουργήσει τις
προϋποθέσεις της διασφάλισης του εισοδήµατος των Ελλήνων
παραγωγών, αλλά και προσιτές τιµές στους Έλληνες καταναλω-
τές. Είµαστε αποφασισµένοι και θα προχωρήσουµε σ’ αυτήν τη

σύγκρουση.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Το λόγο έχει ο ερωτών Βουλευτής κ. Κουρουµπλής για τρία

λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, µε αυτά που

είπε ο Υπουργός για άλλη µία φορά αντιλαµβάνοµαι ποια είναι η
κατάσταση σ’ αυτόν τον πολύ ευαίσθητο χώρο και κατανοώ και
τις δυσκολίες που αντιµετωπίζει η σηµερινή πολιτική ηγεσία στο
συγκεκριµένο Υπουργείο για το τι έχει παραλάβει από την προ-
κάτοχό της.

Όµως, η δηµοκρατία δεν έχει αδιέξοδα. Η δηµοκρατία έδωσε
λύση και έφερε στην πολιτική ηγεσία και στην εξουσία µία νέα
Κυβέρνηση. Το νέο, λοιπόν, στοίχηµα, κύριε Υφυπουργέ, για
εσάς, στο συγκεκριµένο Υπουργείο, θα είναι και ο τοµέας αυτός,
ένας τοµέας που ουσιαστικά λέγεται, ψιθυρίζεται ότι σ’ αυτόν
τον χώρο, της ελληνοποίησης, λειτουργούν µηχανισµοί και συ-
στήµατα που δεν είναι µακράν από την έννοια της µαφίας, αφού
εκατοµµύρια κιλών εισαγόµενου κρέατος «βαφτίζονται» ως ελ-
ληνικά. Ο Έλληνας καταναλωτής πληρώνει –και δεν έχει την ευ-
χέρεια- για να αγοράσει αυτό που έχει την επωνυµία ως ελληνικό,
αλλά αναγκάζεται βεβαίως πολλές φορές να αγοράζει ως ελλη-
νικό το εισαγόµενο.

Η ελληνική κτηνοτροφία, µε αυτήν την πολιτική και την ανοχή
ενός ευρωπαϊκού κράτους, όπως είναι η Ελλάδα, ανοχή που ου-
σιαστικά υποθάλπει αυτήν την κατάσταση, είναι έτοιµη για κα-
τάρρευση. Και τι σηµαίνει αυτό; Χιλιάδες άνθρωποι θα βρεθούν
άνεργοι, για να τροφοδοτήσουν και να πυροδοτήσουν το µεγάλο
και συντελούµενο έγκληµα της ανεργίας που ζει σήµερα ο ελλη-
νικός λαός.

Καλείστε, λοιπόν, απέναντι σ’ αυτό το πρόβληµα να απαντή-
σετε µε αποφασιστικό τρόπο. Η νοµοθεσία υπάρχει. Οι προκά-
τοχοί σας φοβήθηκαν να την εφαρµόσουν.

Μπορείτε, λοιπόν, να εφαρµόσετε και το ισοζύγιο στο χον-
δρεµπόριο και τις ταµειακές µηχανές µε το «Ε» που θα αναγρά-
φεται «ελληνικά» και το «Ξ» που θα δεικνύει ότι είναι ξένα τα
κρέατα. ∆εν µπορεί να µπαίνουν τα κρέατα στο κρεοπωλείο και
να έχουν όλα σηµαία ελληνική.

Πρέπει, λοιπόν, µε αποφασιστικό τρόπο να δείξετε στον ελλη-
νικό λαό ότι είσαστε αποφασισµένοι να υπερασπιστείτε τη νοµι-
µότητα, το αυτονόητο.

Με την τοποθέτησή µου αυτή δεν παίρνω θέση εναντίον των ει-
σαγόµενων κρεάτων αλλά πρέπει να έχω ως καταναλωτής την
ευχέρεια να τρώω ελληνικό ή εισαγόµενο. Όχι να τρώω εισαγό-
µενο για ελληνικό και να πλουτίζουν κάποιοι εις βάρος και εµού
ως καταναλωτή και εις βάρος της ελληνικής κτηνοτροφίας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Το λόγο έχει ο Υφυ-

πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Καρχιµάκης για
να δευτερολογήσει.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΡΧΙΜΑΚΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Κυρία Πρόεδρε, ο κύριος συνάδελφος έχει
απόλυτο δίκιο όταν λέει ότι η δηµοκρατία δεν έχει αδιέξοδα. Και
βεβαίως, το στοίχηµά µας είναι ο τοµέας αυτός, όχι µόνο στον
τοµέα του κρέατος, αλλά και σε κάθε τοµέα όπου δηµιουργού-
νται οι στρεβλώσεις στην αγορά µε αποτέλεσµα να ισοπεδώνε-
ται και να αποδοµείται το εισόδηµα του Έλληνα αγρότη,
κτηνοτρόφου, παραγωγού.

Αναφερθήκατε σε κάποια θέµατα που αποτελούν και µέτρα
που θα λάβει το Υπουργείο, γιατί αυτά τα µέτρα είχαν καθυστε-
ρήσει παρά το ότι είχαν συζητηθεί. Οι εκλογές οδήγησαν σε µια
πλήρη χαλάρωση, σε µια πλήρη αποδόµηση των ελεγκτικών µη-
χανισµών γιατί ακριβώς η προηγούµενη κυβέρνηση ήθελε να τα
έχει καλά µε όλους. Ήθελε να τα έχει καλά και µε αυτούς που
ασυδοτούν, αλλά και να λέει σε αυτούς οι οποίοι υφίστανται τις
συνέπειες της ασυδοσίας ότι να, κάτι ετοιµάζουµε να κάνουµε.
∆ηµιουργούσε ένα κύκλωµα και ένα κλίµα κάνοντας «ρουλεµάν
στην ελπίδα». Ελπίδα στους ασύδοτους, ελπίδα και στους αν-
θρώπους οι οποίοι είχαν πρόβληµα.

Θα τα εφαρµόσουµε τα ισοζύγια κρέατος. Ήδη, ξεκινήσαµε
και έχουµε δώσει εντολή και θα προχωρήσουµε. Θα προχωρή-
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σουµε ταυτόχρονα και στην ικανοποίηση του αιτήµατος για την
ενεργοποίηση του µητρώου εµπόρων για να ξέρουµε τελικά
ποιοι είναι εκείνοι οι οποίοι είναι έµποροι και ποιοι δεν είναι. Και
βεβαίως, θα προχωρήσουµε και σε διασταυρωτικούς ελέγχους,
σε διασταυρώσεις στοιχείων γιατί υπάρχουν κατά καιρούς κα-
ταγγελίες για εικονικές επιστροφές ΦΠΑ.

Ο ΕΛΟΓΑΚ έχει όλα τα στοιχεία των παραδόσεων γάλακτος
και κρέατος στις βιοµηχανίες, βάσει δηλωθέντων τιµολογίων. Οι
υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών πολύ εύκολα θα µπο-
ρούσαν να διασταυρώσουν την ειλικρίνεια των στοιχείων και των
τιµολογίων.

Θα είµαστε, κύριοι συνάδελφοι, αµείλικτοι και βεβαίως θα
ελέγξουµε και όλες τις εισόδους µε αποτελεσµατικό τρόπο γιατί
εκεί πραγµατικά γνωρίζουµε όλοι µας ότι αυτές οι ασύδοτες λο-
γικές οδήγησαν επίορκους υπαλλήλους -που τους γνώριζε η
προηγούµενη πολιτική ηγεσία αλλά δεν τους παρέπεµπε στο πει-
θαρχικό, είχε ανυπόγραφες αποφάσεις- να «εισπράττουν» διό-
δια! Και, όπως λέγεται, να έχουν εισοδήµατα 600.000 και 700.000
ευρώ το χρόνο από τα µιζοδιόδια!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Απολύστε και κανέναν, κύριε
Υφυπουργέ!

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΡΧΙΜΑΚΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Θα έλθει η ώρα. Έγινε την περασµένη εβδο-
µάδα η δίκη συγκεκριµένης υπαλλήλου και θα ληφθούν τα µέτρα
τα οποία πρέπει να ληφθούν. ∆εν θα επιτρέψουµε σε κανέναν να
παίζει σε διπλό ταµπλό, να εκβιάζει υγιείς εµπόρους και να τους
απειλεί ότι θα βγάλει σάπιες τις εισαγωγές τους ή αυτοί που ει-
σάγουν παρανόµως διάφορα προϊόντα να περνούν ασύδοτοι δί-
νοντας διόδια και να δηµιουργούν όλες εκείνες τις προϋποθέσεις
για στρεβλώσεις στην αγορά. Θα συγκρουστούµε αµείλικτα, θα
συγκρουστούµε µε όλα τα φαινόµενα γιατί είµαστε αποφασι-
σµένοι να λειτουργήσουµε υπέρ των πολλών και όχι των λίγων.
∆εν πατάµε µε τα δύο πόδια σε δυο βάρκες. Έχουµε επιλέξει µε
ποιους θα πάµε, κύριε συνάδελφε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Θα συζητηθεί τώρα η

πρώτη µε αριθµό 148/30-11-2009 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου της Βουλευτού του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµα-
τος κ. Κωνσταντίνας Γιαννακοπούλου προς την Υπουργό Υγείας
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την αναστολή λειτουρ-
γίας της Μονάδας Εντατικής Θεραπείας του Νοσοκοµείου Κα-
λαµάτας εν µέσω πανδηµίας κ.λπ..

Η επίκαιρη ερώτηση της κ. Γιαννακοπούλου έχει ως εξής:
«Την έντονη ανησυχία των κατοίκων του Νοµού Μεσσηνίας,

που αποτυπώνεται και σε δηµοσιεύµατα του τοπικού Τύπου, έχει
προκαλέσει η πληροφορία για το κλείσιµο της Μονάδας Εντατι-
κής Θεραπείας παρακολούθησης του Νοσοκοµείου Καλαµάτας.

Η παραπάνω πράξη έρχεται σε πλήρη αντίθεση µε την µεγάλη
προσπάθεια, σε πανελλαδικό επίπεδο, για την εξεύρεση κλινών
εντατικής θεραπείας, λόγω της πανδηµίας της γρίπης Η1Ν1.
Πέραν αυτού, από τις δηλώσεις των αρµοδίων προκύπτει διχο-
γνωµία για το τι ακριβώς συµβαίνει, αφού ο αρµόδιος διευθυ-
ντής της Ιατρικής Υπηρεσίας προβάλλει ως επίσηµη εξήγηση την
ανάγκη να αποστειρωθεί η µονάδα αλλά και να ελεγχθεί ο ιατρι-
κός εξοπλισµός της, επικαλούµενος την τακτική τριετή συντή-
ρηση από την έναρξη λειτουργίας της, ενώ ο ∆ιοικητής του
Νοσοκοµείου προβάλλει ως εξήγηση, την ελλιπή στελέχωση της
µονάδας που δεν επιτρέπει τη λειτουργία της σε περιόδους παν-
δηµίας.

Κατόπιν αυτών ερωτάται η κυρία Υπουργός:
Τι πρόκειται να πράξει η Κυβέρνηση ώστε να µην κλείσει η Μο-

νάδα Εντατικής Θεραπείας σε περίοδο κρίσιµη για πανδηµία.
Πώς και πότε προβλέπεται να αντιµετωπιστεί άµεσα η πρό-

σληψη ή η πλήρωση του κατάλληλου ιατρικού και λοιπού προ-
σωπικού για την άρτια λειτουργία της µονάδας εντατικής
παρακολούθησης;».

Στην επίκαιρη ερώτηση της κ. Γιαννακοπούλου θα απαντήσει
η Υπουργός κ. Ξενογιαννακοπούλου.

Ορίστε κυρία Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Υγείας και

Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Συµµερίζοµαι απόλυτα την αγωνία και τα θέµατα που θέτει η

αγαπητή συνάδελφος κ. Γιαννακοπούλου. Πραγµατικά αυτήν την
περίοδο γίνεται µια τεράστια προσπάθεια να µπορέσουµε να εξα-
σφαλίσουµε το αναγκαίο εξειδικευµένο ιατρικό προσωπικό όπως
επίσης και τους αναγκαίους νοσηλευτές προκειµένου να ενερ-
γοποιήσουµε όσο το δυνατόν περισσότερες κλίνες µονάδων
εντατικής θεραπείας. Υπό αυτήν την έννοια είναι ιδιαίτερα λυ-
πηρό ότι στο Νοσοκοµείο της Καλαµάτας αυτήν την στιγµή στην
πράξη έχει ανασταλεί ήδη η λειτουργία της Μονάδας Εντατικής
Θεραπείας λόγω ακριβώς αυτών των µεγάλων ελλείψεων.

Πρέπει να επαναλάβω ακόµη µια φορά ότι σε αυτές τις πρώ-
τες εβδοµάδες που έχω αναλάβει το Υπουργείο Υγείας και Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης κυριολεκτικά έχουµε βρει τα δηµόσια
νοσοκοµεία της χώρας στο «κόκκινο». ∆ηλαδή, όλα τα αποτελέ-
σµατα συγκεκριµένων πολιτικών επιλογών τα προηγούµενα χρό-
νια οδήγησαν στην αποδυνάµωση του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας, στην υποστελέχωση, στην υποχρηµατοδότηση και βέ-
βαια αυτά τα αποτελέσµατα τα βιώνουν µε δραµατικό τρόπο τα
περιφερειακά νοσοκοµεία και ιδιαίτερα το Νοσοκοµείο της Κα-
λαµάτας.

Πού βρισκόµαστε και τι προσπάθεια κάνουµε; Κατ’ αρχάς,
όσον αφορά το αν τελικά η βασική αιτία είναι η υποστελέχωση,
σαφώς αυτό φαίνεται και από την ενηµέρωση που έχουµε από
το ∆ιοικητή της Υγειονοµικής Περιφέρειας ότι αυτός είναι ο βα-
σικός λόγος. Υπάρχει απ’ ό,τι µας ενηµερώνει µια διαδικασία
πλήρωσης της θέσης του ∆ιευθυντή και φαίνεται ότι έχει ολο-
κληρωθεί η διαδικασία. Και µε την ευκαιρία αυτή πρόκειται να
γίνει και συντήρηση όσον αφορά τα ιατρικά µηχανήµατα και την
απολύµανση του χώρου η οποία είναι αναγκαία.

Σε κάθε περίπτωση εµείς στη συνολική προσπάθεια που γίνε-
ται για να ενεργοποιήσουµε τις κλίνες των µονάδων έχουµε βάλει
ως προτεραιότητα και το θέµα της Καλαµάτας. Η προσπάθεια
αυτή ελπίζω τις επόµενες εβδοµάδες να έχει αποτέλεσµα και
θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι θα κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν προ-
κειµένου να µπορέσει η Μονάδα Εντατικής Θεραπείας στην Κα-
λαµάτα να λειτουργήσει ξανά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Σας ευχαριστώ.
Το λόγο έχει η ερωτώσα Βουλευτής κ. Γιαννακοπούλου.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία

Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, αναγνωρίζουµε την πολύ µεγάλη προσπάθεια

την οποία κάνει αυτή τη στιγµή το Υπουργείο σε πανελλαδικό
επίπεδο προκειµένου να βρεθούν κλίνες σε µονάδες εντατικής
θεραπείας αλλά και σε ανάλογες µονάδες προκειµένου να αντι-
µετωπιστεί ο ιός της νέας γρίπης Η1Ν1. Επειδή, λοιπόν, ακριβώς
γνωρίζουµε αυτήν την τεράστια προσπάθεια που γίνεται, µου
προκάλεσε τροµερή εντύπωση και απίστευτη αγωνία η υπολει-
τουργία αλλά και το ενδεχόµενο κλείσιµο –ουσιαστικά αυτή τη
στιγµή δεν λειτουργεί όπως το επιβεβαιώνει και ο ∆ιοικητής- της
Μονάδας Εντατικής Θεραπείας στο Νοσοκοµείο της Καλαµάτας
κυρίως µάλιστα όταν η συγκεκριµένη ΜΕΘ εξυπηρετεί όχι µόνο
την Καλαµάτα αλλά και ολόκληρο το Νοµό Μεσσηνίας.

Κυρία Υπουργέ, είναι επιτακτική, επιτακτικότατη η ανάγκη να
στελεχωθεί άµεσα η ΜΕΘ Καλαµάτας. Αυτό είναι ένα αίτηµα
όλων των Μεσσήνιων. Αυτή τη στιγµή ουσιαστικά υπηρετεί µόνο
µία γιατρός εντατικολόγος, η οποία όπως είναι λογικό, δεν µπο-
ρεί να κάνει ούτε τις προβλεπόµενες εφηµερίες ούτε τίποτε. Και
µάλιστα, για να λειτουργήσει η συγκεκριµένη ΜΕΘ απαιτείται,
έτσι όπως τουλάχιστον έχουµε πληροφορηθεί, να προσληφθούν
τουλάχιστον τρεις γιατροί εντατικολόγοι. Επίσης, µέχρι σήµερα
δεν υπάρχει διευθυντής γιατί, παρά την επιλογή η οποία έχει
γίνει, ο ορισθείς διευθυντής δεν έχει παρουσιαστεί ακόµη στη
θέση του.

Κυρία Υπουργέ, εκφράζοντας την επιθυµία των πολιτών, όχι
µόνο της Καλαµάτας, αλλά ολόκληρης της Μεσσηνίας, για την
ενίσχυση του ΕΣΥ, αλλά και του δηµόσιου χαρακτήρα της υγείας,
κάτι το οποίο γνωρίζω πολύ καλά, ότι από προσωπική ευαισθη-
σία το ενστερνίζεσθε και εσείς. Σας παρακαλώ θερµά να µερι-
µνήσετε άµεσα για την επίλυση αυτού του προβλήµατος. Είναι
επιτακτική ανάγκη για ολόκληρο το Νοµό Μεσσηνίας, τόσο για
την αντιµετώπιση τώρα της πανδηµίας της νέας γρίπης, αλλά βε-
βαίως και για τις ανάγκες, οι οποίες υπάρχουν καθ’ όλο το χρόνο
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από σοβαρά και επείγοντα περιστατικά. Τα ηµίµετρα τα οποία
ακολούθησε κατά κόρον η προηγούµενη κυβέρνηση, οδήγησαν
στην υπολειτουργία της συγκεκριµένης µονάδας, αλλά και της
υγείας γενικότερα.

Έχει φθάσει πλέον η κατάσταση στο απροχώρητο. Αυτή είναι
µία κατάσταση την οποία και γνωρίζετε και είµαι σίγουρη ότι θα
διορθώσετε µε µεθοδικότητα και σύνεση, καθώς άλλωστε το επι-
τάσσει και η πολύ δύσκολη περίοδος, την οποία περνάµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Έχετε το λόγο, κυρία Υπουργέ, για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Υγείας και

Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, όπως είχα την ευκαιρία και την προηγούµενη

εβδοµάδα να ενηµερώσω τους αγαπητούς συναδέλφους, έχουµε
βάλει έναν άµεσο στόχο, να µπορέσουµε στις επόµενες εβδο-
µάδες να ενεργοποιήσουµε ενενήντα πέντε κλίνες Μονάδων
Εντατικής Θεραπείας και στη συνέχεια, άλλες πενήντα στο επό-
µενο δίµηνο. Πώς θα φθάσουµε εκεί; Ήδη, είµαι πραγµατικά σε
µία ευτυχή θέση σήµερα να ανακοινώσω στο Σώµα ότι το ΑΣΕΠ,
µέσα από τους κυλιόµενους πίνακες ήδη προχωράει. Είναι επί-
σης στην πορεία στο Εθνικό Τυπογραφείο πρόσληψη εκατόν
έντεκα µονίµων νοσηλευτών. Αυτό έχει αξία, γιατί αποδεικνύει
ότι όταν υπάρχει πολιτική βούληση, το ΑΣΕΠ µπορεί να έχει τα-
χύτατους ρυθµούς. Και επίσης, συνεχίζει το ΑΣΕΠ και ελπίζουµε
στις επόµενες εβδοµάδες ότι θα έχουµε άλλες τετρακόσιες µό-
νιµες θέσεις νοσηλευτών. Και έχει αξία, γιατί είναι µόνιµες θέ-
σεις.

Επίσης, η Βουλή ψήφισε στην κατ’ άρθρον συζήτηση –και νο-
µίζω αύριο και στο σύνολο, στο σχέδιο νόµου που αφορά το επί-
δοµα αλληλεγγύης- τη δηµιουργία χιλίων νέων θέσεων
εξειδικευµένων γιατρών του ΕΣΥ. Αυτό που µπορώ να σας δια-
βεβαιώσω είναι δύο πράγµατα.

Πρώτα απ’ όλα, ότι και απ’ αυτές τις νέες χίλιες θέσεις οι
οποίες µε το που θα ολοκληρωθεί αύριο η ψηφοφορία στο σύ-
νολο, µε ταχύτατους ρυθµούς θα προχωρήσουµε στις προσλή-
ψεις. Θα υπάρχει ειδική προτεραιότητα, όσον αφορά και το
Νοσοκοµείο της Καλαµάτας. Επίσης, να σας διαβεβαιώσω ότι και
για το νοσηλευτικό προσωπικό ήδη υπάρχει σε προτεραιότητα –
δεν θέλω εδώ να δεσµευθώ ακριβώς αν θα είναι σε δέκα µέρες
ή στις αρχές της επόµενης χρονιάς, γιατί εξαρτάται από τις συ-
νολικές ανάγκες των άλλων Μονάδων Εντατικής Θεραπείας που
είναι απόλυτα έτοιµες να λειτουργήσουν και υπάρχει προτεραι-
ότητα- αλλά να σας διαβεβαιώσω, όµως, ότι στο επόµενο διά-
στηµα θα κάνουµε τα αδύνατα δυνατά για να λειτουργήσει µε
πλήρη ασφάλεια. Γιατί έχει και αυτό σηµασία για µια Μονάδα
Εντατικής Θεραπείας να λειτουργεί µε ασφάλεια, µε το κατάλ-
ληλο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό η Μονάδα Εντατικής
Θεραπείας της Καλαµάτας, αναγνωρίζοντας και αυτό που λέτε,
ότι είναι αδιανόητο να είναι κλειστή, ενώ είναι πλήρως εξοπλι-
σµένη και φυσικά, τις ευρύτερες ανάγκες που έρχεται να καλύ-
ψει.

Σε κάθε περίπτωση, εµείς έχουµε δηλώσει εξαρχής και το κά-
νουµε πράξη µε σαφές δείγµα γραφής, ότι όταν λέµε ότι προτε-
ραιότητά µας είναι η δηµόσια υγεία, το κάνουµε πράξη. Και στη
χρηµατοδότηση και στις αναγκαίες προσλήψεις και φυσικά, στην
ενεργοποίηση των Μονάδων Εντατικής Θεραπείας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ ευχαριστώ.
Επανερχόµαστε στις ερωτήσεις πρώτου κύκλου και θα συζη-

τηθεί, η δεύτερη µε αριθµό 180/1-12-2009 επίκαιρη ερώτηση του
Βουλευτή της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Αργύρη Ντινόπουλου προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, σχετικά µε το
φορέα απονοµής κύριας σύνταξης για το προσωπικό του Τα-
µείου Πρόνοιας Εργαζοµένων στα Λιµάνια.

Η επίκαιρη ερώτηση του κ. Ντινόπουλου έχει ως εξής:
«Στα όρια απελπισίας βρίσκονται είκοσι τρεις συνταξιούχοι

υπάλληλοι του ασφαλιστικού ταµείου ΤΑΠΕΛ (Ταµείο Πρόνοιας
Εργαζοµένων στα Λιµάνια) που εδώ και ένα χρόνο σταµάτησαν
αιφνιδιαστικά να λαµβάνουν την σύνταξή τους.

∆ηλαδή, αυτοί οι είκοσι τρεις συνταξιούχοι ενώ ελάµβαναν κα-

νονικά την σύνταξή τους, η καταβολή της διεκόπη την 1η Ιανου-
αρίου 2009 και µέχρι σήµερα δεν έχουν πάρε ούτε 1 ευρώ παρά
το γεγονός ότι για πολλές δεκαετίες κατέβαλαν κανονικότατα τις
εισφορές τους.

Αυτό έγινε γιατί µε τους ν. 3607/2007 και 3655/2008 οι κλάδοι
ασθένειας και πρόνοιας του ΤΑΠΕΛ (πρώην ΤΑΠΑΕΛ) εντάχθη-
καν αντιστοίχως στο ΙΚΑ-ΕΤΕΑΜ και στο ΤΑΠΙΤ (Ταµείο Πρόνοιας
Ιδιωτικού Τοµέα).

Ειδικότερα η ένταξη του κλάδου Πρόνοιας του ΤΑΠΕΛ στο
ΤΑΠΙΤ (µε το ν. 3655/2008) που επέφερε και την ουσιαστική κα-
τάργηση του ΤΑΠΕΛ σήµανε και τη διακοπή της συνταξιοδότη-
σης των συνταξιούχων υπαλλήλων του ΤΑΠΕΛ.

Για να µπορέσουν αυτοί οι είκοσι τρεις άτυχοι συνταξιούχοι να
πάρουν την σύνταξη που η Πολιτεία τους χρωστάει από την 1η
Ιανουαρίου 2009 (θα την λάβουν άραγε εντόκως;) απαιτείται νο-
µοθετική ρύθµιση. Η οποία όµως ποτέ δεν έγινε.

Για την αναλυτικότερη ενηµέρωση των αρµοδίων επισυνάπτε-
ται και ενηµερωτικό σηµείωµα των απελπισµένων συνταξιούχων
του ΤΑΠΑΕΛ.

Για τους λόγους αυτούς επερωτάται ο Υπουργός:
1.Πότε θα φέρει τη νοµοθετική ρύθµιση προς ψήφιση στη

Βουλή;
2. Τι θα κάνει άµεσα για τους είκοσι τρεις συνταξιούχους που

δεν µπορούν να ζήσουν γιατί η Πολιτεία τους έκοψε –χωρίς αυτοί
να φταίνε σε τίποτα- την σύνταξη;»

Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης κ. Κουτρουµάνης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Κύριε συνάδελφε, το θέµα είναι γνω-
στό σε µας. Είναι ένα µεγάλο πρόβληµα για είκοσι τρεις συντα-
ξιούχους του συγκεκριµένου Ταµείου. Το πρόβληµα δηµιουργήθηκε
από την ασάφεια του ν. 3655/2008. Το αποτέλεσµα αυτού του
νοµοθετικού κενού είναι να µην µπορούν οι συγκεκριµένοι συ-
νταξιούχοι να πάρουν τη σύνταξή τους από τις αρχές του 2009.
Πρέπει να σας πω ότι πρόβληµα υπήρξε και µε την καταβολή των
συντάξεων και τον προηγούµενο χρόνο από την 1-10-2008 µέχρι
το τέλος του 2008 όταν το συγκεκριµένο ταµείο ενοποιήθηκε στο
Ταµείο Πρόνοιας Ιδιωτικού Τοµέα.

Μετά την επικοινωνία που είχαµε µε το νέο ταµείο και µε τους
ίδιους τους συνταξιούχους προωθούµε άµεσα ρύθµιση προκει-
µένου να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα και να καταβληθούν ανα-
δροµικά οι συντάξεις από τις αρχές του χρόνου. Η συγκεκριµένη
διάταξη θα ενσωµατωθεί σε νοµοσχέδιο του ΥΠΕΣ∆Α που θα κα-
τατεθεί τις επόµενες µέρες στη Βουλή. Βέβαια, µένει σε εκκρε-
µότητα το θέµα των ασφαλισµένων σηµερινών εργαζοµένων, όχι
µόνο στο συγκεκριµένο ταµείο, αλλά και σε άλλα ταµεία, γιατί
και εκεί χρειάζεται να υπάρξει νοµοθετική ρύθµιση ώστε να µην
δηµιουργηθούν ανάλογα προβλήµατα για τους σηµερινούς ερ-
γαζόµενους, οι οποίοι σε λίγους µήνες ή σε λίγα χρόνια, θα ανα-
ζητήσουν και αυτοί µε τη σειρά τους τη σύνταξή τους.

Παράλληλα πρέπει να σας πω ότι υπάρχουν και άλλα προ-
βλήµατα να αντιµετωπίσουµε µετά τις ενοποιήσεις. Θα προσπα-
θήσουµε να τα λύσουµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο για να
οµαλοποιηθεί η κατάσταση της λειτουργίας των ταµείων και να
µπορούν έγκαιρα οι ασφαλισµένοι και οι υποψήφιοι συνταξιούχοι
και οι σηµερινοί συνταξιούχοι να πάρουν τις παροχές που δικαι-
ούνται.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ο κ. Ντινόπουλος,
έχει το λόγο.

ΑΡΓΥΡΙΟΣ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Χαίροµαι, κύριε Υφυπουργέ, γιατί
αναλάβατε αυτή την πρωτοβουλία σε σύντοµο χρονικό διάστηµα
πριν τελειώσουν οι περίφηµες εκατό ηµέρες για να διορθώσετε
µία διαρθρωτική αδυναµία η οποία προέκυψε εξαιτίας της γρα-
φειοκρατικής τρέλας η οποία υπάρχει στο ελληνικό δηµόσιο.

Εγώ τυχαία είδα µία συνταξιούχο εκ των είκοσι τριών η οποία
πραγµατικά ήταν στα όρια της απελπισίας. Φαντασθείτε άνθρω-
ποι να παίρνουν κανονικά τη σύνταξή τους επί σειρά ετών, να
έχουν καταβάλει κανονικά τις εισφορές τους και να έλθει µια
ηµέρα η πολιτεία και να τους πει ότι επειδή καταργείται το τα-
µείο δεν θα παίρνουν σύνταξη. Είναι άνθρωποι των οποίων η
µοναδική πηγή εισοδήµατος ήταν αυτή η σύνταξη. Και µιλάµε για
συντάξεις των 500 και 600 ευρώ. Αυτοί οι άνθρωποι ξαφνικά βρί-
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σκονται πάνω από ένα χρόνο χωρίς καµµία πηγή εισοδήµατος.
Είναι, λοιπόν, πολύ θετικό ότι θα δοθεί λύσει σε αυτό το γεγο-

νός µέσα στις επόµενες ηµέρες. Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, θα
είναι το καλύτερο δώρο που µπορείτε να κάνετε γι’ αυτούς τους
ανθρώπους τα Χριστούγεννα. Πραγµατικά είναι µία πράξη η
οποία θα διορθώσει κάποια κακώς κείµενα, για τα οποία πιθανώς
ευθύνη να έχουµε και εµείς ως κυβέρνηση την προηγούµενη κοι-
νοβουλευτική περίοδο.

Θέλω να κλείσω και να πω ότι είναι, όπως είπα και στην αρχή
των λεγοµένων µου, πολύ θετικό το ότι εσείς δεν αναφερθήκατε
σε όλα τα προηγούµενα –επιτρέψτε µου να πω- κακά των κυ-
βερνήσεων των δικών µας, γιατί παρατήρησα σ’ αυτήν την Αί-
θουσα να γίνονται ερωτήσεις από τη µεριά των συναδέλφων της
Συµπολίτευσης, να απαντάνε οι αρµόδιοι Υπουργοί και όλοι να
συµφωνούν ότι για όλα φταίει η προηγούµενη κυβέρνηση!

Ακούστε, αγαπητοί συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ. Μη κοιτάτε τι
κακά και τι λάθη κάναµε εµείς. Κοιτάξτε τι θετικά θα κάνετε εσείς
για την ελληνική κοινωνία. Θέλω να κλείσω λέγοντας ότι µη ξε-
χνάτε ότι δεν µπορεί να αποδίδετε τα πάντα στην προηγούµενη
κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας. Κάτι επιτέλους πρέπει να αρ-
χίσετε να κάνετε και εσείς, όπως είναι πολύ σηµαντική η πρωτο-
βουλία του αρµόδιου Υπουργείου, γιατί από ό,τι αντιλαµβάνεσθε
λήγει και η περίοδος των εκατό ηµερών, µέσα στις οποίες, σύµ-
φωνα µε τα προεκλογικά λεγόµενά σας, θα γινόταν και η ανα-
θέρµανση της ελληνικής οικονοµίας και πολλά άλλα, τα οποία
δυστυχώς δεν έχουµε δει.

Πάντως θέλω να σας ευχαριστήσω, κύριε Υπουργέ, και να σας
διαβιβάσω την ανακούφιση των είκοσι τριών συνταξιούχων, για
τους οποίους πράγµατι η µέριµνα την οποία θα λάβετε θα είναι
ανακουφιστική για να µπορέσουν οι άνθρωποι να περάσουν
κάπως ανθρώπινες γιορτές και Χριστούγεννα. Να είστε καλά.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ο κύριος Υφυπουργός
έχει το λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Κύριε Ντινόπουλε, δεν είναι δώρο, είναι υποχρέωσή µας να κα-
ταβάλουµε τις συντάξεις. Αλλοίµονο! Οι άνθρωποι στερούνται
εδώ και µήνες τη σύνταξή τους και νοµίζω είναι υποχρέωσή µας
να λύσουµε άµεσα το πρόβληµά τους.

Το δεύτερο που θέλω να τονίσω είναι ότι δεν οφείλεται σε γρα-
φειοκρατικές διαδικασίες η καθυστέρηση αυτή. Οφείλεται στο
νοµοθετικό κενό που υπήρξε στο νόµο 3655, δηλαδή στο νόµο µε
τις ενοποιήσεις. Πρέπει επίσης να τονίσω ότι όλες οι πτέρυγες
και όλοι µας συµφωνούµε ότι πρέπει να υπάρχουν ενοποιήσεις
των ταµείων για αποτελεσµατικότερη λειτουργία, για να εξυπη-
ρετείται καλύτερα ο πολίτης, για να διασφαλίζονται καλύτερα οι
πόροι των ταµείων, ωστόσο αυτές οι ενοποιήσεις ήταν ενοποιή-
σεις προβληµατικές, γιατί έγιναν µε πρόχειρο τρόπο χωρίς τις
αναγκαίες µελέτες. Το πρόβληµα που επισηµάνατε είναι ένα από
τα προβλήµατα, είναι εκείνο που φαίνεται. Υπάρχουν και άλλα
προβλήµατα που καλούµαστε να αντιµετωπίσουµε σήµερα και
θα αντιµετωπίσουµε.

Τέτοια προβλήµατα είναι για παράδειγµα αυτό που έχει να
κάνει µε την περιουσία των ταµείων και την αξιοποίησή τους.
Είναι το θέµα µε την ενίσχυση της γραφειοκρατίας που προκύ-
πτει µέσα από αυτές τις ενοποιήσεις. Εµείς θέλουµε να οµαλο-
ποιηθεί η κατάσταση, να µπορέσουν να λειτουργήσουν τα ταµεία
καλύτερα. Είναι θέµατα που συνδέονται µε τις εισφορές και την
αδυναµία των νέων ταµείων να τις εισπράξουν. Και αυτά είναι ζη-
τήµατα που πρέπει να αντιµετωπίσουµε και έχουµε ζητήσει από
τις υπηρεσίες να εντοπίσουν και άλλα προβλήµατα σαν και αυτό
που επισηµάνατε για να µπορέσουµε στις αρχές του χρόνου, που
θα έχει το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης νο-
µοθετική πρωτοβουλία για θέµατα εργασιακά και ασφαλιστικά,
να εντάξουµε αυτές τις ρυθµίσεις, για να µπορέσει, όπως είπα,
να οµαλοποιηθεί η κατάσταση. Ξέρετε ότι από την ενοποίηση και
µετά οι καθυστερήσεις για την απονοµή των συντάξεων και των
άλλων παροχών είναι µεγαλύτερες. Ταλαιπωρούνται οι εργαζό-
µενοι στα ταµεία, ταλαιπωρούνται οι συνταξιούχοι και οι συναλ-
λασσόµενοι µε τα ταµεία. Είναι ζητήµατα που πρέπει να τα
λύσουµε και θα τα λύσουµε όπως είπα µε αυτές τις νοµοθετικές
ρυθµίσεις, αλλά συγχρόνως και µε την παρακολούθηση της λει-

τουργίας των ταµείων όπου εκεί τα προβλήµατα είναι ακόµα µε-
γαλύτερα. Υπάρχει και ο Οργανισµός Ασφάλισης Ελεύθερων
Επαγγελµατιών, που ενοποιήθηκε από το 2007, αλλά δυστυχώς
τα προβλήµατα δεν έχουν αντιµετωπισθεί.

Κινούµαστε, λοιπόν, σε αυτήν την κατεύθυνση, που διευκολύ-
νει τους εργαζόµενους να ασχοληθούν αποτελεσµατικά µε τα
προβλήµατα και βέβαια τους συναλλασσόµενους µε τα ταµεία
να εξυπηρετηθούν καλύτερα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Θα συζητήσουµε τώρα τη δεύτερη µε αριθµό 177/1.12.2009

επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή της Νέας ∆η-
µοκρατίας κ. Σωτηρίου Χατζηγάκη προς την Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προ-
βληµάτων από τη µειωµένη παραγωγή κ.λπ.

Η επίκαιρη ερώτηση του κ. Χατζηγάκη έχει ως εξής…
ΣΩΤΗΡΗΣ ΧΑΤΖΗΓΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, επί της διαδικασίας

µπορώ να κάνω µία παρέµβαση;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Παρακαλώ, κύριε Χα-

τζηγάκη.
ΣΩΤΗΡΗΣ ΧΑΤΖΗΓΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, η επίκαιρη ερώ-

τηση απευθύνεται στην Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης, διότι το
περιεχόµενο της ερωτήσεως είναι τέτοιο που αφορά την άσκηση
γενικότερης πολιτικής στον τοµέα αυτό, τον αγροτικό ιδιαίτερο,
στον τρόπο της άσκησης της πολιτικής αυτής από τον ΕΛΓΑ, αν
δηλαδή θα διευρύνει ή δεν θα διευρύνει το αντικείµενο για να
µπορέσει να αποζηµιώσει και γενικότερα προς την Κυβέρνηση,
αν προτίθεται να προβεί…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Παρίσταται ο Υφυ-
πουργός.

ΣΩΤΗΡΗΣ ΧΑΤΖΗΓΑΚΗΣ: ∆εν έχει αρµοδιότητα ο Υφυπουρ-
γός. Αυτό λέω. Βάσει των αρµοδιοτήτων…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Εποµένως, δεν θέλετε
να συζητηθεί;

ΣΩΤΗΡΗΣ ΧΑΤΖΗΓΑΚΗΣ: Βάσει των αρµοδιοτήτων όπως δια-
νεµήθηκαν και όπως γράφεται στο διαδίκτυο, η Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης έχει τη γενικότερη κυβερνητική πολιτική. Ο
Υφυπουργός έχει άλλες αρµοδιότητες. Εποµένως, δεν νοµιµο-
ποιείται να απαντήσει σε µία επίκαιρη ερώτηση στην οποία δεν
είναι αρµόδιος και αρµόδια είναι η Υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης.

Θέλω, κυρία Πρόεδρε, να πω και κάτι άλλο επ’ ευκαιρία. Πριν
από µερικές εβδοµάδες, ο κ. Απόστολος Κακλαµάνης, ο πρώην
Πρόεδρος της Βουλής….

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε Χατζηγάκη, προ-
τείνετε να µην συζητηθεί;

ΣΩΤΗΡΗΣ ΧΑΤΖΗΓΑΚΗΣ: Επί της διαδικασίας, ναι.
…ανάγκασε τον Υπουργό Οικονοµικών, τον κ. Παπακωνστα-

ντίνου, να εγκαταλείψει την επιτροπή και να έρθει εδώ να απα-
ντήσει στην ερώτησή του, διότι δεν έστεργε στην απάντηση από
τον Υφυπουργό και δεν έχει να κάνει µε προσωπικά. Πράγµατι η
Βουλή διέκοψε, ήρθε ο Υπουργός και απήντησε.

Εγώ, κυρία Πρόεδρε, δεν µπορώ να απαντήσω σε µία επίκαιρη
ερώτηση για την οποία είναι αναρµόδιος ο Υφυπουργός. Υπάρ-
χει µία υποβάθµιση του πολιτικού και κοινοβουλευτικού…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε Χατζηγάκη, µην
µπαίνετε επί της ουσίας.

ΣΩΤΗΡΗΣ ΧΑΤΖΗΓΑΚΗΣ: Όχι, δεν µπήκα επί της ουσίας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ζητάτε να µην συζητη-

θεί.
ΣΩΤΗΡΗΣ ΧΑΤΖΗΓΑΚΗΣ: ∆εν µπήκα καθόλου επί της ουσίας,

όπως βλέπετε. Η ουσία είναι η ακαρπία. ∆εν µιλάω για την ακαρ-
πία. Μιλάω για τη διαδικασία την κοινοβουλευτική, την πολιτική
και την ηθική τάξη η οποία πρέπει να ακολουθείται στο Κοινο-
βούλιο.

Εποµένως, κυρία Πρόεδρε, συνελόντι ειπείν εγώ δεν θα συζη-
τήσω αυτή την επίκαιρη ερώτηση. Προτίθεµαι να την επανακα-
ταθέσω, αλλά στην ερώτηση αυτή θα πρέπει να είναι η Υπουργός
η οποία θα πρέπει να απαντήσει στην ερώτησή µου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε Χατζηγάκη, ξέ-

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΚΕ’ - 7 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2009 965



ρετε καλύτερα από όλους ότι έχετε το δικαίωµα να ζητήσετε να
µην συζητηθεί και φυσικά να την ξανακαταθέσετε.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΡΧΙΜΑΚΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω το λόγο;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): ∆εν έχετε το λόγο,
κύριε Υφυπουργέ. ∆ιευκολύνετε λιγάκι τη διαδικασία.

Σας ευχαριστώ.
Συνεχίζουµε…
ΣΩΤΗΡΗΣ ΧΑΤΖΗΓΑΚΗΣ: Για το λόγο αυτό. ∆εν την απο-

σύρω.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ήσασταν σαφής. Το

αιτιολογήσατε. Ας µην επαναλαµβάνουµε το ίδιο.
Επανερχόµαστε στην τρίτη µε αριθµό 169/1.12.2009 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας, κ. Λιάνας Κανέλλη προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων σχετικά µε την ολοκλήρωση των
έργων στον ηλεκτρικό σιδηρόδροµο (ΗΣΑΠ) κ.λπ..

Η επίκαιρη ερώτηση της κυρίας συναδέλφου έχει ως εξής:
«Η κατάσταση στον ηλεκτρικό σιδηρόδροµο (ΗΣΑΠ) είναι

εξοργιστική. ∆εν φτάνει που πριν λίγο καιρό αυξήθηκαν υπέρµε-
τρα τα εισιτήρια, τους τελευταίους µήνες παρατηρείται µια απα-
ράδεκτη καθυστέρηση στα δροµολόγιά του και τα
Σαββατοκύριακα διακοπή ακόµα και της κυκλοφορίας σε µεγάλα
τµήµατά του.

Υπολογίζεται ότι περισσότεροι από εξακόσιες χιλιάδες επιβά-
τες ταλαιπωρούνται καθηµερινά από καθυστερήσεις µέχρι 20’ µε
30’ λεπτά, από ακανόνιστα πλέον δροµολόγια και από µια απε-
ρίγραπτη κατάσταση στο εσωτερικό των συρµών από το αδια-
χώρητο των στοιβαγµένων επιβατών. Και όλα αυτά σε συνθήκες
σχεδόν ασφυξίας και µε την επιδηµία της νέας γρίπης και άλλων
λοιµώξεων να καραδοκούν. Αποτέλεσµα της κατάστασης αυτής
είναι και τα επανειληµµένα κρούσµατα λιποθυµιών που σηµειώ-
νονται συχνά.

Όλα αυτά φυσικά στο βωµό της κερδοφορίας που προφανώς
δεν επιτρέπει ούτε τη δροµολόγηση ικανοποιητικού αριθµού λε-
ωφορείων που να καλύπτουν τις ανάγκες του επιβατικού κοινού,
ούτε την ενίσχυση των συνεργείων για την επιτάχυνση των ερ-
γασιών.

Πληροφορίες αναφέρουν ότι έχει ξεπεραστεί προ πολλού ο
αρχικός προγραµµατισµός για την ολοκλήρωση των έργων ενώ
δεν υπάρχει καµία δέσµευση για το χρονοδιάγραµµα για την ολο-
κλήρωσή τους.

Η απάντηση που δόθηκε από το Υπουργείο Υποδοµών, Μετα-
φορών και ∆ικτύων στην ερώτηση του ΚΚΕ (αριθ. 319/
26.10.2009) προσπερνάει το µέγεθος του προβλήµατος και δεν
αναφέρει κανένα µέτρο προκειµένου να υπάρξει κάποια λύση
στο θέµα της ταλαιπωρίας των χιλιάδων επιβατών καθηµερινά.

Ερωτάται η Κυβέρνηση τι µέτρα σκοπεύει να πάρει ώστε:
1. Να µειωθεί ή να µην καταβάλλεται καθόλου εισιτήριο κατά

τη διάρκεια των έργων στον ηλεκτρικό που επιφέρουν την πα-
ραπάνω κατάσταση.

2. Να δροµολογηθούν ενισχυτικά δροµολόγια µε λεωφορεία
σε παράλληλες διαδροµές του ΗΣΑΠ. Να ενισχυθούν τα συνερ-
γεία για την επιτάχυνση των έργων και να υπάρξει συγκεκριµένη
δέσµευση για την αποπεράτωση των έργων».

Στην επίκαιρη ερώτηση της κυρίας συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υφυπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων κ. Σηφουνά-
κης.

Κύριε Υφυπουργέ έχετε το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και ∆ικτύων): Κυρία Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, είναι
γνωστό ότι οι δηµόσιες υποδοµές και ιδιαίτερα εκείνες των µε-
ταφορών δεν είναι µόνο ότι χρειάζονται κατά τακτά χρονικά δια-
στήµατα συντήρηση, αλλά, δυστυχώς, ειδικά όσον αφορά τον
ΗΣΑΠ, η κατάσταση νοµίζω ότι ίσως είχε εγκαταλειφθεί εδώ και
δεκαετίες σε πολλά σηµεία. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα την ανά-
γκη συντήρησης και επισκευών.

Ο ΗΣΑΠ διαθέτει ένα εκτεταµένο δίκτυο από τον Πειραιά µέχρι
την Κηφισιά που εξυπηρετεί χιλιάδες επιβάτες καθηµερινά στις
µετακινήσεις τους. Όµως, στο δίκτυο αυτό σε τακτικά χρονικά
διαστήµατα και βάσει επιχειρησιακού πλάνου που χρειάζεται να
υπάρχει, πρέπει να γίνονται οι αναγκαίες εργασίες συντήρησης.

Αυτές βεβαίως πραγµατοποιούνται πλέον σε συγκεκριµένα
τµήµατα αυτή την εποχή, αλλά πρέπει να έχουµε υπ’ όψιν µας
όχι µόνο το τελικό αποτέλεσµα να είναι καλό, αλλά και να µπορεί
ταυτόχρονα να υπάρχει µια απρόσκοπτη λειτουργία στο κοµµάτι
εκείνο του δικτύου που γίνονται εργασίες.

Αυτή τη λογική την ακολουθούν όλα τα κράτη του κόσµου που
διαθέτουν παρόµοια µέσα και βεβαίως ζητείται η κατανόηση του
κοινού, όταν υπάρχουν τέτοιου είδους αναγκαίες καταστάσεις,
µε την ταλαιπωρία που υφίσταται. Βεβαίως, λέµε πάντοτε «προ-
σωρινά» εν όψει των βελτιωµένων υπηρεσιών που στη συνέχεια
θα παρέχονται.

Έχουµε, δηλαδή, στη συγκεκριµένη περίπτωση ακριβώς αυτό
το φαινόµενο, της ταλαιπωρίας που υφίσταται το επιβατικό κοινό
που πράγµατι στις ώρες της αιχµής είναι αρκετά έντονο.

Εγώ πολλές φορές χρησιµοποιώ τον ηλεκτρικό από την Κηφι-
σιά µέχρι την Αττική και από εκεί παίρνω το µετρό, προκειµένου
να πάω στην Εθνική Άµυνα.

Στον ΗΣΑΠ έχει ζητηθεί να εφαρµόσει όλα εκείνα τα συµπλη-
ρωµατικά µέτρα για την άµβλυνση των φαινοµένων ταλαιπωρίας
του επιβατικού κοινού και επισταµένα να παρακολουθεί την εξέ-
λιξη των εργασιών, ώστε να τηρηθούν επακριβώς τα χρονοδια-
γράµµατα ολοκλήρωσης, αλλά και να έχουµε βεβαίως εκείνη την
πλήρη εικόνα της εξυπηρέτησης του επιβατικού κοινού, ώστε να
γίνουν οι όποιες αναγκαίες προσθήκες στο πρόγραµµα εναλλα-
κτικής και συµπληρωµατικής δροµολόγησης µέσων µαζικής µε-
ταφοράς.

Ο προγραµµατισµός των δροµολογίων, των συρµών την πε-
ρίοδο αυτή γίνεται στο πλαίσιο του εφικτού για όσο το δυνατόν
καλύτερη εξυπηρέτηση, αλλά και την οµαλή και ασφαλή –
ασφαλή, το τονίζω!- εκτέλεση των έργων, µε παράλληλη ενί-
σχυση των δροµολογίων, µε επιπλέον συρµούς τις ώρες αιχµής.

Τα δροµολόγια, ανάλογα µε την εξέλιξη των έργων, θα αρχί-
σουν σταδιακά να επανέρχονται στις συχνότητες που επιβάλλει
το ίδιο το πρόγραµµα του ΗΣΑΠ αµέσως µετά την αποκατά-
σταση.

Επιπλέον, µεριµνήθηκε, ούτως ώστε ο ΟΟΣΑ, η ΕΘΕΛ –τα λε-
ωφορεία δηλαδή- να διαθέτει έναν ικανό αριθµό λεωφορείων που
να καλύπτει κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο εκτάκτως αυτές
τις γραµµές, στις οποίες δηµιουργείται πρόβληµα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ευχαριστώ.
Το λόγο έχει η ερωτώσα Βουλευτής κ. Λιάνα Κανέλλη.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κυρία Πρόεδρε.
«Χρόνια πολλά», κύριε Σηφουνάκη, για την ονοµαστική σας

εορτή εχθές.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και ∆ικτύων): Ευχαριστώ πολύ.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Γιατί σας αδίκησαν; Σας αδίκησαν! Οι υπη-

ρεσίες σας. Είναι κρίµα. Την ερώτηση την κάναµε γραπτή τον
Οκτώβρη και έχω απάντηση του κ. Ρέππα.

Την επαναφέρω ως επίκαιρη µε την προσδοκία να ακούσω κάτι
σαφέστερο, µετά από δύο µήνες. Εγώ δεν µετράω µέρες. Σας
αδίκησαν. Σας έθεσαν ένα απαντητικό σηµείωµα –λυπάµαι που
θα σας το πω- ασαφέστερο και του προηγουµένου.

Τι έχει προκύψει σ’ αυτές τις µέρες; Γρίπη! Τη γρίπη θέλετε να
την αντιµετωπίσετε. Το τελευταίο πράγµα που χρειάζεται η γρίπη
είναι στοιβαγµένους ανθρώπους σε µαζικούς χώρους που λιπο-
θυµούν. Εκτάκτως γι’ αυτό το διάστηµα έπρεπε να έχετε βάλει
παραπανίσια λεωφορεία. Το βρίσκετε παράλογο; Απαιτητικό; Όχι!

Γιατί να λιποθυµά ο κόσµος; Πώς θα καταπολεµήσετε τη
γρίπη, αν έχετε εξακόσιες χιλιάδες –µιλάµε για εξακόσιες χιλιά-
δες, εσείς µου είπατε απλώς χιλιάδες- κόσµου; Εξακόσιες χιλιά-
δες είναι πολύς κόσµος, κύριε Σηφουνάκη! ∆εν µπορεί να
στοιβάζεται και να λιποθυµά. Και προσέξτε! Αυτός ο κόσµος έχει
«φάει» και αύξηση του εισιτηρίου.

Σας ζητώ να µου πείτε: Μήπως ξέρετε το χρονοδιάγραµµα;
Έχω την απάντηση του Υπουργού εδώ και λέει ότι θα έρθει το

νοµοσχέδιο στην αρχή του χρόνου που θα ολοκληρωθεί µέσα
στο 2010. Αυτό είναι «φλου». Αυτό δεν είναι χρονοδιάγραµµα, το
παραδέχεστε και εσείς και εγώ. Και να το «σηκώσετε» στο «gov-
ernment.gr» δεν πρόκειται να είναι σαφές: µέσα στο χρόνο, κά-
ποτε. «Καπάκι» σ’ αυτό έρχεται ο Υπουργός και µου λέει ότι
σύµφωνα µε το χρονοδιάγραµµα του έργου οι εργασίες θα ολο-
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κληρωθούν µέσα στο 2010, πλην όµως θα υπάρξουν τεχνικές δυ-
σκολίες και απρόβλεπτα. Στα απρόβλεπτα ξέρετε τι επικαλείται;
Την Αρχαιολογική Υπηρεσία.

Εάν µε πείσει κάποιος ότι σε αυτόν εδώ τον τόπο και ειδικά
στην Αττική είναι απρόβλεπτο πράγµα η Αρχαιολογική Υπηρεσία,
τι να σας πω; Είσαστε και του επαγγέλµατος και ξέρετε πολύ
καλά ότι το µόνο πράγµα που δεν µπορείς να υπολογίσεις είναι
αυτό. Εδώ µιλάµε για συντήρηση. Στη συντήρηση, τι δουλειά έχει
η Αρχαιολογική Υπηρεσία;

∆εν περισσεύουν λεωφορεία; Το λιγότερο που µπορούσατε να
κάνετε, πράγµα το οποίο ενδεχοµένως, κύριε Σηφουνάκη –γιατί
όλα γίνονται για το κέρδος- θα επιφέρει ίσως και περισσότερη
κίνηση, είναι να κατεβάσετε το εισιτήριο. Εδώ πέρα δεν µιλάµε
για ένα συγκοινωνιακό µέσο το οποίο είναι για την πολυτέλεια.
Εσείς, ή εγώ ή κάποιος άλλος έχουµε την πολυτέλεια να επιλέ-
ξουµε. Ο πολύς κόσµος δεν έχει την πολυτέλεια να επιλέξει και
το παίρνει αναγκαστικά. Και µπαινοβγαίνει από το ένα λεωφο-
ρείο στο άλλο και από λεωφορείο σε τρένο, στριµώχνεται «σαρ-
δεληδόν» και στο ένα και στο άλλο σε συνθήκες γρίπης, για να µη
γίνουµε και Τόκιο: από το αέριο σαρίν στη γρίπη µε µάσκες!

∆εν µπορούσατε να βάλετε περισσότερα λεωφορεία; Το λιγό-
τερο που µπορούσατε να κάνετε είναι να κατεβάσετε το εισιτή-
ριο. Να το κατεβάσετε και όχι να το αυξήσετε. Σκεφθείτε: µπείτε
στη θέση του πολίτη αυτή τη στιγµή, τον οποίο όλοι τόσο πολύ
θέλουν να τον προστατεύσουν, που πληρώνει τα έργα από την
τσέπη του διά της αυξήσεως, παίζει κορώνα-γράµµατα την υγεία
του και έχει λιποθυµίες. ∆εν σας ειδοποίησε κανένας; ∆εν ανη-
σύχησε κανένας γιατί λιποθυµάνε οι άνθρωποι σαν τα κοτόπουλα
σε µία εποχή που στο κάτω-κάτω της γραφής δεν έχουµε και και-
ρικές συνθήκες ακραίες;

Σας παρακαλώ πάρα πολύ αν είναι δυνατόν στη δευτερολογία
σας προσπαθήστε να µου απαντήσετε ή αν δεν το µπορείτε ειλι-
κρινά σας το λέω το δέχοµαι, γιατί µπορεί να µη σας εφοδίασαν
µε δέκα συγκεκριµένα πράγµατα. Το να µειώσετε το εισιτήριο
για να µην πληρώνουν και από την τσέπη τους και τα έργα και
την ταλαιπωρία οι πολίτες δεν νοµίζω ότι είναι κανένα εξωφρε-
νικό αίτηµα.

Κατά την άποψη του ΚΚΕ, όσο διατηρούνται τα έργα, δωρεάν
έπρεπε να είναι για τεράστιες κατηγορίες πολιτών. Ποιοι µετακι-
νούνται µε αυτά; Φοιτητές, εργαζόµενοι, άνθρωποι φτωχοί, οι
οποίοι ταλαιπωρούνται. Εν πάση περιπτώσει, σε συνεργασία και
σε συντονισµό µε τους άλλους Υπουργούς προστατέψετε τον
πληθυσµό από το να είναι –προσέξτε- εξαναγκασµένος. Αυτό δεν
είναι ούτε γήπεδο –άσε που πας και σου πέφτουν τα δακρυγόνα-
ούτε σινεµά ούτε θέατρο. ∆εν πάει για την ψυχαγωγία του, πάει
για να δουλέψει και γυρνάει από τη δουλειά του. Ε, να µην το
πληρώσει κιόλας!

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Σας ευχαριστώ.
Έχετε το λόγο, κύριε Σηφουνάκη.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και ∆ικτύων): Κυρία συνάδελφε, θέλω να είµαι συγκε-
κριµένος. Εδώ πράγµατι υπάρχει ένα θέµα. Αυτοί που
χρησιµοποιούν τα µέσα µαζικής µεταφοράς είτε σταθερής τρο-
χιάς είτε όχι, είναι σαφέστατα µεροκαµατιάρηδες. Είναι συντα-
ξιούχοι, είναι φτωχός κόσµος. Εγώ δεν µπορώ να σας πω ότι
είµαι ένας βασικός χρήστης, αλλά µπορώ να σας πω ότι δυο µε
τρεις φορές την εβδοµάδα τη διαδροµή από την Κηφισιά στην
πλατεία Αττικής την κάνω και στριµώχνοµαι, όπως στριµώχνεστε
και σεις ή πάρα πολύς κόσµος...

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Έχετε και την εµπειρία, λοιπόν.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και ∆ικτύων): Εµείς, πρέπει να σας πω στα θέµατα των
εισιτηρίων, µελετάµε πάρα πολύ σοβαρά το ενδεχόµενο του πα-
γώµατος των τιµών, παρά τα υψηλά ελλείµµατα τα οποία έχουµε
κληροδοτήσει. Βεβαίως ξέρετε ότι τα µέσα µαζικής µεταφοράς
σε όλο τον κόσµο εκτελούν ένα κοινωνικό έργο. Είναι λίγες οι πε-
ριπτώσεις πανευρωπαϊκά όπου είναι κερδοφόρες αυτού του εί-
δους οι επιχειρήσεις. Όµως, εµείς συµφωνούµε ότι εκτελείται
ένα κοινωνικό έργο.

Στο θέµα, λοιπόν, της µείωσης των εισιτηρίων εµείς µελετάµε
σοβαρά πλέον το ενδεχόµενο, παρά τις δύσκολες συνθήκες και
τα ελλείµµατα, να υπάρξει προς την κατεύθυνση αυτή ένα πά-

γωµα των τιµών.
Είπατε πριν, τι είναι αυτά που δηµιουργούν....
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Πάγωµα µετά την αύξηση δεν έχει νόηµα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και ∆ικτύων): Κατ’ αρχάς δεν θέλω να λέω κάτι το οποίο
ίσως δεν θα γίνει αύριο, θέλω να λέω κάτι το οποίο µπορεί να
γίνει.

Όταν λέµε «έκτακτα», τι είναι; Στο σταθµό της Καλλιθέας –
διότι είναι τα πρανή τα οποία κινδύνευαν να ρίξουν τις γραµµές
κάτω- βρέθηκαν αρχαία. Εκεί υπήρξε µία καθυστέρηση τουλάχι-
στον δέκα ηµερών και µεριµνήσαµε σε συνεργασία µε την Αρ-
χαιολογική Υπηρεσία που εγκρίνει και αποφάσισε να παραµείνουν
σκεπασµένα τα ερωτήµατα.

Από την άλλη πλευρά δεν µπορείς να κάνεις επισκευές και στις
δύο γραµµές γιατί αυτό σηµαίνει να σταµατήσει τελείως η λει-
τουργία του τρένου. Θα σας πω συγκεκριµένα: ∆ροµολογήθη-
καν λεωφορειακές γραµµές µε συχνότητα ανά οκτώ λεπτά στις
γραµµές από το Νέο Φάληρο µέχρι τον Ταύρο τόσο τις καθηµε-
ρινές όσο και τα Σαββατοκύριακα.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Πόσα;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και ∆ικτύων): Επίσης, τα δροµολόγια αυτά µε την ονο-
µασία Χ6 ενισχύονται όπου χρειαστεί.

Επιπλέον, δόθηκαν από τον ΟΑΣΑ για ενίσχυση της λεωφο-
ρειακής γραµµής 049, που εκτελεί το δροµολόγιο Πειραιά – Οµό-
νοια, όπως επίσης για το τµήµα Αττική - Νέα Ιωνία, που ήταν
κλειστό το περασµένο Σαββατοκύριακο, δροµολογήθηκε η λεω-
φορειακή γραµµή Χ10 µε συχνότητα επίσης ανά οκτώ λεπτά.

Για να µην επιβαρυνθεί ο Πειραιάς και οι γύρω περιοχές τα
Χριστούγεννα -και βεβαίως και το κέντρο της Αθήνας- αποφα-
σίστηκε οι εργασίες στο τµήµα από το Φάληρο στον Ταύρο να
διακοπούν την περίοδο των εορτών, για να µπορέσει ο κόσµος να
κινηθεί µε µεγαλύτερη ευχέρεια.

Αυτό, λοιπόν, το έργο όλο είναι ένα σηµαντικό έργο, είναι ένα
έργο που ίσως έπρεπε να έχει γίνει πριν από πάρα πολλά χρόνια.
Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι πολύ πριν από τους Ολυµπιακούς
Αγώνες έγινε ένα µεγάλο έργο ανακαίνισης όλων των σταθµών
του ΗΣΑΠ. Αυτό βεβαίως δεν συνεχίστηκε και µε την ανακαίνιση
του δικτύου.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Βιτρίνα.
Ξέρετε ποιο είναι το πιο σηµαντικό; Ίσως θα έπρεπε να έχουµε

ξεκινήσει από εκεί, γιατί τα θέµατα της ασφάλειας είναι πιο ση-
µαντικά και οι καθιζήσεις.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ι-
κτύων): Χρησιµοποιούνται, λοιπόν, τα καινούργια υλικά, γίνονται
όπου χρειάζονται οι αντιστηρίξεις και θα υπάρξει αυτή η πρό-
σκαιρη ταλαιπωρία. Εµείς παρακολουθούµε την εκτέλεση του
έργου και τη συχνότητα των λεωφορείων όπως ανά οκτώ λεπτά
να υπάρχει ανταπόκριση, όπως σας ανέφερα πριν.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Ακολουθεί η τέταρτη µε αριθµό 170/1-12-2009 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συ-
ναγερµού κ. Αστέριου Ροντούλη προς την Υπουργό Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την εκτροπή του
Αχελώου, κ.λπ..

Η επίκαιρη ερώτηση του κ. Ροντούλη έχει ως εξής:
«Η παρέµβαση του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και

Κλιµατικής Αλλαγής ενώπιον του Συµβουλίου της Επικρατείας
για το ζήτηµα του Αχελώου και οι επακολουθήσασες τοποθετή-
σεις της πολιτικής ηγεσίας του ιδίου Υπουργείου για τη µορφή
της θεσσαλικής αγροτικής παραγωγής κυριολεκτικά έχουν εξα-
γριώσει τους Θεσσαλούς πολίτες, καθώς δηµιούργησαν την
εντύπωση ότι δεν υφίσταται από τους αρµοδίους η απαραίτητη
πολιτική βούληση για τη συνέχιση και την ολοκλήρωση των ενα-
ποµεινάντων έργων της µερικής µεταφοράς υδάτων από το θεσ-
σαλικό ρου του Αχελώου.

Η διαµορφωθείσα κατάσταση εµφανώς εγκυµονεί κινδύνους
για την κοινωνικοοικονοµική σταθερότητα της Θεσσαλίας και
διαψεύδει στην πράξη τις υποσχέσεις που δόθηκαν από το ση-
µερινό Πρωθυπουργό της χώρας στην κεντρική πλατεία της Λά-
ρισας (27-9-2009), κατά τη διάρκεια της πρόσφατης προεκλογικής
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περιόδου, ισοπεδώνοντας την αξιοπιστία και τη φερεγγυότητα
του κυβερνώντος κόµµατος στα µάτια και στη συνείδηση των
Θεσσαλών αγροτών.

Συνεπώς ερωτάται η κυρία Υπουργός:
1. Γιατί η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος,

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής εκδηλώνει µία «εχθρική»
στάση έναντι της µερικής µεταφοράς των υδάτων του Αχελώου,
µολονότι το έργο εξυπηρετεί πολλαπλούς στόχους και έχει χα-
ρακτηριστεί ως «έργο ζωής» για τη Θεσσαλία από διαδοχικές ελ-
ληνικές κυβερνήσεις;

2. Η πολιτική του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής έναντι των έργων του Αχελώου έχει τη συ-
ναίνεση και την έγκριση του Πρωθυπουργού της χώρας ή εκ-
φράζει τις δήθεν περιβαλλοντικές ιδεοληψίες και αγκυλώσεις µια
«οµαδούλας οικολογούντων» εντός του κυβερνώντος κόµµα-
τος;».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Ροντούλη θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, κ.
Μωραΐτης.

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος,

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ, κυρία Πρόε-
δρε.

Το πρόβληµα δεν είναι µονοµερές. Είναι ταυτόχρονα περι-
βαλλοντικό, είναι κοινωνικό, είναι οικονοµικό και πάνω από όλα
πολιτικό. Και πρέπει να πούµε βεβαίως, ότι δεν έλειψαν ποτέ σ’
αυτό το µεγάλο θέµα για τη χώρα µας οι τοπικισµοί, οι υπερβο-
λές και ο λαϊκισµός.

Αυτό το οποίο κάνουµε σήµερα ως Κυβέρνηση είναι να βά-
λουµε µια βάση λογικής γύρω από αυτό το µεγάλο θέµα. Γιατί
σήµερα είναι στα όρια του αυτοκαταστροφικού, για µια χώρα
στην εποχή της κλιµατικής απορρύθµισης, να µένουµε κολληµέ-
νοι στην εσωστρέφεια και στο παρελθόν.

Εµείς λέµε ότι είναι η ώρα για µια ολοκληρωµένη ορθολογική
πολιτική για τη διαχείριση των υδάτινων πόρων. Και πρέπει να
οµολογήσουµε ότι έχουµε καθυστερήσει ήδη. Οι ευθύνες της
προηγούµενης κυβέρνησης, χωρίς καµµία αµφιβολία, είναι πάρα
πολύ µεγάλες. Χάθηκαν πεντέµισι χρόνια χωρίς κανέναν προ-
γραµµατισµό, χωρίς καµµιά ουσιαστική πρωτοβουλία. Η διαχεί-
ριση των υδάτινων πόρων έχει, λοιπόν, για την Ελλάδα σηµασία
εθνικού ζητήµατος.

Εµείς είµαστε αποφασισµένοι να προχωρήσουµε στη λήψη ση-
µαντικών αποφάσεων στο πλαίσιο µιας ολοκληρωµένης και σύγ-
χρονης πολιτικής για τους υδάτινους πόρους, µιας πολιτικής
χωρίς εµµονές και λογικές βεβαίως του παρελθόντος, µιας πο-
λιτικής µακριά από λαϊκισµούς, µικροπολιτική, τοπικισµούς και
βεβαίως ψευτοδιλήµµατα.

Η Κυβέρνηση επεξεργάζεται σήµερα την εκπόνηση των σχε-
δίων διαχείρισης, ώστε να επιτευχθεί µια ολοκληρωµένη προ-
σέγγιση στο θέµα, η οποία θα είναι σύννοµη, συναινετική και
περιβαλλοντικά αποδεκτή. Τα σχέδια αυτά θα παραδοθούν σε
ένα χρόνο, πριν βεβαίως την εκδίκαση στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστή-
ριο.

Με αυτά θα εξεταστούν όλες οι πλευρές του προβλήµατος,
γιατί επιτέλους πρέπει να αντιµετωπίσουµε αυτό το µεγάλο θέµα
µε µεγάλη υπευθυνότητα. ∆εσµευόµαστε για διαβούλευση, όπως
προβλέπει η ευρωπαϊκή οδηγία και µέσω αυτής θα καταλήξουµε
στο αποδεκτό σύνολο µέτρων, µε τα οποία θα δοθεί η οριστική
λύση στο πρόβληµα.

∆εσµευόµαστε για µία ακόµα φορά ότι η Κυβέρνηση θα δώσει
λύση στο υδρολογικό πρόβληµα της Θεσσαλίας και κάθε άλλης
περιοχής που σήµερα αντιµετωπίζει πρόβληµα. Θα δώσει σύγ-
χρονες λύσεις µε εθνικό και περιβαλλοντικά ορθό σχεδιασµό. Θα
δώσει λύσεις οι οποίες δεν θα κοροϊδέψουν και δεν θα στείλουν
τον αγρότη της Θεσσαλίας να κτυπά το κεφάλι του στον τοίχο
σε πολύ λίγα χρόνια.

Πρέπει να πούµε αλήθειες. Και εµείς αυτές τις µεγάλες αλή-
θειες σήµερα τις λέµε στον Έλληνα αγρότη. Και θέλουµε να τον
στηρίξουµε σήµερα, καθώς πολλά δεδοµένα αλλάζουν µετά τη
νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική. Και ένα πράγµα είναι βέβαιο, ότι
δηλαδή δεν µπορούµε να επιτρέψουµε µία εκτροπή της λογικής
αντιµετώπισης των προβληµάτων. Επιστηµονική τεκµηρίωση,

διαβούλευση, πρόταξη του γενικού συµφέροντος. Αυτοί είναι οι
άξονες στους οποίους θα κινηθούµε από εδώ και πέρα.

Και βέβαια, εµείς λέµε κάτι πολύ σηµαντικό. Λέµε ότι για κάθε
έργο, για κάθε ευρώ που δίνει ο φορολογούµενος, πρέπει να τη-
ρούνται τρεις σηµαντικές προϋποθέσεις. Πρώτον, πρέπει να τη-
ρείται η νοµιµότητα, να τηρούνται οι αποφάσεις των δικαστηρίων.
∆εύτερον, πρέπει να έχει στηριχθεί µε ακλόνητα επιστηµονικά
επιχειρήµατα η αδήριτη αναγκαιότητα του έργου και να στοιχει-
οθετείται η περιβαλλοντική του διάσταση. Και, τρίτον, πρέπει να
ανταποκρίνεται σε όσα επιτάσσει σήµερα το Κοινοτικό ∆ίκαιο.

Αυτές είναι οι τρεις βασικές προϋποθέσεις για κάθε έργο,
µικρό ή µεγάλο, που γίνεται και θα γίνεται από εδώ και πέρα στη
χώρα µας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Η προηγούµενη κυβέρνηση έγραφε στα παλαιότερα των υπο-
δηµάτων της και τις τρεις αυτές αρχές. Και φτάσαµε να λέµε τα
αυτονόητα, ότι µια Κυβέρνηση δηλαδή πρέπει να εφαρµόζει δι-
καστικές αποφάσεις, ότι πρέπει να υπολογίζει το Κοινοτικό ∆ί-
καιο, ότι πρέπει να δικαιολογεί στον ελληνικό λαό πού ξοδεύει
τα χρήµατά της.

Εµείς, λοιπόν, δεσµευόµαστε ότι δεν θα κρυφτούµε πίσω από
το δάκτυλό µας. Θα αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα δίνοντας
σύγχρονες λύσεις. Και στο πλαίσιο αυτό δεν θα επιτρέψουµε
καµµιά περιοχή της χώρας να υποστεί περιβαλλοντικό ακρωτη-
ριασµό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ολοκληρώστε, κύριε
Υφυπουργέ. Έχετε και τη δευτερολογία σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.

Εµείς, σε καµµία περίπτωση δεν θα υποθηκεύσουµε το µέλλον
χιλιάδων οικογενειών στη χώρα µας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Το λόγο έχει ο ερωτών

Βουλευτής κ. Ροντούλης.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, ξέρω πολύ καλά γιατί δεν ήρθε η κ. Μπιρ-

µπίλη στην Αίθουσα να απαντήσει η ίδια, διότι πλέον δεν υπάρ-
χουν και τα προσχήµατα. Έχουν πέσει και τα προσχήµατα.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά, κυρία Πρόεδρε, δηλώσεις της κ.
Μπιρµπίλη, που λέει ότι ο Αχελώος δεν είναι λύση για τη Θεσ-
σαλία.

Άρα το µήνυµα ελήφθη, κύριε Υφυπουργέ: Αχελώος τέλος για
τη Θεσσαλία.

Όµως, πριν περάσω στην ουσία της τοποθέτησής µου, σας
ερωτώ ευθέως το εξής: Πίσω απ’ αυτήν την άρνηση θέλω µία
απάντηση στη δευτερολογία σας. Θα πείτε ένα «ναι» ή ένα «όχι»,
είναι πολύ εύκολο. Πίσω απ’ αυτήν την άρνηση της ολοκλήρω-
σης των έργων του Αχελώου υπάρχουν σκέψεις µεταφοράς των
υδάτων του Αχελώου στο λεκανοπέδιο της Αττικής, πάντως όχι
στη Θεσσαλία, ναι ή όχι; Περιµένω να µου δώσετε µια ξεκάθαρη
απάντηση.

Έρχοµαι τώρα σ’ αυτό που «πιπιλίζετε» καιρό τώρα και εσείς
και η κ. Μπιρµπίλη, ότι δηλαδή δεν υπάρχουν διαχειριστικά σχέ-
δια και ότι θα τα κάνετε εσείς σε ένα χρόνο.

Ψεύδεστε! Υπάρχουν διαχειριστικά σχέδια και στα πέντε υδά-
τινα διαµερίσµατα της χώρας, τα οποία µπορεί να χρειάζονται
µία επικαιροποίηση, µία δηµόσια διαβούλευση. Όµως, σχέδια
υπάρχουν! Μελέτες υπάρχουν! Ποια είναι η αλήθεια τώρα; Η
αλήθεια είναι ότι εσείς βάζετε µία παράµετρο τώρα στο όλο ζή-
τηµα και λέτε ότι θα δείτε αυτά τα σχέδια διαχείρισης βάζοντας
την παράµετρο που λέγεται «αλλαγή καλλιεργειών στη Θεσσα-
λία», για να καταλήξετε σε µία προειληµµένη απόφαση που είναι
η εξής: ∆εν υπάρχει αναγκαιότητα µεταφοράς των υδάτων στη
Θεσσαλία, εάν αλλάξουµε καλλιέργειες.

Εγώ σας ερωτώ το εξής: Πώς θα επιβάλετε αυτήν την αλλαγή
των καλλιεργειών; Θα βγάλετε, δηλαδή, ένα διάταγµα που θα
λέει ότι αυτές οι καλλιέργειες επιτρέπονται ή απαγορεύονται; Θα
πρέπει να απαντήσετε σ’ αυτό το ερώτηµα.

∆εύτερον, παρατηρώ ότι έχετε µια άλλη γραµµή άµυνας. ∆εν
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χρειάζεται µεταφορά των υδάτων του Αχελώου, αλλά χρειάζο-
νται άλλα έργα, τα οποία θα αξιοποιήσουν τα επιφανειακά ύδατα.

Σας λέω ότι οι υπάρχουσες µελέτες δείχνουν ότι ακόµη και αν
γίνουν αυτά τα έργα, τα άλλα που λέτε εσείς –για παράδειγµα, οι
συλλεκτήρες κ.λπ. στους ορεινούς όγκους- η Θεσσαλία κατά
πρώτον θα παραµείνει ελλειµµατική.

Κατά δεύτερον, οι «φωστήρες» του Υπουργείου σας έχουν
σκεφτεί πόσος χρόνος χρειάζεται και πόσο χρήµα χρειάζεται για
να γίνουν αυτά τα έργα;

Εδώ τώρα έχουµε ένα έργο που µπορεί να τελειώσει µέσα σε
τρία χρόνια µε το ποσό των 120.000.000 ευρώ, η απόσβεση των
οποίων θα γίνει µέσω της πράσινης ενέργειας του υδροηλεκτρι-
κού σταθµού στη Συκιά µέσα σε δυόµισι χρόνια. Και εσείς απο-
φεύγετε να το λέτε αυτό! Κατά τα άλλα µιλάτε για την πράσινη
ενέργεια, για την πράσινη φιλοσοφία του ΠΑΣΟΚ!

Κοιτάξτε, κύριε Υφυπουργέ. Ήδη ο ελληνικός λαός έχει δώσει
εκατοµµύρια ευρώ για το έργο. Θα πρέπει να µας πείτε πού
πήγαν αυτά τα εκατοµµύρια ευρώ του Έλληνα φορολογούµε-
νου. Αυτό είναι το πρώτο ερώτηµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

∆εύτερον, ήµουν µικρό παιδί, αγαπητοί συνάδελφοι και θυµά-
µαι τον Ανδρέα Παπανδρέου που έλεγε ότι υπάρχει ένας «κοι-
µώµενος γίγαντας» στη Θεσσαλία. Η αγροτική παραγωγή της
Θεσσαλίας είναι ένας «κοιµώµενος γίγαντας». Αν έρθει το νερό
του Αχελώου, θα ξυπνήσει αυτός ο «γίγαντας» και θα τροφοδο-
τεί όλη την Ευρώπη. Το ξεχάσατε και αυτό!

Ο κ. Παπανδρέου έλεγε προεκλογικά ότι δεν θα αφήσουµε τη
Θεσσαλία να γίνει έρηµος. Το ξεχάσατε και αυτό! Και απ’ ό,τι
φαίνεται, το ξέχασε και ο ίδιος ο κ. Παπανδρέου.

Ελπίζουµε ότι οι οικογενειακές καταβολές της κ. Μπιρµπίλη
δεν συσκοτίζουν την κρίση της, προκειµένου να αντιληφθεί την
πραγµατικότητα. Σε κάθε περίπτωση, ο πολίτης της Θεσσαλίας
δεν θα αφήσει να γίνει η Θεσσαλία ένα άνυδρο ΠΑΣΟΚιστάν!

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ολοκληρώστε, κύριε
Ροντούλη.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Και σας στέλνω και ένα µήνυµα. Η κ.
Μπιρµπίλη και η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου σας είναι ανε-
πιθύµητα πρόσωπα στη Θεσσαλία. Η κ. Μπιρµπίλη είναι persona
non grata στη Θεσσαλία.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε Ροντούλη, έχει
τελειώσει ο χρόνος σας.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Να µην πατήσει το πόδι της στη
Θεσσαλία µ’ αυτήν την προοπτική, διότι καταστρέφετε την οικο-
νοµική και κοινωνική οργάνωση µιας ολόκληρης περιφέρειας.
Έχετε ιστορικές ευθύνες και είναι ντροπή σας αυτό που κάνετε!

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αστέριος Ροντούλης
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Το λόγο έχει ο κ. Μω-
ραΐτης για τρία λεπτά για να δευτερολογήσει.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ, κυρία Πρόε-
δρε.

Ειλικρινά δυσκολεύοµαι να απαντήσω, αγαπητέ συνάδελφε,
στο κλείσιµο της οµιλίας σας που αφορούσε αιχµές προς την
κυρία Υπουργό …

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Τι αιχµές; Το λέω ξεκάθαρα!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Σας παρακαλώ, κύριε

Ροντούλη, µη διακόπτετε.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Τι αιχµές; Ξεκάθαρα τα είπα!
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος,

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ακούστε µε, σας παρα-
καλώ! Και ενηµερώνω και εσάς, αλλά και το Σώµα ότι η θέση µας
για το µεγάλο αυτό θέµα ήταν ξεκάθαρη από την πρώτη στιγµή.

Είµαστε εδώ, αγαπητέ συνάδελφε, για να υλοποιήσουµε πολι-
τικές για τον τόπο και γι’ αυτόν το λαό. ∆εν είµαστε εδώ πέρα
για να υπηρετήσουµε τη δηµαγωγία, την αναβλητικότητα και για
να σπρώξουµε κάτω από το χαλί τα µεγάλα προβλήµατα που
αντιµετωπίζει ο ελληνικός λαός. Ο πιο εύκολος δρόµος είναι ο
δρόµος της δηµαγωγίας.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ρωτήστε τον κ. Σαχινίδη που είναι
δίπλα σας!

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): ∆εν έχετε το λόγο,
κύριε Ροντούλη. Αφήστε τον κύριο Υφυπουργό να απαντήσει!

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Σας λέω λοιπόν ότι …

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Πάτε να καταστρέψετε τη Θεσσα-
λία. Άλλα λέγατε προεκλογικά!

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Κυρία Πρόεδρε, αυτό δεν
είναι επίπεδο!

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε Ροντούλη, δεν
έχετε το λόγο. Αφήστε τον Υφυπουργό να ολοκληρώσει.

Κύριε Ροντούλη, έχετε το δικαίωµα εάν δεν συµφωνείτε να κα-
ταθέσετε ξανά ερώτηση. Σας παρακαλώ, όµως, µη διακόπτετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Σας λέω, λοιπόν, ότι είµα-
στε εδώ για να δώσουµε λύσεις και όχι να λαϊκίζουµε και να πυ-
ροδοτούµε περιοχές για να σφάζονται µεταξύ τους.

Σας λέω, λοιπόν, ότι αυτόν το δρόµο σας τον χαρίζουµε και
ότι δεν πρόκειται σε καµµία περίπτωση να τον ακολουθήσουµε.

Αυτό το οποίο µας ενδιαφέρει ως υπεύθυνη Κυβέρνηση του
τόπου είναι να δοθεί λύση σ’ αυτό το µεγάλο πρόβληµα που
υπάρχει σήµερα. Και η Κυβέρνηση έχει θέσει τις προτεραιότη-
τες, αλλά και τις κατευθύνσεις από την πρώτη στιγµή και αυτές
είναι συγκεκριµένες: Να τηρούνται οι νόµοι και οι αποφάσεις των
δικαστηρίων, να δικαιολογείται η αναγκαιότητα των έργων και η
περιβαλλοντική τους αξία. Και, τρίτον, να υπάρχει ευθυγράµµιση
µε το Κοινοτικό ∆ίκαιο.

Το πιο εύκολο πράγµα, αγαπητέ συνάδελφε, είναι να κρύβε-
σαι πίσω από το δάκτυλό σου, να µην αναλαµβάνεις την ευθύνη
σου, να µη θες να δώσεις λύση στο πρόβληµα.

Ε, λοιπόν, εµείς σε µια δύσκολη συγκυρία και γνωρίζοντας
πολύ καλά το πρόβληµα της Θεσσαλίας, αλλά και άλλων περιο-
χών της χώρας, προτάσσουµε πάνω απ’ όλα –και αυτός είναι ο
στόχος ο δικός µας τον οποίο και θα υλοποιήσουµε- το να έρθει
νερό στη Θεσσαλία, αλλά και σε κάθε περιοχή της χώρας που
έχει ανάγκη. Πρόκειται για πολιτικές και αποφάσεις µε σεβασµό
στο περιβάλλον που θα κληροδοτήσουµε στα παιδιά µας µε µια
εθνική πολιτική ορθολογικής διαχείρισης των υδάτινων πόρων.
Αυτός είναι ο στόχος µας, αυτός είναι ο δρόµος τον οποίο επι-
λέγουµε!

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεχίζουµε µε την
τρίτη µε αριθµό 168/1-12-2009 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Απόστολου Νάνου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
το ιδιοκτησιακό καθεστώς των εκτάσεων στην περιοχή Νηες του
∆ήµου Σούρπης του Νοµού Μαγνησίας κ.λπ..

Η επίκαιρη ερώτηση του κ. Νάνου έχει ως εξής:
«Το ΚΚΕ µε την 8812/24-10-08 ερώτηση προς τον Υπουργό Οι-

κονοµικών έφερε στη Βουλή το ζήτηµα του ιδιοκτησιακού καθε-
στώτος των εκτάσεων στην περιοχή Νήες του ∆ήµου Σούρπης,
επισηµαίνοντας ότι πρόκειται για ένα νέο «Βατοπέδι». Όπως είναι
γνωστό, η Μητρόπολη ∆ηµητριάδος πούλησε και εκµίσθωσε σε
επιχειρηµατικό όµιλο τρεις χιλιάδες στρέµµατα καλλιεργήσιµης
και δασικής γης, των οποίων αµφισβητείται η ιδιοκτησία της Εκ-
κλησίας. Μάλιστα, αυτό έγινε, χωρίς να έχει ολοκληρωθεί η
έρευνα που έχει ανατεθεί από τον πρώην Υπουργό κ. Μπέζα στην
επιθεωρήτρια κ. Σπάχου για το ιδιοκτησιακό πρόβληµα της επί-
δικης έκτασης.

Πρόσφατες δηµοσιεύσεις στον τοπικό Τύπου του Βόλου ανα-
φέρουν ότι:

1. Αστήριχτοι και αντιφατικοί ισχυρισµού της Μητρόπολης ∆η-
µητριάδος περί ταπίων και δικαστικών αποφάσεων που δήθεν
αποδεικνύουν την ιδιοκτησία της Μονής Ξενίας και της Μητρό-
πολης στην επίδικη έκταση.

2. Το καλοκαίρι του 2010 θα µπουν τα «θεµέλια» για την υλο-
ποίηση της τουριστικής επένδυσης στις Νήες ∆ήµου Σούρπης
Νοµού Μαγνησίας από την «Dolphin Capital Investors».

3. Ολοκληρώνονται οι διαδικασίες από τις αρµόδιες διοικητι-
κές υπηρεσίες της Περιφέρειας Θεσσαλίας και της Νοµαρχίας
Μαγνησίας (έγκριση µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων κ.λπ.)
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για την υποβολή δικαιολογητικών, προκειµένου να εκδοθεί η πο-
λεοδοµική άδεια των έργων.

Για τα παραπάνω τεκταινόµενα που έχουν αναστατώσει όχι
µόνο την Κίνηση Πολιτών της Σούρπης, αλλά όλη την κοινωνία
της Μαγνησίας ερωτάται ο κύριος Υπουργός:

1. Αν έχουν ολοκληρωθεί οι έρευνες της επιθεωρήτριας κ.
Σπάχου για το ιδιοκτησιακό πρόβληµα της επίδικης έκτασης στις
Νηες και αν ναι, ποιο είναι το πόρισµά της. Αν διαρκούσης της
έρευνας νοµιµοποιείται η διοίκηση να εξετάζει και εγκρίνει αιτή-
µατα της αναδόχου εταιρείας και να επιτρέπει παρά το νόµο την
κατασκευή των έργων και µάλιστα πριν γνωµοδοτήσει σχετικά
µε το Μεικτό Γνωµοδοτικό Συµβούλιο, σύµφωνα µε τον αναγκα-
στικό νόµο 1539/38.

2. Τι απαντάει η Κυβέρνηση στους ισχυρισµούς περί δικαιω-
µάτων της Μονής Ξενίας στις συγκεκριµένες εκτάσεις, που επι-
διώκεται η κατασκευή έργων από την προαναφερόµενη ανάδοχο
εταιρεία;»

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Νάνου θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Οικονοµικών κ. Σαχινίδης.

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο.
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Κυρία

Πρόεδρε, κύριε συνάδελφε, µε την ερώτησή σας, φέρνετε στη
Βουλή µια υπόθεση η οποία απασχολεί τους πολίτες του Νοµού
Μαγνησίας τα τελευταία τρία χρόνια. Πρόκειται για την αγορα-
πωλησία και εκµίσθωση εκτάσεων στην περιοχή Νηες του ∆ήµου
Σούρπης Μαγνησίας µεταξύ της Μητρόπολης ∆ηµητριάδος και
της µελετητικής, κατασκευαστικής εταιρείας «DOLPHIN DEVEL-
OPMENTS Α.Ε.» και στη συνέχεια της «DOPHIN CAPITAL IN-
VESTORS».

Θεωρώ αυτονόητο ότι η ανάγκη αποσαφήνισης του ιδιοκτη-
σιακού καθεστώτος της επίµαχης περιοχής στο ∆ήµο Σούρπης
Μαγνησίας αποτελεί προϋπόθεση γι’ αυτήν την επένδυση, όπως
και για κάθε µεγάλη επένδυση. Ως εκ τούτου αποτελεί δική µας
προτεραιότητα. Είναι αδιανόητο για µια επένδυση να υπάρχουν
αµφιβολίες για το ιδιοκτησιακό καθεστώς. Η κωλυσιεργία της
προηγούµενης διοίκησης του Υπουργείου Οικονοµικών εγείρει
ερωτηµατικά σε όλους τους εµπλεκόµενους. Θυµίζω ότι υπήρ-
ξαν τρεις καταγγελίες της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Μαγνη-
σίας προς τον προηγούµενο Υφυπουργό της Νέας ∆ηµοκρατίας
για την καθυστέρηση στην έκδοση απάντησης.

Θέλω στο σηµείο αυτό να αποσαφηνίσω πού ακριβώς βρισκό-
µαστε ως προς το ιδιοκτησιακό καθεστώς:

Πρώτον, η ∆ιεύθυνση Προστασίας ∆ασών του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε έγγραφό της στις
24.7.2009 κατέθεσε στοιχεία στη Βουλή για την ιδιοκτησιακή κα-
τάσταση του δάσους Νηες Χλωµόν, σύµφωνα µε τα οποία από το
1878 έως το 1896 απορρίφθηκε αγωγή, έφεση και αίτηση αναί-
ρεσης του ελληνικού δηµοσίου κατά της Μονής Ξενιάς, που διεκ-
δικούσε ως εθνικές τις εν λόγω εκτάσεις 13.426 στρεµµάτων.

Από το 1954 έως το 1959 απαλλοτριώθηκαν συνολικά 10.629
στρέµµατα προς αποκατάσταση ακτηµόνων µικροκτηνοτρόφων.
Από τα υπόλοιπα 2.797 στρέµµατα τα 1.612,57 χαρακτηρίζονται
ως ιδιωτική δασική έκταση και τα 1.184,43 χαρακτηρίζονται ως
εκτάσεις γεωργικά καλλιεργούµενες.

∆εύτερον, το ∆ασαρχείο Αλµυρού επιβεβαιώνει µε έγγραφό
του στις 25.4.2009 ότι τα 1.612,57 στρέµµατα διαχειρίζονται ως
ιδιωτική δασική έκταση.

Τρίτον. Μετά από καταγγελία της Κίνησης Πολιτών ∆ήµου
Σούρτης για το Περιβάλλον και την Ποιότητα Ζωής για καταπα-
τήσεις δηµοσίων εκτάσεων στις Νηες, η Γενική ∆ιεύθυνση ∆η-
µόσιας Περιουσίας ζήτησε από την Κτηµατική Υπηρεσία
Μαγνησίας να διενεργήσει έρευνα και να συντάξει σχετική διοι-
κητική τεχνική έκθεση. Οι εκθέσεις µε όλα τα στοιχεία θα παρα-
πεµφθούν στο Γνωµοδοτικό Συµβούλιο ∆ηµοσίων Κτηµάτων και
Ανταλλάξιµης Περιουσίας για να γνωµοδοτήσει σχετικά.

Επίσης, ζητήθηκε από τις περιφερειακές υπηρεσίες του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων να χορηγήσουν
διάγραµµα στο οποίο να απεικονίζονται οι δασικές και µη δασι-
κές εκτάσεις, καθώς και διάγραµµα διανοµής του έτους 1958 και
του κτηµατολογικού πίνακα 1959.

Μέχρι αυτή τη στιγµή που µιλάµε δεν έχει ολοκληρωθεί η σύ-
νταξη του τελικού πορίσµατος από την Κτηµατική Υπηρεσία Μα-

γνησίας, ενώ έχει σχεδόν συνταχθεί η τεχνική και η διοικητική έκ-
θεση της υπόθεσης. Έχει δε ζητηθεί η επίσπευση της ολοκλή-
ρωσης της έρευνας λόγω της βαρύτητας που παρουσιάζει η εν
λόγω υπόθεση. Στόχος µας είναι να εξαντληθεί κάθε διαθέσιµο
µέσο για την πλήρη διερεύνηση και συλλογή στοιχείων, ώστε το
τελικό πόρισµα να διασφαλίζει και να προστατεύει τα συµφέρο-
ντα του δηµοσίου. Με αυτή την έννοια και µέχρι που να ολοκλη-
ρωθεί η έρευνα, δεν µας επιτρέπεται να προβούµε σε δηλώσεις
υπέρ ή κατά των ισχυρισµών της µιας ή της άλλης πλευράς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου.
Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Το λόγο έχει ο ερωτών Βουλευτής κ. Νάνος.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Ευχαριστώ κυρία Πρόεδρε.
Εδώ και αρκετά χρόνια στη Μαγνησία, τρία χρόνια όπως εί-

πατε και πιο µπροστά, κύριε Υπουργέ, στην περιοχή Νηες, µε
αφορµή και την ανάθεση των Μεσογειακών Αγώνων στην πόλη
του Βόλου, έχει ξεκινήσει η προσπάθεια της Μητρόπολης Μα-
γνησίας, η οποία λειτουργεί ως επιχειρηµατίας, αξιοποίησης µο-
ναστηριακών εκτάσεων, οι οποίες αµφισβητούνται από τους
κατοίκους της περιοχής.

Συγκεκριµένα επιχειρείται η αυθαίρετη αξιοποίηση δασικών
εκτάσεων, ώστε η Μητρόπολη ∆ηµητριάδος σε συνεργασία µε
την ιδιωτική εταιρεία την «DOLPHIN CAPITAL» να πολεοδοµή-
σουν ξενοδοχεία και κατοικίες, µε αυτή την ισπανική µέθοδο,
όπως λέγεται, η οποία έχει αποτύχει παταγωδώς, όπως γνωρί-
ζετε και να κατασκευάσουν γήπεδα γκολφ µε το πρόσχηµα της
αξιοποίησης του γηπέδου και του αθλήµατος του γκολφ κατά τη
διάρκεια των Μεσογειακών Αγώνων.

Σε παλαιότερη ερώτηση, όπως είπατε και εσείς, των Βουλευ-
τών µας, είχε δεσµευθεί η Κυβέρνηση ότι θα εξετάσει το ιδιο-
κτησιακό καθεστώς της επίδικης περιοχής, µε έρευνα της κ.
Σπάθου και η οποία εν συνεχεία θα ενηµέρωνε µε το πόρισµά της
για να έρθει στη Γνωµοδοτική Επιτροπή.

Εποµένως εύλογα δηµιουργούνται αυτά τα ερωτήµατα, τη
στιγµή που καθυστερεί η τύχη του πορίσµατος αυτού. Και σή-
µερα µε τη δήλωσή σας δεν δώσατε συγκεκριµένο χρονοδιά-
γραµµα, του πότε θα γίνει αυτό το πράγµα και πολύ περισσότερο
δεν είπατε ποια θα είναι η παρέµβαση της πολιτείας για να στα-
µατήσουν από πλευράς πολεοδόµησης. Όπως φαίνεται και από
τις δηλώσεις που έχουν κάνει στον τοπικό τύπο, το καλοκαίρι θα
ξεκινήσει η κατασκευή του συγκεκριµένου αυτού έργου.

Καταλήγοντας, ζητάµε από τη νέα ηγεσία τη θέση της σε όλα
τα προαναφερόµενα ζητήµατα και να δοθεί και µία εξήγηση, γιατί
από το Εθνικό Τυπογραφείο λείπει ο πίνακας Β όπου θα έπρεπε
να καταγράφονται τα εναποµείναντα περιουσιακά στοιχεία της
Εκκλησίας µετά την απαλλοτρίωση που έγινε µε το βασιλικό διά-
ταγµα του ’58, όπου σηµειωτέον, η Εκκλησία τότε πληρώθηκε
αδρά µε αστικά ακίνητα φιλέτα, ακόµη και έναντι µελλοντικών
απαλλοτριώσεων.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Σας ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Σαχινίδης για τρία λεπτά.
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Σας ευ-

χαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Θέλω να σας διαβεβαιώσω στο σηµείο αυτό, κύριε συνάδελφε,

ότι η Κυβέρνηση αυτή θα διασφαλίσει µε κάθε δυνατό τρόπο το
δηµόσιο συµφέρον και ότι αυτός είναι ο στόχος τον οποίο έχουµε
θέσει. Φυσικά και µέχρι που να συνταχθεί το πόρισµα δεν θα ξε-
κινήσει κανένα έργο στις εκτάσεις για τις οποίες υπάρχει αµφι-
βολία ως προς το ιδιοκτησιακό καθεστώς.

Εποµένως, αυτό για το οποίο µπορώ να σας διαβεβαιώσω είναι
ότι τα δηµοσιεύµατα αυτά δεν απηχούν τις απόψεις της Κυβέρ-
νησης, δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα. Πρώτα θα ξε-
καθαρίσει το ιδιοκτησιακό καθεστώς και βέβαια για οποιαδήποτε
επένδυση αυτού του ύψους και αυτού του µεγέθους θα πρέπει
να πληρούνται και οι συγκεκριµένες προδιαγραφές τις οποίες
θέτει η πολιτεία. Κανένα έργο δεν θα µπορούσε να ολοκληρωθεί
εάν δεν πληρούσε τις συγκεκριµένες προδιαγραφές και είναι αρ-
µόδιο άλλο Υπουργείο πάνω στο ζήτηµα αυτό, δηλαδή της τή-
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ρησης των υποχρεώσεων που υπάρχουν ως προς τις περιβαλ-
λοντικές προδιαγραφές.

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαϊδου): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Η τέταρτη µε αριθµό 171/1-12-2009 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Βουλευτή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού
κ. Κωνσταντίνου Αϊβαλιώτη προς τον Υπουργό Προστασίας του
Πολίτη, σχετικά µε την κατάσταση που επικρατεί στην Ελληνική
Αστυνοµία κ.λπ., δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού
και διαγράφεται.

Υπάρχουν δύο αιτήσεις συναδέλφων για ολιγοήµερη απουσία
τους στο εξωτερικό. Η µια είναι από την κ. ∆αµανάκη -για δια-
φορετικούς λόγους προφανώς- και η άλλη από τον κ. Αβραµό-
πουλο.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαϊδου): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµεθα στην ηµερήσια διάταξη των

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 3/12-11-2009 επερώτηση των Βου-
λευτών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.κ. Αλέκας Πα-
παρήγα, Ιωάννη Γκιόκα, Ιωάννη Ζιώγα, Κωνσταντίνου Καζάκου,
Σοφίας Καλαντίδου, Λιάνας Κανέλλη, Νικολάου Καραθανασό-
πουλου, ∆ιαµάντως Μανωλάκου, Γεωργίου Μαρίνου, Γεωργίου
Μαυρίκου, Νικόλαου Μωραΐτη, Απόστολου Νάνου, Βαρβάρας
(Βέρας) Νικολαΐδου, Νικολάου Παπακωνσταντίνου, Αθανασίου
Παφίλη, Ιωάννη Πρωτούλη, Σταύρου Σκοπελίτη, Αντωνίου Σκυλ-
λάκου, Άγγελου Τζέκη, Σπυρίδωνος Χαλβατζή, Χαράλαµπου Χα-
ραλάµπους προς την Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε την αγροτική πολιτική.

Για τη συγκεκριµένη συζήτηση έχουν οριστεί από τη Νέα ∆η-
µοκρατία Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής κ. Κων-
σταντίνος Τζαβάρας και από το ΣΥΡΙΖΑ Κοινοβουλευτική
Εκπρόσωπος η κ. Ηρώ ∆ιώτη.

Το λόγο έχει η πρώτη επερωτώσα Βουλευτής κ. ∆ιαµάντω Μα-
νωλάκου.

∆ΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Η κατάσταση της µικρής και φτω-
χοµεσαίας αγροτιάς είναι τραγική. Πληρώνουν, αν και δεν φταίνε
για την καπιταλιστική κρίση και τις επιπτώσεις της αντιαγροτικής
πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των ελληνικών κυβερνή-
σεων. Η πλειοψηφία των αγροτών είναι σε απόγνωση. Τα προ-
βλήµατα τα ξέρετε. Τακτικά έχετε συναντήσεις µε ιδιαίτερη
προτίµηση στους µεγαλοµεταποιητές και µεγαλοεξαγωγείς, δευ-
τερευόντως µε εκπροσώπους µικροµεσαίων αγροκτηνοτρόφων,
οι οποίοι απογοητευµένοι έρχονται στο Υπουργείο και απελπι-
σµένοι φεύγουν. Τα αδιέξοδα αυτής της πολιτικής είναι ολοφά-
νερα. Συνεχίζονται, µεγαλώνουν και µε τη δική σας συµβολή. ∆εν
ζητούν κάτι παράλογο, ή υπερβολικό, αλλά να µη σαπίζει η απού-
λητη παραγωγή στο χωράφι, για την οποία ξόδεψαν χρήµατα
και εργασία, ενώ ταυτόχρονα ίδια προϊόντα εισάγονται. Να έχουν
ικανοποιητικές εγγυηµένες τιµές, για να συνεχίσουν την αγρο-
τική δραστηριότητα. Σήµερα οι τιµές είναι εξευτελιστικές, δεν
καλύπτουν ούτε το κόστος παραγωγής. Είναι θύµατα εκβιασµών
των εµποροβιοµηχάνων και των καρτέλ. Γνωρίζετε την κατά-
σταση. Τα χρέη πνίγουν, οι κατασχέσεις από τράπεζες αρκετές,
οι τιµές στα αγροτικά εφόδια από τα µονοπώλια µεγαλώνουν,
ανεβάζοντας το κόστος παραγωγής, οι συνεταιρισµοί είναι στην
πλειοψηφία τους καταχρεωµένοι και η λειτουργία τους είναι για
υπεράσπιση µεγαλοαγροτών και εµπόρων και όχι της µικρής και
φτωχοµεσαίας αγροτιάς. Γι’ αυτό είναι χρεοκοπηµένες στη συ-
νείδηση της πλειοψηφίας των αγροτών και οι αγροτικές ενώσεις
και η ΠΑΣΕΓΕΣ. ∆εν θα συνεχίσω τις περιγραφές –τα ξέρετε- και
ευθύνεστε για αυτά µαζί µε τη Νέα ∆ηµοκρατία, αφού µε συνέ-
πεια ψηφίζετε και υλοποιείτε την ευρωκοινοτική αντιαγροτική πο-
λιτικήπουξεκληρίζει,φτωχαίνει τηναγροτιά,αφήνειαπροστάτευτη τη
ντόπια παραγωγή από εισαγωγές οµοειδών προϊόντων, ερηµώνει
τα χωριά.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας έγκαιρα και µε ειλικρίνεια
είχε ενηµερώσει, είχε περιγράψει τις συνέπειες, τα αδιέξοδα,
όταν οι άλλες πολιτικές δυνάµεις παραπλανούσαν, ωραιοποιού-
σαν αυτή τη σκληρή αντιαγροτική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και των µονοπωλίων και που τελικά από εξαγωγική χώρα σε
αγροτικά προϊόντα µετατραπήκαµε σε χώρα εισαγωγική. Επιβε-
βαιωθήκαµε –δεν χαιρόµαστε γι’ αυτό. Το ζήτηµα που βάζουµε
είναι µελλοντικά και ειδικά µε τα νέα µέτρα του ελέγχου υγείας
της ΚΑΠ που αρχίζει η υλοποίησή της την επόµενη χρονιά τι πο-
σοστό ντόπιας παραγωγής θα καλύπτει τις διατροφικές ανάγκες
µας και ποιοι θα παράγουν; Εκτιµούµε ότι προοπτικά, µε γρηγο-
ρότερους ρυθµούς, θα καταστραφούν και θα εξοστρακιστούν οι
µικροί και οι φτωχοµεσαίοι µικροπαραγωγοί που απέµειναν, θα
µειωθεί η ντόπια παραγωγή, θα αυξηθούν οι εισαγωγές, θα
υπάρχουν συνέπειες µε κλείσιµο µεταποιητικών µονάδων, θα αυ-
ξηθεί η ανεργία στην ύπαιθρο.

Η πλήρης απελευθέρωση του αγροτικού τοµέα εξυπηρετεί το
στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που είναι και δικός σας στόχος
και της Νέας ∆ηµοκρατίας, µεγέθυνση της ιδιοκτησίας που θα

λειτουργεί σε επιχειρηµατική βάση µέσα από την καταστροφή
των πολλών µικροπαραγωγών για να µείνουν και να κερδοφο-
ρούν οι λίγοι µεγάλοι που θα γίνουν µεγαλύτεροι.

Θα µπορούσε να παραµείνει κανείς µε τις πενιχρές εισοδηµα-
τικές ενισχύσεις, σαν αυτές που δίνονται σχεδόν κάθε χρόνο
µετά βέβαια από κινητοποιήσεις και πιέσεις που εµείς τις υπο-
στηρίζουµε; Έχει απαντήσει η ίδια η ζωή. Όχι µόνο δεν λύθηκαν
αλλά οξύνθηκαν τα προβλήµατα και δεν θα µπορούσε να γίνει
διαφορετικά αφού αυτή η πολιτική είναι εχθρική για τους µικρούς
και φτωχοµεσαίους και ευνοϊκή για τους µεγαλοαγρότες, τους
µεγαλέµπορους, τους βιοµήχανους και τους τραπεζίτες.

Αποτελεί λύση η ένταξη του αγροτικού τοµέα στην πράσινη
ανάπτυξη; Πράσινη ανάπτυξη είναι µπίζνες για τους µεγάλους,
είναι η νέα µορφή της αντιαγροτικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, που παρόµοια τη διατύπωνε η Νέα ∆ηµοκρατία και σι-
γοντάρουν µε άλλη έκφραση ο ΛΑΟΣ και ο ΣΥΡΙΖΑ. Τη ντύνετε µε
αυταπάτες απλά εσείς. Μάλιστα, συνεχίζετε ό,τι ξεκίνησε η Νέα
∆ηµοκρατία, το διαχωρισµό των αγροτών σε κατά κύριο επάγ-
γελµα και µη, στερείτε τις λίγες οικονοµικές ενισχύσεις σε φτω-
χούς αγρότες που εξαναγκάζονται να κάνουν και εξωγεωργικά
µεροκάµατα για να ζήσουν. Αν και µπορούσατε να βάλετε πλα-
φόν να µη δίνονται ενισχύσεις σε µεγαλοδικηγόρους, µεγαλο-
γιατρούς, µοναστήρια και άλλα, δεν το κάνετε, γιατί στόχο έχετε
να ξεριζώσετε τους µικρούς αγρότες και το ξέρετε. Η αγροτιά
θα ξεσηκωθεί. Οι αγρότες δεν ζητιανεύουν! Απαιτούν, διεκδικούν
να ζήσουν µε αξιοπρέπεια από τα προϊόντα που παράγουν µε
ασφάλιση δηµόσια και δωρεάν παιδεία και υγεία σε χωριά και
πόλεις µε σχολεία, αθλητικά και πολιτιστικά κέντρα, µε σεβασµό
στο περιβάλλον και σε αυτά θα έχουν σύµµαχο και υποστηριχτή
το ΚΚΕ.

Ουσιαστικά τι προωθείτε κι εσείς; Συµπλήρωµα να είναι ο
αγροτικός τοµέας και τουριστική ατραξιόν και όχι βασικός στρα-
τηγικός τοµέας εξασφάλισης παραγωγής τροφίµων. Γι’ αυτό
προωθείτε φωτοβολταϊκά, που θα συγκεντρωθούν σε λίγα χρό-
νια στους λίγους και όχι παραγωγή τροφίµων και το κύριο και
βασικό είναι ότι θα είµαστε εξαρτώµενοι σε τρόφιµα ενώ µπο-
ρούµε να τα παράγουµε.

Ποια είναι η λύση; Εµείς το λέµε καθαρά µέσα και έξω από τη
Βουλή: Λύτρωση του µικρού και του µεσαίου αγροκτηνοτρόφου
και ψαρά µπορεί να υπάρξει από την εκµετάλλευση των µονο-
πωλίων που διαθέτουν ακριβά αγροτικά εφόδια, των εµποροβιο-
µηχάνων που αγοράζουν πάµφθηνα την αγροτική παραγωγή για
να την µεταπουλήσουν πανάκριβα, των τραπεζιτών µε τα τοκο-
γλυφικά επιτόκια που αποµυζούν τον κόπο και τον ιδρώτα της
αγροτιάς. Λύση που θα αντιµετωπίζει τις αδυναµίες της χαµηλής
παραγωγικότητας του µικρού και πολυτεµαχισµένου κλήρου
είναι η κοινωνικοποίηση των µεγάλων καπιταλιστικών επιχειρή-
σεων και της γης. Μόνο έτσι θα εξασφαλίζεται η παραγωγή και
η διάθεση όλων των αναγκαίων αγροτικών εφοδίων, λιπάσµατα,
φυτοφάρµακα, ζωοτροφές κ.λπ. και θα µειώνεται το κόστος πα-
ραγωγής µε κρατικές παραγωγικές µονάδες που θα απορρο-
φούν τα αγροτικά προϊόντα, θα παράγουν ποιοτικά τρόφιµα σε
προσιτές τιµές καλύπτοντας τις διατροφικές ανάγκες του λαού
µας, µε κεντρικό σχεδιασµό για την κρατικοποίηση των µεγάλων
αγροτικών µονάδων, µε κατάργηση της εµπορευµατοποίησης
της γης και την ένταξη του µικροπαραγωγού στον παραγωγικό
συνεταιρισµό που καµµία σχέση δεν έχει µε τους σηµερινούς
χρεοκοπηµένους συνεταιρισµούς.

Έτσι η µαζική συνεταιριστική παραγωγή θα συνδέεται µε την
οργανωµένη βιοµηχανική παραγωγή µε σχέσεις κοινωνικής ιδιο-
κτησίας αξιοποιώντας και ιεραρχώντας όλες τις εγχώριες παρα-
γωγικές δυνάµεις, αναπτύσσοντας εκείνους τους κλάδους που
συµφέρει το λαό και τη χώρα. Παραδείγµατος χάριν, δαπανώ-
νται δισεκατοµµύρια κάθε χρόνο για εισαγωγές κτηνοτροφικών
προϊόντων, ενώ µπορούµε να τα παράγουµε. Βάζει, όµως, πε-
ριορισµούς η Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ξέρουµε ότι µία τέτοια φιλολαϊκή αναπτυξιακή πολιτική δεν
µπορεί να υπάρξει στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του
ΠΟΕ, αλλά µόνο µε απαλλαγή από αυτούς τους ιµπεριαλιστικούς
οργανισµούς κι ενώσεις.

Η πλειοψηφία των αγροτών –εµείς το λέµε καθαρά- έχει δύο
δρόµους να διαλέξει. Ο ένας είναι η ευρωκοινοτική πολιτική που
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εφαρµόζουν ΠΑΣΟΚ και Νέα ∆ηµοκρατία ως κυβερνήσεις και
στηρίζουν, µε παραλλαγές, και τα άλλα κόµµατα του ευρωµονό-
δροµου. Το µόνο σίγουρο και βέβαιο είναι ότι οδηγεί στην κατα-
στροφή και τον εκτοπισµό της µικρής και φτωχοµεσαίας
αγροτιάς µε την ταυτόχρονη γιγάντωση των λίγων µεγαλοαγρο-
τών. Και ο άλλος είναι αυτός που δίνει προοπτική καλλιεργειών
και παραγωγής µε κεντρικό σχεδιασµό και οργάνωση, που συµ-
φέρει το λαό και καλύπτει τις διατροφικές του ανάγκες.

Αυτός είναι ο δρόµος που εξασφαλίζει δηµιουργική, παραγω-
γική δουλειά στην αγροτιά και καλά, ποιοτικά τρόφιµα για όλους.

Οι αγρότες έχουν να διαλέξουν το συµφέρον τους.
Να, λοιπόν, γιατί ένας τέτοιος στόχος αποτελεί αναγκαιότητα

συµµαχίας και κοινού µετώπου των µικρών και φτωχοµεσαίων
αγροτών µε την εργατική τάξη και τους αυτοαπασχολούµενους.
Και αυτό πρέπει να κάνουν οι αγρότες, γιατί µόνο έτσι όλοι µαζί
θα µπορέσουν και να πολεµήσουν αποτελεσµατικά την καπιταλι-
στική σας βαρβαρότητα και να υπάρχει παραγωγή ντόπιων και
ποιοτικά καλών τροφίµων σε όφελος του λαού και της χώρας, µε
ανάπτυξη της απασχόλησης και µε σεβασµό προς το περιβάλ-
λον.

Εµείς, µε όλες µας τις δυνάµεις, θα προσπαθήσουµε να πεί-
σουµε προς αυτή την κατεύθυνση, που συµφέρει, την πλειοψη-
φία του λαού.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Το λόγο έχει ο επερω-
τών Βουλευτής κ. Μωραΐτης.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κυρία Υπουργέ, η επερώτηση του
ΚΚΕ γίνεται σε µία χρονική στιγµή όπου η φτωχοµεσαία αγροτιά
ζει στο πετσί της την καταιγίδα, το τσουνάµι των αντιαγροτικών
πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των ελληνικών κυβερνή-
σεων, των κοµµάτων του ευρωµονόδροµου, τη δραµατική µεί-
ωση των εµπορικών τιµών σε όλα τα προϊόντα -πολύ κάτω από το
κόστος παραγωγής- µε αποτέλεσµα πολλά προϊόντα να σαπίζουν
στα χωράφια, στις αποθήκες, όπως τα σταφύλια, ο αραβόσιτος,
τα σιτηρά, οι ελιές, τα χυµοποιήσιµα πορτοκάλια, τα ροδάκινα.

Αυτός είναι ο παράδεισος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που έγινε
κόλαση, εφιάλτης για τη φτωχή αγροτιά της χώρας.

Προσπαθείτε σήµερα κι εσείς, όπως η Νέα ∆ηµοκρατία χθες,
να εξωραΐσετε, να φτιασιδώσετε αυτή την αντιαγροτική πολιτική.
∆εν τα καταφέρνετε. Σας διαψεύδουν τα γεγονότα, τα στοιχεία,
το έλλειµµα στο αγροτικό ισοζύγιο, το σάρωµα του αγροτικού
εισοδήµατος, το βίαιο ξεκλήρισµα κάθε χρόνο δεκάδων χιλιάδων
αγροτών: Πάνω από διακόσιες χιλιάδες αγροτικές οικογένειες
την τελευταία δεκαπενταετία και δεκάδες χιλιάδες που ασχο-
λούνταν µε την µεταποίηση αγροτικών προϊόντων.

Συνεχίζετε µε τη βίαιη εκδίωξη από την παραγωγή των καπνο-
παραγωγών. Βγάλατε έξω από την παραγωγική διαδικασία –και
η Νέα ∆ηµοκρατία κι εσείς- δεκάδες χιλιάδες οικογένειες κα-
πνοπαραγωγών µετά την αποσύνδεση της επιδότησης από την
παραγωγή, όπου πρωτοστατούσε η γαλαζοπράσινη ΠΑΣΕΓΕΣ
και πολλές ενώσεις. Μειώθηκε πάνω από 80% η καλλιέργεια κα-
πνού στη χώρα. Σε πολλές φτωχές, άγονες, παραµεθόριες πε-
ριοχές αφανίστηκε το προϊόν που έδινε ζωή. Τώρα µαρασµός,
απογοήτευση.

Στο όνοµα της δήθεν αντικαπνιστικής εκστρατείας για την
υγεία των Ευρωπαίων καταναλωτών, που στην ουσία είναι αντι-
καπνική εκστρατεία για να θησαυρίζουν οι µεγάλες βιοµηχανίες,
όπως η «PHILIP MORRIS», φέρνοντας καπνά αµφιβόλου ποιότη-
τας από τη Ζιµπάµπουε, από την Αµερική.

Τα χειρότερα για τους καπνοπαραγωγούς έρχονται το 2010,
όπου το 50% θα πάει στο δεύτερο πυλώνα.

Να απαντήσετε, κυρία Υπουργέ, τι θα κάνετε µε το 50%.
Σε µία περιοδεία στη Λαµία, στην εκλογική σας περιφέρεια, εί-

πατε: εν θα ασχοληθούµε µε µία υπόθεση που έχει πεθάνει. Κι
εσείς προσωπικά δεν θα σπαταλήσετε διαπραγµατευτικές δυνά-
µεις, ικανότητες για το θέµα του καπνού.

Και είπατε χαρακτηριστικά ότι δεν µας χρειάζεται αυτήν τη
στιγµή ένας Φρανκενστάιν -είναι δηµοσιευµένο στον «ΠΑΡΑΤΗ-
ΡΗΤΗ» της Φθιώτιδας. Πείτε στους καπνοπαραγωγούς από εδώ
απόψε τι θα γίνει µε το 50%.

∆εν είναι, όµως, µόνο οι καπνοπαραγωγοί, οι τευτλοπαραγω-
γοί, οι παραγωγοί σιτηρών, αραβοσίτου, ελιάς, ελαιολάδου, οι
οινοπαραγωγοί, οι ροδακινοπαραγωγοί. Κανένα προϊόν δεν έχει

τύχη. Και τα όσα περί µεσογειακής διατροφής λέτε είναι λόγια
χωρίς αντίκρισµα, γιατί µέσα από τον Παγκόσµιο Οργανισµό
Εµπορίου κανείς δεν εµποδίζει να κατακλύζεται η ελληνική
αγορά µε λάδι από το Μαρόκο, µε ελιές από την Τυνησία, µε
αχλάδια και µήλα από την Τουρκία αµφιβόλου ποιότητας, µε
κρασί από τη Χιλή, όταν τα αντίστοιχα ελληνικά προϊόντα παρα-
µένουν απούλητα.

Σε αυτήν την κατάσταση και ακόµα χειρότερη βρίσκονται και
οι κτηνοτρόφοι της χώρας, που πουλάνε τα προϊόντα τους,
κρέας και γάλα, σε τιµές των προηγούµενων δεκαπέντε ετών και
αν δεν πάρουν και τις επιδοτήσεις, θα κάνουν «µαύρα» Χριστού-
γεννα.

Κάτω από το βάρος αυτών των προβληµάτων ετοιµάζονται για
κινητοποιήσεις. Θα βγουν στο δρόµο του αγώνα. Είναι η µόνη
απάντηση σ’ αυτήν την αντιαγροτική, αντικτηνοτροφική πολιτική,
που γιγαντώνει τα καρτέλ και µεγαλώνει την κερδοφορία των
µονοπωλιακών οµίλων που δραστηριοποιούνται στο χώρο, στην
εισαγωγή, στη µεταποίηση αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊό-
ντων.

Στις προγραµµατικές δηλώσεις µιλήσατε για τις αγροτικές συ-
ντάξεις, τις συντάξεις εξαθλίωσης, για τα επιδόµατα πτωχοκο-
µείου, για το ότι θα κάνετε τα 330 ευρώ, 360 ευρώ το µήνα µικτά,
1 ευρώ την ηµέρα, ούτε ένας καφές για τα περίφηµα γηρατειά.
Τα 550 ευρώ κατώτερη σύνταξη θα γίνει σε βάθος χρόνου, όπως
είπε η κυρία Υπουργός, όταν τα 550 ευρώ θα έχουν λιγότερη
αγοραστική αξία από τα 350 ευρώ.

∆εν είπατε, όµως, κουβέντα για το ότι µε δικό σας νόµο, το ν.
2458/1997, µειώνετε τις συντάξεις γήρατος του ΟΓΑ κάθε χρόνο
κατά 4%, αρχής γενοµένης από το 2003 και σήµερα είναι 250
ευρώ και όχι 330 ευρώ γι’ αυτούς που βγαίνουν στη σύνταξη.
Αυτές είναι οι παροχές προς τους απόµαχους της δουλειάς.

Τώρα σε ό,τι αφορά τον ΕΛΓΑ, φαίνεται ότι και το 2010 θα συ-
νεχιστεί η πολιτική του δανεισµού, της συσσώρευσης χρεών που
υπονοµεύουν το µέλλον του. Τα ελλείµµατα αυτά δηµιουργού-
νται από την πολιτική των κυβερνήσεων χρόνια τώρα, γιατί µετά
το 1988 δεν έδινε ο κρατικός προϋπολογισµός επιχορήγηση στον
ΕΛΓΑ. Ήταν µια συνειδητή πολιτική και της Νέας ∆ηµοκρατίας
και του ΠΑΣΟΚ για να τον οδηγήσουν στη χρεοκοπία, για να τον
οδηγήσουν στην ιδιωτικοποίηση. Άλλωστε, η Κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ άνοιξε το δρόµο µε το ν.2945 του 2001, που επιτρέπει
στις ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες να µπουν στον τοµέα των
αγροτικών ασφαλίσεων.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βαρβάρα Νικολαΐδου): Σας ευχαριστώ.
Συνεχίζουµε µε τον επόµενο επερωτώντα Βουλευτή κ. Σκυλ-

λάκο.
Κύριε Σκυλλάκο, έχετε το λόγο.
ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ήδη συνε-

χίζει την πολιτική της Νέας ∆ηµοκρατίας σε όλους τους βασι-
κούς άξονες της πολιτικής και φυσικά στην αγροτική πολιτική.
Αυτό φαίνεται και από το πρόγραµµα του ΠΑΣΟΚ, που το έχουµε
µελετήσει, βεβαίως, και από τις προγραµµατικές δηλώσεις της
κυρίας Υπουργού, αλλά και από τα όσα είπε για τα αγροτικά ζη-
τήµατα ο κύριος Πρωθυπουργός στις προγραµµατικές δηλώ-
σεις. Φαίνεται καθαρά και από τη δίµηνη άσκηση αγροτικής
πολιτικής από την Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης.

Όλη η φιλοδοξία των µέχρι τώρα κυβερνήσεων και της σηµε-
ρινής είναι να ασκήσουν µια διαχειριστική πολιτική που να είναι
ενταγµένη και να υπηρετεί πλήρως τους στόχους της Κοινής
Αγροτική Πολιτικής και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία θέλει
–αυτή είναι η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης- την παραπέρα
καπιταλιστικοποίηση της αγροτικής οικονοµίας, την παράδοση
του αγροτικού τοµέα σε όλο και λιγότερα χέρια, σε νέους τσι-
φλικάδες και στο εµποροβιοµηχανικό κεφάλαιο. Φυσική συνέπεια
θα είναι αυτό που γίνεται όλα τα τελευταία χρόνια, δηλαδή το ξε-
κλήρισµα της µικροµεσαίας αγροτιάς. Στη Λάρισα και στη Θεσ-
σαλία γενικότερα, αλλά και σε όλη την Ελλάδα, η κατάσταση
είναι τραγική.

Οι µικροµεσαίοι αγρότες πρώτη φορά βρίσκονται σε τέτοια
απόγνωση. Οι τιµές στα σιτηρά, στο καλαµπόκι, στο βαµβάκι
είναι µειωµένες πάνω από 50% σε σχέση µε τις προπέρσινες.
Παίρνοντας υπ’ όψιν ότι και πέρυσι ήταν σηµαντικά χαµηλές,
είναι καθαρό ότι το εισόδηµά τους έχει καταρρεύσει. Ούτε καφέ
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στο καφενείο των χωριών δεν µπορούν οι περισσότεροι να πιούν.
Οι αγρότες ζητούν άµεση βοήθεια για την κάλυψη του χαµέ-

νου εισοδήµατος των δύο τελευταίων χρόνων για να µπορέσουν
να επιβιώσουν. Απαιτούν εγγυηµένες τιµές που να καλύπτουν το
κόστος παραγωγής και να τους αφήνουν ένα αξιοπρεπές εισό-
δηµα για να ζήσουν.

Ποια είναι η απάντηση της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ; Απαντάει
ό,τι απάντησε και η Νέα ∆ηµοκρατία, ότι βρισκόµαστε σε καθε-
στώς ελεύθερης αγοράς, συνεπώς δεν µπορεί να επιδοτούνται
από εθνικούς πόρους, και ότι είναι άδεια τα ταµεία.

Τα ίδια έλεγε και ο κ. Χατζηγάκης. Χρειάστηκαν σκληροί αγώ-
νες για να αποσπαστεί από τους αγρότες το λεγόµενο «Πακέτο
Χατζηγάκη» των 420.000.000 ευρώ, που σήµερα το Υπουργείο
σας το συµψηφίζει µε το ποσό που υποτίθεται ότι ήταν διαθέσιµο
από εθνικούς πόρους για εισοδηµατική ενίσχυση µέχρι και
15.000 ευρώ το άτοµο.

Οι αγρότες ζητούν µείωση του κόστους παραγωγής, που αυτό
σηµαίνει κατάργηση του ΦΠΑ, του ειδικού φόρου κατανάλωσης
στα καύσιµα, έλεγχο των τιµών στα γεωργικά εφόδια, έργα υπο-
δοµής, φτηνότερο δανεισµό από την Αγροτική Τράπεζα και µια
σειρά άλλα µέτρα.

Τι απαντάει το Υπουργείο; Μόνο θα αυξήσουµε την επιστροφή
του ΦΠΑ από 7% σε 11 %. Ξέρετε όµως πολύ καλά ότι λόγω των
χαµηλών τιµών και του χαµηλού, του µικρού τζίρου το ποσό επι-
στροφής θα είναι µικρότερο. Παρ’ όλο που αυξάνεται ποσοστι-
αία, ποσοτικά θα είναι µικρότερο από ό,τι τα περασµένα χρόνια.

Οι αγρότες ζητάνε πλήρεις αποζηµιώσεις, 100% για τις ζηµιές
από κάθε αίτιο, µε ριζική αλλαγή του κανονισµού του ΕΛΓΑ. Ποια
είναι η απάντηση του Υπουργείου; Ότι το 75% της ζηµιάς – διότι
τους τρώτε το 25% µέσω του ΕΛΓΑ – είναι υπεραρκετό και δεύ-
τερον ότι θα εξετάσει τις αλλαγές στον κανονισµό παίρνοντας
υπ’ όψιν τις κλιµατολογικές συνθήκες. Αυτό έχετε πει στις προ-
γραµµατικές σας δηλώσεις. ∆ηλαδή, προσφέρει σαν απάντηση
µια άρνηση – ότι το 75% δεν αλλάζει – και µια αόριστη δέσµευση
ότι θα δούµε ξανά τον κανονισµό παίρνοντας υπ’ όψιν τις κλιµα-
τολογικές αλλαγές.

Στην πράξη όµως δεν έχει ακόµα υπογραφεί η κοινή υπουρ-
γική απόφαση για να δοθεί κάποια αποζηµίωση για την ακαρπία
και αυτό αφορά και το Νοµό Λάρισας και άλλες περιοχές της
χώρας. Οι πληγέντες από χαλαζόπτωση και άλλες αιτίες δια-
µαρτύρονται – και δικαιολογηµένα – για το ύψος των εκτιµήσεων
των ζηµιών και για το ύψος της εµπορικής τιµής που θα αποτε-
λέσει τη βάση για την αποζηµίωση.

Θέλω όµως να επισηµάνω ότι έχετε κι εσείς, κυρία Υπουργέ,
ευθύνη για την αρνητική εξέλιξη στο θέµα του Αχελώου. Ο κ.
Ρέππας πιο προσεκτικά και η κ. Μπιρµπίλη πιο ανοιχτά έθεσαν
την προοπτική του έργου σε πλήρη αµφισβήτηση, λες και ξεκι-
νάµε από µηδενική βάση, ενώ είναι πανθοµολογούµενη και απο-
δεδειγµένη επιστηµονικά η ανάγκη για νερό στη Θεσσαλία.
Τώρα, ξανά µελέτες, ξανά διαχειριστικά σχέδια. ∆εν είµαστε αντί-
θετοι στα διαχειριστικά σχέδια, αλλά όλη η πρακτική και όσα λέ-
γονται και εντός του Κοινοβουλίου και µε συνεντεύξεις έχουν
δηµιουργήσει αναβρασµό σε ολόκληρη τη Θεσσαλία.

Έγινε επίσης λόγος, απαντώντας για τον Αχελώο, ότι πρέπει
να υπάρξει νέο µοντέλο ανάπτυξης για την αγροτική οικονοµία,
για να καταργηθεί το βαµβάκι στη Θεσσαλία και όλες οι δυναµι-
κές υδροβόρες καλλιέργειες. Εσείς δεν πήρατε θέση. Να πάρετε
σήµερα για τον Αχελώο, να ακούσουµε τι λέει και η Υπουργός
Γεωργίας. Προφανώς συµφωνείτε µε τους συναδέλφους σας
και, φυσικά, µε τον κύριο Πρωθυπουργό, που πρώτος προεκλο-
γικά έβαλε σε αµφισβήτηση το έργο.

Υπάρχει τεράστια ευθύνη για το σύνολο της αγροτικής πολιτι-
κής, ευθύνες στο κόµµα που κυβερνούσε, τώρα στο κόµµα που
κυβερνάει, ευθύνες σε όσους κινούνται στη λογική του ευρωµο-
νόδροµου.

Να µεταφέρετε στην Κυβέρνηση, κυρία Υπουργέ, ότι οι µι-
κροµεσαίοι αγρότες δεν θα µείνουν µε σταυρωµένα χέρια. Ήδη
οι ροδακινοπαραγωγοί ξεκίνησαν τα µπλόκα. Στη Θεσσαλία ζε-
σταίνουν τα τρακτέρ. Σήµερα υπήρχε τεράστια σύσκεψη στον
Παλαµά για αγροτική συγκέντρωση στα µέσα του ∆εκέµβρη. Ο
αγώνας για τα άµεσα ζητήµατα, αλλά και για έναν άλλο δρόµο
ανάπτυξης είναι η µόνη διέξοδος. Να είστε σίγουροι και εσείς και

η Κυβέρνηση ότι ο αγώνας αυτός θα δυναµώσει.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ευχαριστώ.
Το λόγο έχει ο κ. Σκοπελίτης.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΚΟΠΕΛΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Η εισηγήτριά µας, αλλά και οι δύο οµιλητές που προηγήθη-

καν, ανάγλυφα και χωρίς την παραµικρή δόση υπερβολής έδω-
σαν την εικόνα, την κατάσταση που επικρατεί στην αγροτική
παραγωγή της χώρας µας.

Και επειδή ζω αυτήν την κατάσταση από πρώτο χέρι, κυριολε-
κτώ όταν το λέω αυτό το πράγµα. Θα ήθελα να προσθέσω ότι
είναι πρωτόγνωρη σε έκταση και σε βάθος.

Σήµερα, κυρία Υπουργέ, δεν υπάρχει ούτε ένας κλάδος της
αγροτικής παραγωγής που να µην αντιµετωπίζει πρόβληµα. Πρό-
βληµα η γεωργία, πρόβληµα η κτηνοτροφία, πρόβληµα η αλιεία.
Και τα προβλήµατα αυτά που ξεκινούν, όπως ήδη ειπώθηκε, από
την ίδια τη διάθεση των προϊόντων της παραγωγής, τις εξευτε-
λιστικές τιµές που από χρόνο σε χρόνο γίνονται ακόµα πιο εξευ-
τελιστικές, που τα πληρώνουν οι µικροµεσαίοι και κυρίως οι
φτωχοί αγρότες στην ύπαιθρο, όχι µόνο των ορεινών, των ηµιο-
ρεινών και νησιώτικων περιοχών, αλλά γενικότερα των αγροτι-
κών περιοχών της χώρας µας, κυριολεκτικά υποθηκεύουν τη ζωή
στην ύπαιθρο.

Όσον αφορά δε τα νησιά µας –νησιώτης ων- η κατάσταση γί-
νεται καθηµερινά όλο και πιο δύσκολη, καθιστώντας όλο και πιο
δύσκολη την επιβίωση των κατοίκων τους. Και αυτό γιατί; Η αλι-
εία από δυναµικός κλάδος που ήταν πριν από µερικά χρόνια για
τα νησιά µας τώρα συρρικνώνεται όλο και περισσότερο. Και αυτό
προς όφελος και µόνο των επιχειρηµατιών που δραστηριοποι-
ούνται στον τοµέα αυτό, στον τοµέα των υδατοκαλλιεργειών.

Η κτηνοτροφία, που και αυτή αποτελεί βασική ενασχόληση για
µεγάλο αριθµό κατοίκων των νησιών µας, δοκιµάζεται σκληρά
εξαιτίας της κερδοσκοπικής επέλασης των γαλακτοβιοµηχάνων
και των κρεατεµπόρων. Οι τιµές που δίνουν για το κρέας και για
το γάλα ούτε τα έξοδα εκτροφής των ζώων δεν καλύπτουν, ιδι-
αίτερα στα νησιά µας που το κόστος είναι ακόµα πιο ηυξηµένο.

Κοντά σε αυτά τα προβλήµατα, έχουµε και τις επιζωοτίες, που
συχνά-πυκνά απειλούν το ζωικό πληθυσµό των νησιών µας, αφού
µέχρι τώρα και παρά τις δικές µας οχλήσεις, τις διαµαρτυρίες
των κτηνοτρόφων των νησιών µας, δεν πάρθηκε κανένα µέτρο
προφύλαξης του ζωικού µας κεφαλαίου από αυτές. Οι ασθένειες
αυτές, που και φέτος πλήττουν τα νησιά µας, αποδεκατίζουν τα
κοπάδια, µαζί και το εισόδηµα των κτηνοτρόφων. Οι δε αποζη-
µιώσεις, κυρία Υπουργέ, που δίνονται, δεν λαµβάνουν υπ’ όψιν
ότι το ζώο για τον κτηνοτρόφο αποτελεί παραγωγική µονάδα και
όχι κρέας.

Ίδια κατάσταση επικρατεί και στις άλλες καλλιέργειες, όπως
είναι η αµπελοκαλλιέργεια, που σε αρκετά νησιά µας, στη Λήµνο,
στη Σάµο, στην Ικαρία κ.λπ., αποτελεί βασική καλλιέργεια.

Είναι, βέβαια, και η ελαιοκαλλιέργεια, για την οποία θα ήθελα
να πω δύο λόγια παραπάνω, όχι γιατί είναι σηµαντική καλλιέρ-
γεια για το νησί από το οποίο κατάγοµαι, τη Λέσβο, αλλά γιατί
έχει γενικότερη σηµασία, αφού τη συναντάµε σε πάρα πολλές
περιοχές της χώρας µας. Φέτος η κατάσταση είναι ακόµα χειρό-
τερη σε σχέση µε την περυσινή. Και αυτό, γιατί οι τιµές που δί-
νουν οι έµποροι στους παραγωγούς είναι χαµηλότερες σε σχέση
µε τις περυσινές, εξευτελιστικές πέρα για πέρα τιµές, κατά 10%
έως 15%.

Πριν από δεκατρία-δεκατέσσερα χρόνια, κυρία Υπουργέ, η
τιµή του λαδιού ήταν 1.250 µε 1.300 δραχµές το κιλό. Φέτος είναι
2 ευρώ. Τότε, µ’ ένα κιλό λάδι αγόραζε ο ελαιοπαραγωγός δέκα
κιλά ψωµί. Φέτος, µ’ ένα κιλό λάδι δεν αγοράζεις ούτε ένα κιλό
ψωµί. Και δεν φταίει, βέβαια, ο φούρναρης της γειτονιάς ή του
χωριού.

Πέρα από τις τιµές, φέτος έχουµε µικρή παραγωγή και µεγάλη
έκταση δακοπροσβολή. Άνθισε ο ελαιώνας καλά και περιµέναµε
µια καλή παραγωγή. Όµως, οι αντίξοες συνθήκες που επικράτη-
σαν κατά την περίοδο αυτή, µε υψηλές θερµοκρασίες και µεγάλη
υγρασία, είχαν σαν αποτέλεσµα την καρπόπτωση, που σε ορι-
σµένες περιοχές έφθασε και το 70%. Μετά, ήρθε και ο δάκος,
για να αποτελειώσει την παραγωγή µας. Κατά µέσο όρο 1 µε 1,5
ευρώ πάει το κιλό το λάδι, λόγω της ευρείας έκτασης δακοπρο-
σβολής και της ποιοτικής αλλοίωσης του ελαιολάδου.
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Για όλα αυτά τα θέµατα έγιναν κινητοποιήσεις και ζητούν οι
αγρότες µέτρα. Καταθέτω στα Πρακτικά το τελευταίο ψήφισµα
της συγκέντρωσης που έγινε στην πόλη της Μυτιλήνης.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σταύρος Σκοπελίτης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κλείνω, κυρία Πρόεδρε, λέγοντας ότι τα προβλήµατα αυτά δεν
έπεσαν βέβαια από τον ουρανό, ούτε είναι γραµµένα στη µοίρα
των αγροτών της χώρας µας να τα βιώνουν. Είναι αποτέλεσµα
συγκεκριµένων πολιτικών επιλογών, πολιτικές επιλογές που χα-
ρακτηρίζονται σαν βαθιά αντιαγροτικές και από την προκλητική
αδιαφορία όλων των κυβερνήσεων στην επίλυση των δίκαιων αι-
τηµάτων των αγροτών µας, µία πολιτική που δεν ιδρώνει το αυτί
της, αν η διατροφική εξάρτηση της χώρας µας από τις εισαγω-
γές αυγαταίνει, που δεν της καίγεται καρφί, εάν ξοδεύουµε δι-
σεκατοµµύρια για να εισάγουµε προϊόντα, αρκεί να κερδίζει το
µεγάλο κεφάλαιο που δραστηριοποιείται στον τοµέα των εξα-
γωγών.

Σε αυτήν την πολιτική µπορεί και επιβάλλεται, να βάλει τέρµα
ο λαός και οι αγρότες µας. Και όσο πιο γρήγορα γίνει κάτι τέ-
τοιο, τόσο καλύτερο γι’ αυτόν και για τη χώρα µας την ίδια.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Το λόγο τώρα έχει ο

Βουλευτής κ. Άγγελος Τζέκης.
ΑΓΓΕΛΟΣ ΤΖΕΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, είναι γνωστό σε όλους

ότι πριν από δεκαετίες δηµιουργήθηκαν οι συνεταιριστικές ορ-
γανώσεις και οι συνεταιριστικές εταιρείες. Στόχος ήταν η στή-
ριξη της γεωργίας, της κτηνοτροφίας, της αλιείας, παράλληλα η
ανάπτυξη της υπαίθρου και η διατροφική ικανοποίηση ορισµέ-
νων αναγκών του λαού. Αυτό είναι γνωστό ότι έγινε µε χρήµατα
του ελληνικού λαού. Έτσι, λοιπόν, και οι συνεταιρισµοί µέσα στα
πλαίσια του γνωστού συστήµατος, διασφάλιζαν ικανοποιητικές
τιµές, µεταποιούσαν την παραγωγή, συνέβαλαν στη µείωση του
κόστους της παραγωγής. Είναι γνωστό ότι η ΚΥ∆ΕΠ µε τη σπο-
ροπαραγωγή που είχε αναπτύξει και µάλιστα δεν πρόλαβαν να
λειτουργήσουν και τα δύο εργοστάσια, γιατί έκλεισε επί των ηµε-
ρών του ΠΑΣΟΚ, η ΕΛΒΙΖ µε τις ζωοτροφές επίσης εξασφάλιζαν
σε χιλιάδες εργαζόµενους των περιφερειών εργασία. Αυτό µέχρι
το 1982, γιατί τότε µπήκαµε και στην ΕΟΚ και ξέρουµε πάρα
πολύ καλά ότι µέχρι τότε η συγκέντρωση γινόταν για λογαρια-
σµό του ελληνικού δηµοσίου, εξασφαλίζοντας τη χρηµατοδό-
τηση.

Η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, λοιπόν, είπε στις ενώσεις κάντε συ-
γκέντρωση για λογαριασµό παραγωγών και πηγαίνετε, βέβαια,
στην ΑΤΕ για να χρηµατοδοτηθείτε µε τα τρέχοντα τοκογλυφικά
επιτόκια, όπως και µε την εφαρµογή της ΚΑΠ το 1992 και την
προώθηση των οµάδων παραγωγών στα πλαίσιο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Παράλληλα, άρχισε από τα µέσα της δεκαετίας του
1985 να επενδύει στον αγροτικό τοµέα και το ιδιωτικό κεφάλαιο,
αφού έγιναν οι ανάλογες υποδοµές στην περιφέρεια και έβλεπε
και προσδοκούσε µεγάλη κερδοφορία, όπως και έγινε.

Μέσα, λοιπόν, σ’ αυτό το ανταγωνιστικό περιβάλλον που δη-
µιούργησαν διαχρονικά οι κυβερνήσεις της Νέας ∆ηµοκρατίας
και του ΠΑΣΟΚ και µε τη σηµαντική βοήθεια των στελεχών του
στους συνεταιρισµούς και ιδίως στις τριτοβάθµιες οργανώσεις
ΠΑΣΕΓΕΣ, ΓΕΣΑΣΕ, ΣΥ∆ΑΣΕ που και εκεί συµµετείχαν στελέχη
του Συνασπισµού, καταχρέωσαν τις ενώσεις και τις συνεταιρι-
στικές εταιρείες.

Είναι γνωστό άλλωστε ότι οι όποιες ρυθµίσεις των χρεών είχαν
γίνει, είχαν ως κύριο στόχο την εξυγίανση του χαρτοφυλακίου
της ΑΤΕ και όχι την εξυγίανση των συνεταιρισµών, που οι ίδιες,
επαναλαµβάνουµε για µία ακόµη φορά, οι κυβερνήσεις έκαναν
για να φαίνονται ότι έχουν φιλοαγροτικό πρόσωπο, ότι ασκούν
φιλοαγροτική πολιτική.

Η ΚΥ∆ΕΠ, λοιπόν, η οµοσπονδία στη Θεσσαλονίκη, τα εργο-
στάσια της Ξάνθης, το «ΑΓΝΟ», ο «ΟΛΥΜΠΟΣ», η «ΑΣΠΡΟ»,
αλλά και οι κρατικές βιοµηχανίες, όπως τα λιπάσµατα, άλλες
έκλεισαν και άλλες ιδιωτικοποιήθηκαν και µάλιστα, η µεγάλη
τους περιουσία ξεπουλήθηκε. Και αυτήν την ώρα, υπάρχει µε-
γάλο σοβαρό πρόβληµα. Υπάρχει µεγάλο πρόβληµα, όπως είπαν
και οι προηγούµενοι Βουλευτές του ΚΚΕ, στην ευρύτερη περι-

φέρεια µε τη δηµιουργία, µέσα απ’ αυτήν τη διαχρονική πολιτική,
διαφόρων καρτέλ. Μάλιστα, µέσα στην εισηγητική έκθεση λέει η
Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ότι θα κάνει ανεξάρτητη αντιµονοπω-
λιακή αρχή. Μα όταν ασκείς µονοπωλιακή πολιτική, δεν µπορεί
να µιλάς για αντιµονοπωλιακή αρχή.

Αυτή την ώρα στη Χαλκιδική ξεσηκώνονται οι ελαιοπαραγω-
γοί. Υπάρχουν δύο-τρεις έµποροι, που δίνουν ογδόντα λεπτά την
πρώτη ελιά από 1,40 ευρώ που την έδιναν πέρσι. Υπάρχουν οι
δύο ενώσεις που δεν µπορούν να παρέµβουν. Υπάρχει ο συνε-
ταιρισµός Ορµύλιας που και αυτός είναι κλειστός, µε ευθύνη, βέ-
βαια, των διοικήσεων. Βλέπουµε, λοιπόν, πώς λειτουργεί
διαχρονικά η πολιτική.

Το ΚΚΕ µε ξεκάθαρη πολιτική είχε προειδοποιήσει για όλη
αυτήν τη δραµατική εξέλιξη. Είχαµε διαφωνήσει µε αυτές τις πο-
λιτικές. Είχαµε καταψηφίσει εδώ στο Κοινοβούλιο, αλλά και στο
Ευρωκοινοβούλιο τους συνεταιριστικούς νόµους, που φτιάξατε
µαζί όλοι οι υπόλοιποι, αλλά και στην Ευρωπαϊκή Ένωση µε τους
εκπροσώπους µας.

Βέβαια, σήµερα προωθείται, µε τη σύµφωνη γνώµη της ΠΑ-
ΣΕΓΕΣ, η δηµιουργία συνεταιρισµών ή η µετατροπή όσων υπάρ-
χουν σε ενώσεις κεφαλαίων και όχι προσώπων, µε µετοχική
δηλαδή διάθεση.

Εξάλλου η κυρία Υπουργός σε δηλώσεις της ήταν χαρακτηρι-
στική: Θα πρέπει πλέον να δούµε τη δηµιουργία των ενώσεων σε
βάσει «Καποδίστρια 2». ∆ηλαδή, µε απλά λόγια, όπως η Τοπική
Αυτοδιοίκηση λειτουργεί µε καθαρά επιχειρηµατικά κριτήρια,
έτσι πρέπει να λειτουργήσει και ο συνεταιρισµός, καθαρά µε
ιδιωτικοοικονοµικά.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, λοιπόν, προτείνει τον πα-
ραγωγικό συνεταιρισµό που µε όλη την υλικοτεχνική βοήθεια
από κρατικές βιοµηχανίες µπορεί να προσφέρει µεγάλη υπηρε-
σία στη φτωχή και µεσαία αγροτιά. Για να γίνει όµως, αυτό χρει-
άζεται και ένα κίνηµα που θα αµφισβητήσει τα σηµερινά πλαίσια,
θα αµφισβητήσει τη σηµερινή πολιτική, θα αµφισβητήσει, δη-
λαδή, την εξουσία των µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων που
δραστηριοποιούνται στον αγροτικό τοµέα, για να µπορέσει,
πραγµατικά, µέσα από άλλη πολιτική, µέσα σε άλλα πλαίσια οι-
κονοµικής πολιτικής, αλλά και εξουσίας, αυτός ο παραγωγικός
συνεταιρισµός να δώσει, πραγµατικά, την ενίσχυση στην φτω-
χοµεσαία αγροτιά και µάλιστα µέσα από την ένωση αυτής της
αγροτιάς και µε κοινωνικοποίηση ακόµη της γης, γιατί παρατη-
ρούµε πλέον να συγκεντρώνεται η γη και παραγωγή σε λίγα
χέρια, να τροφοδοτείται δηλαδή, ο µεγάλος επιχειρηµατικός όµι-
λος σε βάρος των εκατοντάδων χιλιάδων µικροµεσαίων αγρο-
τών.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας µε συνέπεια θα δώσει ο πο-
λιτικό του παρόν, όπως έκανε τα προηγούµενα χρόνια, όταν οι
κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, τους µεγάλους αγροτικούς αγώνες,
τους αντιµετώπιζε µε τα ΜΑΤ, µε τα αγροτοδικεία και µε το ξε-
φούσκωµα των λάστιχων των τρακτέρ και των αυτοκινήτων.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βαρβάρα Νικολαΐδου): Ευχαριστούµε.
Το λόγο έχει ο επερωτών Βουλευτής κ. Καραθανασόπουλος,

για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Και στα ζητήµατα της αγροτικής οικονοµίας εµφανίζεται το τε-

λευταίο διάστηµα ως βασική παράµετρος, η υπόθεση της πρά-
σινης ανάπτυξης και µάλιστα µ’ έναν τέτοιο τρόπο ως το µαγικό
ραβδί το οποίο θα αντιµετωπίσει, θα επιλύσει τα οξυµένα προ-
βλήµατα τα οποία αντιµετωπίζουν οι φτωχοµεσαίοι αγρότες.

Είναι, όµως, έτσι τα πράγµατα; Γιατί, βεβαίως, δεν έχουµε να
κάνουµε µε τίποτε άλλο παρά µε µία πράσινη καπιταλιστική ανά-
πτυξη, η οποία θα έχει ως αποτέλεσµα να κάνει τον πλούσιο
πλουσιότερο και το φτωχό, φτωχότερο. Μάλιστα, θα οδηγήσει
σε επιτάχυνση της διαδικασίας ξεκληρίσµατος της φτωχοµε-
σαίας αγροτιάς.

Ποιοι είναι οι βασικοί πυλώνες που εσείς, όχι µόνο ως Κυβέρ-
νηση, αλλά και η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση -γιατί είναι επίσηµη
πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης- προσδιορίζει ως πράσινη
ανάπτυξη και στον τοµέα της αγροτικής οικονοµίας, την πράσινη
ενέργεια και την αξιοποίησή της, τον αγροτουρισµό, τις βιοκαλ-
λιέργειες και την ενίσχυση της επιχειρηµατικής δράσης;
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Αλήθεια, όµως, ξεκινώντας από την υπόθεση της πράσινης
ενέργειας, παραδοσιακές ελληνικές καλλιέργειες που έχουν
άµεσο αποτέλεσµα στην ικανοποίηση των διατροφικών αναγκών
του ελληνικού λαού, όπως η ελιά και το αµπέλι είναι ενεργοβόρες
καλλιέργειες; Μέσα από αυτήν τη διαδικασία θα επιταχυνθεί ή
όχι η διαδικασία αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών;

Βεβαίως υπάρχουν ενεργοβόρες καλλιέργειες, αλλά το κύριο
είναι η πράσινη ενέργεια, η οποία θα είναι πανάκριβη, γιατί, ακρι-
βώς, θα είναι µία ιδιωτική επιχειρηµατική δράση στον τοµέα της
ενέργειας; Ή το ίδιο το κράτος θα πρέπει να διασφαλίσει φθηνή
ενέργεια ή θα πρέπει να κτυπήσει τους βασικούς παράγοντες
που καθορίζουν το κόστος της αγροτικής παραγωγής, αγροε-
φόδια, λιπάσµατα και µία σειρά άλλα ζητήµατα, τα οποία στο
όνοµα του κέρδους και του ανταγωνισµού αυξάνουν το κόστος
παραγωγής; Αυτό είναι ως αποτέλεσµα ήδη του χαρακτήρα της
αναπτυξιακής διαδικασίας, βεβαίως, σε µία λαϊκή οικονοµία,
όπου στα βασικά και συγκεντρωµένα µέσα παραγωγής θα µπο-
ρεί ο αγρότης να έχει φθηνό κόστος.

Αλλά από την άλλη µεριά γιατί θα πρέπει ο εφοπλιστής να
παίρνει το πετρέλαιο χωρίς να πληρώνει φόρο, χωρίς να πληρώ-
νει ΦΠΑ, ενώ ο αγρότης πρέπει να πληρώνει και µάλιστα στο
φτωχό αγρότη να µην του αποδίδεται;

Να, λοιπόν, που αυτή η πολιτική έχει συγκεκριµένα αποτελέ-
σµατα. Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, η αναδιάρθρωση των καλ-
λιεργειών, όχι µε βάση την ικανοποίηση των αναγκών αλλά µε
βάση το κέρδος, θα είναι το αποτέλεσµα της πράσινης διαδικα-
σίας που θα επιταχύνει το ξεκλήρισµα της φτωχοµεσαίας αγρο-
τιάς. Γιατί; ∆ιότι κατ’ αρχάς, για να ενταχθούν αυτές οι νέες
τεχνολογίες, που είναι καινοτόµες τεχνολογίες, άρα έχουν και
υψηλό κόστος, αποκλείονται εκ των πραγµάτων οι φτωχοί αγρό-
τες.

Αποκλείονται οι ορεινές και µειονεκτικές περιοχές από την
αξιοποίηση αυτής της νέας τεχνολογίας. Άρα, λοιπόν, τι θα έχει
ως αποτέλεσµα; Η συγκέντρωση της γης σε όλο και λιγότερα
χέρια και µάλιστα και η αλλαγή της χρήσης γης. Γι’ αυτό ακρι-
βώς και ως δεύτερο παράγοντα βάζετε τον αγροτουρισµό, την
µεγάλη επιχειρηµατική δράση στον τοµέα της αξιοποίησης, υπο-
τίθεται ,του περιβάλλοντος, των δασών και των ορεινών όγκων.

Άρα, δηλαδή, µέσα από αυτήν τη διαδικασία θα επιταχυνθεί η
καπιταλιστική επιχειρηµατική δράση στην ύπαιθρο είτε άµεσα,
µέσα από τις ίδιες τις µεγάλες επιχειρήσεις οι οποίες θα δρα-
στηριοποιηθούν είτε µε έµµεσο τρόπο, µέσω των µη κυβερνητι-
κών οργανώσεων, οι οποίες κατασπαταλούν, οι οποίες
διασπαθίζουν το δηµόσιο πλούτο, τη δηµόσια περιουσία, µε
σκοπό τη διευκόλυνση της δράσης του κεφαλαίου. Αυτός είναι ο
σκοπός των µη κυβερνητικών οργανώσεων. Αυτό είναι χαρακτη-
ριστικό, τουλάχιστον, στην περιοχή της Πελοποννήσου, στις πυ-
ρόπληκτες περιοχές όπου βλέπουµε µαζική εγκατάλειψη των
ορεινών περιοχών. Αυτές για ένα κοµµάτι ψωµί θα γίνουν λάφυρο
στα χέρια των αρπακτικών µεγαλοεπιχειρηµατιών, οι οποίοι θέ-
λουν να βάλουν τους ορεινούς όγκους στο χέρι.

Γι’ αυτό ακριβώς δρα η λεγόµενη «πράσινη» οικονοµία, µαζί µε
τους κανονισµούς του ΕΛΓΑ και του ΟΠΕΚΕΠΕ, που ουσιαστικά
δεν αποζηµιώνουν στο σύνολο των καταστροφών που υπέστη-
σαν οι φτωχοί και µάλιστα αποκλείουν τη συντριπτική πλειοψηφία
της φτωχής αγροτιάς. Άρα, λοιπόν, δηµιουργείται ένα συγκεκρι-
µένο εκρηκτικό µείγµα, το οποίο αντιµετωπίζει η φτωχή αγροτιά.
Εκρηκτικό µείγµα της «πράσινης» λεγόµενης οικονοµίας, µαζί µε
ευρωενωσιακούς κανονισµούς για βασικά παραδοσιακά αγρο-
τικά προϊόντα της χώρας µας, λάδι, σταφύλι και µια σειρά άλλα,
τα οποία οδηγούνε όχι µόνο σε απόγνωση αλλά στο µαζικό ξε-
κλήρισµα της αγροτιάς.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ)

Οργανώνουν αγώνες οι αγρότες και µάλιστα και οι πυρόπλη-
κτοι αγρότες και τους αντιµετωπίζετε µε τη λογική του µαστίγιου
και του καρότου. Ήδη σήµερα είχαµε νέα δίκη αγροτών στην
Πάτρα. Εµείς ζητάµε, ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, να στα-
µατήσουν οι δίκες, να σταµατήσουν τα αγροτοδικεία. ∆εν θα
κάµψετε έτσι το φρόνηµα των αγροτών. Θα βγουν στους δρό-
µους να διεκδικήσουν την επιβίωσή τους.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστούµε.

Το λόγο έχει ο κ. Απόστολος Νάνος για τρία λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η κατάσταση στην αγροτική οικονοµία είναι τραγική. Το ανέ-

λυσαν προηγούµενα οι άλλοι συνάδελφοι, το βιώνουν οι αγρό-
τες, το βιώνουν και οι Βουλευτές –το ξέρετε δηλαδή- που είναι
από αγροτικές περιοχές. Αιτίες βασικά είναι οι τιµές που υπάρ-
χουν στα αγροτικά προϊόντα, που άλλες είναι στο χωράφι και
πολλαπλάσιες είναι στα ράφια στα σούπερ µάρκετ και που τα
αγοράζουν οι εργαζόµενοι, τα λαϊκά στρώµατα.

Αιτία είναι το κόστος παραγωγής, τα φυτοφάρµακα, τα εργα-
λεία, οι σπόροι, µετά την κατάργηση που είχαν οι συνεταιρισµοί
και όλα αυτά, που οι ιδιώτες τώρα κοιτάζουν να έχουν µεγαλύ-
τερο κέρδος. Αιτία είναι η ποσόστωση στα αγροτικά προϊόντα,
όπου είναι κατάρα στον τόπο µας. Ενώ µπορούµε να παράγουµε
υπεραρκετά αγροτικά προϊόντα, να µην µπορούν να τα παράγουν
οι αγρότες γιατί βάζει φραγµό η Ευρωπαϊκή Ένωση στην ποσό-
τητα της παραγωγής των αγροτικών προϊόντων.

Έχουµε επίσης τις αθρόες εισαγωγές των αγροτικών προϊό-
ντων, φρούτα, λαχανικά, λάδια, µούστος, γάλα, κρέατα, όλα
αυτά τα οποία γίνονται, γιατί συµφέρει το µεγάλο κεφάλαιο, συµ-
φέρει τους βιοµήχανους και τα καρτέλ του γάλακτος που έχουν
δηµιουργηθεί.

Έχετε ευθύνες σαν Κυβέρνηση και εσείς είστε συνυπεύθυνοι
γιατί έχετε υπογράψει όλες αυτές τις επιλογές της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, έχετε υπογράψει την Κοινή Αγροτική Πολιτική, την
έχετε συµφωνήσει, έχετε υπογράψει τη συνθήκη για την Παγκό-
σµια Οργάνωση Εµπορίου, όπου υπάρχουν αυτές οι τιµές στα
αγροτικά προϊόντα και οι αθρόες εισαγωγές µε την απελευθέ-
ρωση που υπάρχει.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, έχοντας στη στρατηγική της το ξεκλή-
ρισµα των µικροµεσαίων αγροτών, σταδιακά και µε τακτική παίρ-
νει διάφορες αποφάσεις όλα αυτά τα χρόνια µε στόχο να
ξεκληρίσει τους µικροµεσαίους αγρότες και να δηµιουργήσει
τους σύγχρονους τσιφλικάδες που υπήρχαν παλαιότερα. Συ-
µπαραστάτες σε αυτήν την πολιτική, δυστυχώς, υπάρχουν οι
πρασινογάλαζες διοικήσεις είτε της ΠΑΣΕΓΕΣ είτε της ΓΕΣΑΣΕ
είτε της ΣΥ∆ΑΣΕ.

Κάθε φορά που υπάρχουν κινητοποιήσεις των αγροτών, η Μεί-
ζων Αντιπολίτευση εκφράζει τη συµπάθειά της στους αγρότες
που κινητοποιούνται και δήθεν υποκρίνονται µε κροκοδείλια δά-
κρυα ότι συµφωνούν µε τα αιτήµατά τους. Τα έχουµε ζήσει πότε
µε κυβερνήσεις της Νέας ∆ηµοκρατίας, πότε παλαιότερα µε
άλλες κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ. Θα το δούµε και σύντοµα τώρα
µε τις κινητοποιήσεις που ήδη ξεκινάνε οι αγρότες τις επόµενες
µέρες.

Και κάθε φορά τους τάζουν διάφορα. Ακούσαµε και µε τις προ-
γραµµατικές δηλώσεις τις προηγούµενες µέρες ότι δήθεν θα αυ-
ξηθεί ο ΦΠΑ, η επιστροφή από 7% στο 11%, που δείχνει την
κοροϊδία της Κυβέρνησης όταν ξέρετε ότι οι τιµές που υπάρχουν
στα αγροτικά προϊόντα είναι πολύ χαµηλότερες από τα προη-
γούµενα χρόνια και θα πάρουν επιστροφή ΦΠΑ πολύ λιγότερο
από ό,τι έπαιρναν τα προηγούµενα χρόνια οι αγρότες. Το ίδιο µε
τον ΟΠΑΘ όπου δήθεν θα γίνουν ξενοδόχοι οι αγρότες, ιδιαίτερα
στις ορεινές περιοχές.

Θα πρέπει, όµως, να απαντήσετε και σήµερα εδώ, κυρία
Υπουργέ, τι θα γίνει µε τα δεκαπέντε χιλιάρικα που είχε υποσχε-
θεί η προηγούµενη κυβέρνηση για να πάρουν οι αγρότες µέσα
από το πρόγραµµα Χατζηγάκη. ∆υστυχώς οι αγρότες του Πηλίου
ειδικά δεν το έχουν πάρει και έχουν πάρει µόνο οι αγρότες στον
κάµπο. Οι αγρότες στο Πήλιο δεν έχουν πάρει τα δεκαπέντε χι-
λιάρικα ως πρόγραµµα.

Απάντηση απέναντι σε αυτήν την πολιτική είναι µόνο ο αγώ-
νας. Μέσα από την παναγροτική συσπείρωση έχουν δείξει χρό-
νια τώρα πώς πρέπει να αντιδράσουν οι αγρότες και να
ανατρέψουν αυτήν την αντιαγροτική πολιτική της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που είναι σε βάρος τους. Αυτός ο δρόµος που είναι µο-
νόδροµος για τους αγρότες θα συνεχιστεί και τα επόµενα χρό-
νια, θα συνεχιστεί και τις µέρες που µας έρχονται, για να
υπάρχουν, πραγµατικά, τιµές παρέµβασης στα αγροτικά προϊό-
ντα που να καλύπτουν το κόστος παραγωγής και ένα λογικό κέρ-
δος για να µπορούν να ζήσουν οι αγρότες, πραγµατικά, στον
τόπο τους όπως τους αξίζει.
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Βέβαια για να γίνουν όλα αυτά πρέπει να έρθουν σε κόντρα µε
τις επιλογές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και επιπλέον να έρθουν
σε συµµαχία µε τους εργαζόµενους, γιατί οι εργαζόµενοι πρέπει
να είναι συµπαραστάτες και οι αγρότες µαζί µε αυτούς γιατί η
διατροφική αλυσίδα είναι ενιαία και ενδιαφέρει όλα τα στρώµατα
αυτά.

Η λύση σε όλη αυτήν την αντιαγροτική πολιτική, πέρα από την
ανατροπή της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι ο παρα-
γωγικός συνεταιρισµός στα πλαίσια, βέβαια, µιας άλλης οικονο-
µίας, της λαϊκής εξουσίας και της λαϊκής οικονοµίας. Προς αυτήν
την κατεύθυνση εµείς θα δώσουµε όλες µας τις δυνάµεις και οι
αγρότες το ίδιο για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος των αγροτών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Σας ευχαριστούµε και

εµείς.
Εξαντλήσατε και τη δευτερολογία σας όπως και ο προηγού-

µενος οµιλητής.
Το λόγο έχει τώρα η Υπουργός Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Αι-

κατερίνη Μπατζελή για είκοσι λεπτά.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΠΑΤΖΕΛΗ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Βουλευτές, θα συµφω-
νήσω κατ’ αρχάς µε τους ερωτώντες ότι οι αγρότες τα τελευταία
χρόνια βιώνουν µία πρωτοφανή κρίση µε σηµαντικές επεκτάσεις
στην οικονοµία της χώρας µας. Μία κρίση που δεν περιορίζεται
στις τιµές και στο εισόδηµα των αγροτών και µόνο, αλλά και µία
βαθιά κρίση θεσµών και αξιών. Όλοι γνωρίζουµε για την επιδεί-
νωση του εµπορικού αγροτικού ισοζυγίου, για τα φαινόµενα απο-
επένδυσης και για τη µείωση του αγροτικού εισοδήµατος της
τάξης τουλάχιστον 10% τον τελευταίο χρόνο, αλλά και την εγκα-
τάλειψη της ίδιας της γεωργίας.

Ξέρουµε καλά τι έγινε τα τελευταία χρόνια, όταν η απότοµη
αύξηση των τιµών καταναλωτή για τα γεωργικά προϊόντα ευ-
νόησε µόνο τους µεσάζοντες και τις µεγάλες εµπορικές αλυσί-
δες. Όταν στην ουσία κρατικά κονδύλια στήριζαν τους εµπόρους
διά µέσου «άτυπων» ενισχύσεων στους παραγωγούς. Όταν αντί
να ενισχύονται οι όροι και η εποπτεία της αγοράς ενισχυόνταν η
καρτελική συµπεριφορά των επιχειρήσεων ακόµα και των τοπι-
κών ή των περιφερειακών. Όταν οι ελλείψεις του διοικητικού συ-
στήµατος και τα αποσπασµατικά και µεροληπτικά µέτρα
επιβάρυναν τον προϋπολογισµό, αλλά πάνω από όλα την αξιοπι-
στία της χώρας µας χωρίς να βελτιώνουν, ουσιαστικά, την κατά-
σταση των αγροτών. Και όλα αυτά σε µία περίοδο κρίσιµη για το
µέλλον της γεωργίας, όπου οι αγρότες κλήθηκαν να προσαρµο-
στούν σε µία σειρά προκλήσεων και σκληρών αλλαγών όπως: της
εφαρµογής µιας νέας και απαιτητικής Κοινής Αγροτικής Πολιτι-
κής µε το καθεστώς των δικαιωµάτων τόσο σε θέµατα διαχείρι-
σης όσο και θεµάτα πολιτικής, της διατροφικής και οικονοµικής
κρίσης µε την πλασµατική, θα έλεγα, κρίση δηµιουργώντας σύ-
γκρουση µεταξύ της ενέργειας και των τροφίµων.

Υπάρχουν εντονότεροι περιβαλλοντικοί και φυσικοί κίνδυνοι,
ένα µεγάλο ζήτηµα το οποίο θα συζητήσουµε σε τοπικό, κοινο-
τικό αλλά και διεθνές επίπεδο και οι διαρκώς αυξανόµενες απαι-
τήσεις της κοινωνίας για την ποιότητα και την ασφάλεια των
τροφίµων. Έχουµε µια διεθνή αγορά η οποία µεταβάλλεται συ-
νεχώς. ∆εν µπορούµε σε ευρωπαϊκό ή σε εθνικό επίπεδο να ακο-
λουθήσουµε από µόνοι µας τις απρόβλεπτες και ακραίες
µεταβολές των τιµών είτε πρόκειται για προϊόντα, είτε για εισ-
ροές παραγωγής είτε για ορισµένες από τις προκλήσεις που ανέ-
φερα.

Για να ανταποκριθεί στις νέες ανάγκες ο αγροτικός τοµέας
χρειαζόταν τοµές, υποδοµές, αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, πλη-
ροφόρηση και ένα κράτος αρωγό, µε διαφάνεια, αξιοπιστία, και-
νοτοµίες, συγκροτηµένες πολιτικές, στρατηγική και ένα σχέδιο
που όµως δεν υπήρχαν. Αντί αυτών είδαµε την αποδιοργάνωση
του προγράµµατος αγροτικής ανάπτυξης, την απορρύθµιση της
αγοράς, τα αποσπασµατικά µέτρα στήριξης των αγροτών, την
αδιαφανή διαχείριση των επιδοτήσεων, την απουσία σύγχρονων
οργανωτικών δοµών, τις αστοχίες της κοινοτικής διαπραγµάτευ-
σης που οδήγησαν τον αγροτικό κόσµο στα σηµερινά αδιέξοδα.

Το στοίχηµα για µας είναι να ανατρέψουµε αυτήν την κατά-
σταση, όχι για να γυρίσουµε στο παρελθόν όταν η Ελλάδα ήταν
εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό δεν είναι ούτε εφικτό ούτε ρε-

αλιστικό, ούτε επιθυµητό σ’ έναν κόσµο που αναπόφευκτα αλ-
λάζει και µάλιστα σήµερα, σε µια περίοδο ιδιαίτερα δύσκολη δη-
µοσιονοµικά. Όπου το ευρώ αποτελεί εν µέρει µια ασπίδα
προστασίας κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις για την ελληνική
οικονοµία. Ο στόχος µας είναι να προχωρήσουµε µπροστά σε
µια γεωργία διατροφική κατ’ αρχάς και µε εναλλακτικές δυνατό-
τητες απασχόλησης για τον ίδιο τον αγροτικό πληθυσµό εντός
της αγροτικής οικονοµίας. Με βραχυπρόθεσµα και µακροπρό-
θεσµα µέτρα. Αξιοποιώντας και διεκδικώντας καλύτερες κοινοτι-
κές πολιτικές που να ανταποκρίνονται στα πραγµατικά προβλήµατα
και ανάγκες της δικής µας γεωργίας και όχι µόνο της ευρωπαϊ-
κής αλλά στιγµατίζοντας και στοχεύοντας τις δικές µας προτε-
ραιότητες και εφαρµόζοντας µια εθνική στρατηγική όχι
γενικόλογη και µόνο σε θεωρητικό επίπεδο αλλά µια στρατηγική
που να αξιοποιεί τα συγκριτικά µας πλεονεκτήµατα σε σχέση µε
αυτές τις ευρωπαϊκές πολιτικές.

Αυτό είναι το πολιτικό πλαίσιο που πάντα διαπραγµατευόµα-
στε και τώρα που είµαστε Κυβέρνηση, αυτό θα διαπραγµατευ-
τούµε. Θέλουµε να δηµιουργήσουµε τις προϋποθέσεις που θα
επιτρέψουν µια αναπτυξιακή πορεία στον αγροτικό τοµέα, µια
ποιοτική αλλά και συνάµα ανταγωνιστική γεωργία που θα απο-
φέρει προστιθέµενη αξία και εισόδηµα σε όλους τους παραγω-
γούς, σε όλες τις περιοχές και που θα σέβεται παράλληλα τους
φυσικούς πόρους και το περιβάλλον. Και παράλληλα θέλουµε να
εξασφαλίσουµε στους γεωργούς και στους κτηνοτρόφους την
απαραίτητη οµπρέλα προστασίας µε ρύθµιση και εποπτεία των
αγορών για τα προϊόντα και τα εφόδια µε ουσιαστική στήριξη
στις περιπτώσεις κρίσεων και απρόβλεπτων κινδύνων. Στο πρό-
γραµµά µας ανακοινώσαµε µια σειρά άµεσων µέτρων για την
στήριξη του αγροτικού κόσµου που θα αποτελέσουν και το ελά-
χιστο επίπεδο φιλοδοξιών και µέτρων που θα υιοθετήσουµε και
θα αποτελέσουν ορισµένα µέτρα µεταβατικού σταδίου εξόδου
από την κρίση. Προχωρήσαµε σε αύξηση στο 11% του συντελε-
στή επιστροφής του ΦΠΑ στους αγρότες για όλα τα προϊόντα
φυτικής και ζωικής παραγωγής. Εδώ µια παρένθεση. ∆εν θέ-
λουµε να δηµιουργηθεί εισόδηµα από την επιστροφή του ΦΠΑ.

Είναι πολύ µεγάλο ευτύχηµα ότι µειώθηκε το κόστος των εισ-
ροών κυρίως του πετρελαίου κατά 23% και η επιστροφή του ΦΠΑ
σε ορισµένες περιπτώσεις είναι µικρότερη. Αυτό είναι προτέρηµα
για το κόστος εισροών και για την ανταγωνιστικότητα των παρα-
γωγών.

∆εύτερον, αύξηση από 1η Οκτωβρίου της βασικής σύνταξης
του ΟΓΑ κατά 30 ευρώ, ώστε να διαµορφωθεί σταδιακά στα 550
ευρώ για τον ένα και 950 ευρώ για το ζευγάρι αγροτών.

Τρίτον, ένταξη των αγροτών στο κοινωνικό επίδοµα αλληλεγ-
γύης. Το συζητάτε στη Βουλή, το συζητάµε και το ψηφίζουµε.

Τέταρτον, δηµιουργία ρευστότητας στην αγορά µε τις δύο
ρυθµίσεις χρεών και άµβλυνση των όρων λειτουργίας του «ΤΕΙ-
ΡΕΣΙΑ», στις οποίες ρυθµίσεις προβλέπονται και οι αγρότες και
αγροτικές επιχειρήσεις. Για πρώτη φορά εντάσσονται οι αγρό-
τες και οι αγροτικές επιχειρήσεις σε οριζόντιες οικονοµικές πο-
λιτικές και όχι κατ’ εξαίρεση ή µε διαφορετική αντιµετώπιση από
την ΑΤΕ. Θέλουµε οι αγρότες να είναι πολίτες που αντιµετωπί-
ζονται µε τα ίδια µέτρα και σταθµά µε όλους τους άλλους. ∆εν
αποτελούν µία παρένθεση, αλλά ένα µέρος του συνόλου της ελ-
ληνικής οικονοµίας.

Πέµπτον, ανακούφιση των κτηνοτρόφων µε την επίσπευση ενι-
σχύσεων, όπως εκείνων των εξισωτικών αποζηµιώσεων που τους
αφορούν, αλλά και την παράταση των όρων αδειοδοσίας των
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, καθώς και προώθηση των µι-
κρών σχεδίων βελτίωσης 50.000 ευρώ µε εύκολες και γρήγορες
διαδικασίες.

Ταυτόχρονα, προωθούµε συστηµατικά την ολοκλήρωση των
ελεγκτικών και διοικητικών δοµών τις οποίες κατάφορα παραµέ-
λησε η προηγούµενη Κυβέρνηση, που θα επιτρέψουν την όχι
µόνο έγκαιρη αλλά και ασφαλή -για τους ίδιους και τον προϋπο-
λογισµό- πληρωµή των επιδοτήσεων στους γεωργούς και κτη-
νοτρόφους. Επιδοτήσεις που όσο και αν κριτικάρει αρνητικά το
κόµµα του ΚΚΕ που επερωτά, αποτελούν το 40% της ακαθάρι-
στης αξίας της αγροτικής µας παραγωγής, ποσοστό καθόλου
ευκαταφρόνητο.

Εδώ που θα πρέπει όλοι να προβληµατιστούµε είναι το πώς
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διαχειρίζονται αυτό το ποσό οι αγρότες και πώς εµείς τους βοη-
θάµε για να συνεχίσουν το επάγγελµα ή για να µπουν σε επίπεδο
επένδυσης σε τοπικό ή περιφερειακό επίπεδο. Εδώ είναι οι ευ-
θύνες µας.

Προς την κατεύθυνση αυτή, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου
ανέλαβε πρωτοβουλία για ριζικές λύσεις, ώστε να ξεπεράσουµε
τα σοβαρά εµπόδια του ΟΣ∆Ε και να πληρωθούν οι προκαταβο-
λές των επιδοτήσεων στους γεωργούς το ταχύτερο δυνατό
εντός του έτους.

∆εύτερον, η ψηφιοποίηση των αγροτεµαχίων ΟΣ∆Ε ή αγρο-
τικό κτηµατολόγιο, όπως αναφέρεται τελευταία, ενώ αποτελεί το
βασικότερο εργαλείο για την καταβολή των κοινοτικών ενισχύ-
σεων και τη χάραξη αγροτικής πολιτικής, εγκαταλείφτηκε. Το
αποτέλεσµα είναι να φτάνει σήµερα το έργο της ψηφιοποίησης
σ’ ένα πολύ σηµαντικό ποσοστό, το οποίο όµως, θα έπρεπε να
είχε ήδη ολοκληρωθεί από τον προηγούµενο χρόνο.

Ανασυγκροτήσαµε ήδη την ΑΓΡΟΓΗ για επιτάχυνση της ψη-
φιοποίησης και την παρουσίαση των χαρτών του ΟΠΕΚΕΠΕ για
τρία εκατοµµύρια επτακόσιες χιλιάδες στρέµµατα γεωργικής γης
τα οποία δεν είχε παραδώσει πριν ενάµιση µήνα. Ταυτόχρονα,
προωθήσαµε την τακτοποίηση των εκκρεµών συµβατικών υπο-
χρεώσεων του Υπουργείου προς τις ΕΑΣ µε τον ίδιο στόχο, την
ολοκλήρωση του συστήµατος πληρωµών.

Ειδικότερα, για να γίνει σαφές βάσει της συµφωνίας της προη-
γούµενης ηγεσίας, δεν είχε υπογραφεί συµφωνία που κατοχύ-
ρωνε τις ΕΑΣ για την υλοποίηση του έργου. Βάσει της
γνωµοδότησης του Ελεγκτικού Συνεδρίου υπογράφηκε αυτή η
συµβατική υποχρέωση και πλέον δεν υπάρχουν εκκρεµότητες.

Επιπλέον, για πρώτη φορά θα πραγµατοποιηθεί διεθνής δια-
γωνισµός για την καταβολή των επιδοτήσεων του 2010 έως 2012.
Θα ακολουθήσουµε µία γρήγορη διαδικασία ώστε το Φεβρουά-
ριο ή Μάρτιο να λήξει αυτή η διαδικασία όπου για πρώτη φορά
οι αγρότες θα ξέρουν βάσει της υπουργικής απόφασης ποιες
είναι οι υποχρεώσεις τους από το µήνα Φεβρουάριο, έτσι ώστε
όλες οι πληρωµές να τελειώσουν 15 Μαΐου.

Τρίτον, η µέχρι τώρα ασυνέπεια απέναντι στους αγρότες, στις
οργανώσεις τους και στην Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν ο κατακερ-
µατισµός του ΟΣ∆Ε ανάµεσα στο Υπουργείο, στον ΟΠΕΚΕΠΕ,
στην ΑΓΡΟΓΗ και στα µητρώα. Οδήγησαν πραγµατικά σε µια ση-
µαντική κρίση για την καταβολή των ενισχύσεων.

∆εν θα ήθελα να µπω σε λεπτοµέρειες για το θέµα της ΑΓΡΟ-
ΓΗΣ ούτε για το ΟΠΕΚΕΠΕ και για τον τρόπο στελέχωσής τους.
Θεωρώ ότι ήδη µας έχει απασχολήσει, τα στοιχεία είναι εδώ και
ανά πάσα στιγµή είµαι στη διάθεσή σας να τα συζητήσουµε.

Επανασχεδιάζουµε την ανασυγκρότηση του Υπουργείου, του
οργανισµού, για να έχει καθαρές διευθύνσεις, ώστε ο κάθε πο-
λίτης να ξέρει πού θα απευθύνεται.

Φυσικά, συναντήσαµε και συναντάµε εµπόδια από τις συµβά-
σεις που έχουν υπογραφεί. Πιστεύουµε όµως ότι µε καλή θέληση
από όλες τις πλευρές θα συµβάλουµε σ’ έναν κοινό στόχο, της
µη απώλειας κοινοτικών πόρων και της αποφυγής επιβολής κυ-
ρώσεων που προσβάλλουν την αξιοπιστία κατ’ αρχάς της χώρας
και βάλουν κατά του εθνικού προϋπολογισµού.

Για το αµέσως προσεχές διάστηµα προχωράµε στην αναµόρ-
φωση και επαναδιαπραγµάτευση του Προγράµµατος «ΑΛΕΞΑΝ-
∆ΡΟΣΜΠΑΛΤΑΤΖΗΣ»,ώστενακαλυφθούνπλήρωςοιδεσµεύσεις µας
για µέτρα προς τους αγρότες, για σχέδια βελτίωσης, για περι-
βαλλοντικά µέτρα και για αποκατάσταση της αδικίας εις βάρος
των καπνοπαραγωγών.

Στόχος-µέληµά µας είναι πάντα η επίλυση του ζητήµατος των
καπνοπαραγωγών –και να είστε σίγουροι ότι θα έρθουµε σε σύ-
γκρουση µε όσους έχουν θεωρήσει ότι είναι οι επενδυτές των
χρηµάτων των καπνοπαραγωγών- καθώς επίσης και µία ορθολο-
γική διαχείριση των έργων, σε ό,τι αφορά τα αρδευτικά, αλλά και
τα ΟΠΑΑΧ.

Και εδώ θέλω να σας πω το εξής: Οι πόροι του ταµείου αυτού
δεν ξεπερνούν τα 5,3 εκατοµµύρια δηµόσια δαπάνη και κοινο-
τική συµµετοχή περίπου 3,9 εκατοµµύρια ευρώ. Θέλω µε τούτο
να πω ότι δεν είναι τόσο επαρκείς οι πόροι, ώστε να µπορέσουν
να επωµιστούν ανάγκες και έργα άλλων ταµείων.

Εδώ θέλω να επισηµάνω ότι στο ποσό των 3,9 εκατοµµυρίων
ευρώτηςκοινοτικήςσυµµετοχήςσυµπεριλαµβάνονται42.000.000 από

το σχέδιο ανάκαµψης της ευρωπαϊκής οικονοµίας, 134.000.000
από τις νέες προκλήσεις για την αντιµετώπιση του γάλακτος και
των κλιµατικών αλλαγών –βλ. ασφάλιση παραγωγής- και
568.000.000 από τη µείωση των ενισχύσεων στους καπνοπαρα-
γωγούς.

Εδώ, κύριε Πρόεδρε, θα καταθέσω για τους κυρίους Βουλευ-
τές το τι πραγµατικά έχουµε συναντήσει για το θέµα του Προ-
γράµµατος «ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΜΠΑΛΤΑΤΖΗΣ» και εκεί όλοι µαζί θα
δούµε πού θα πρέπει να διατεθούν αυτοί οι πόροι.

Τέταρτον, στην επανεξέταση της επιστροφής του ειδικού
φόρου κατανάλωσης πετρελαίου, ώστε να είναι αντικειµενικός.

Πέµπτον, στη σύσταση και λειτουργία του ΤΕΜΠΜΕ, ώστε να
υπάρχει µια οικονοµική υποστήριξη της ανταγωνιστικότητας του
αγροδιατροφικού τοµέα.

Τέλος, στον ορθολογικό τρόπο λειτουργίας των περιφερεια-
κών κυρίως και κεντρικών υπηρεσιών του ΥΠΑΑΤ, ΤΟΚΑΑ και
τους οργανισµούς πληρωµών.

Εδώ θέλω να τονίσω το εξής: Για εµάς το ΟΣ∆Ε σε τοπικό, πε-
ριφερειακό ή σε κεντρικό επίπεδο δεν αποτελεί ένα µηχανισµό
λογιστικής επίδοσης των αγροτικών επιδοτήσεων.

Αποτελεί ένα βασικό εργαλείο άσκησης της αγροτικής πολιτι-
κής, διότι κατ’ αρχήν θα έχουµε ένα αγροτικό κτηµατολόγιο µε τα
συν και τα πλην του, αλλά θα ξέρουµε πώς µπορούµε πάνω σε
κάθε αγροτεµάχιο ή στο σύνολο µιας περιφέρειας ή σε τοπικό ή
περιφερειακό επίπεδο να προβλέψουµε τις ζώνες παραγωγής,
πώς θα κάνουµε διαχείριση του ύδατος, ποια είναι τα περιβαλ-
λοντικά µέτρα κυρίως της απονιτροποίησης –που τώρα έχει επι-
κεντρωθεί µόνο στη Θεσσαλία και το έχουν ανάγκη και πολλές
άλλες περιφέρειες- καθώς και άλλα ζητήµατα, τα οποία µας οδη-
γούν στο να στρέψουµε σταδιακά και µε κοινωνικό διάλογο µία
γεωργία κυρίως προς τα τρόφιµα.

Σκοπός µας δεν είναι να βγάλουµε το βαµβάκι από τον αγρο-
τικό κύκλο. Σκοπός µας είναι να στρέψουµε το βαµβάκι εκεί ως
ποιοτικό προϊόν, στις ζώνες παραγωγής όπου µπορούν να απο-
κοµίσουν σωστή εµπορική τιµή. Βοηθούµε και στηρίζουµε όλα
τα γεωργικά προϊόντα στη βάση της αξίας στην οποία συµµετέ-
χουν στην αγροτική και εθνική οικονοµία.

Σε ό,τι αφορά τον ΕΛΓΑ είναι αλήθεια –αναφέρθηκε από πολ-
λούς φίλους- ότι πρόκειται για έναν οργανισµό που δεν ανταπο-
κρίνεται στις σηµερινές ασφαλιστικές ανάγκες ούτε ως προς το
δηµοσιονοµικό και χρηµατοπιστωτικό του πλαίσιο, αλλά ούτε ως
προς τη µεθοδολογία υπολογισµού των καταστροφών οι οποίες
γίνονται. Για αυτόν το λόγο έχει ήδη συνταχθεί η επιτροπή η
οποία θα κατεβάσει µια πολύ συγκεκριµένη καινοτόµα πρόταση,
την οποία θα συζητήσουµε και στη Βουλή µε τη βοήθειά σας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σχετικά µε τους συνεταιρισµούς
είµαστε αποφασισµένοι να θεσπίσουµε µέτρα που θα δώσουν τη
δυνατότητα στον παραγωγό να διαπραγµατεύεται µε καλύτε-
ρους όρους τις τιµές των προϊόντων και των εφοδίων του, να βα-
σίζεται σε θεσµούς, να επενδύει και να παραµένει µε επιλογή του
στο αγροτικό επάγγελµα. Για το σκοπό αυτό έχουµε πει ότι θα
προχωρήσουµε σε αναδιάρθρωση των Αγροτικών Συνεταιριστι-
κών Οργανώσεων και Ενώσεων καθώς και του συνδικαλιστικού
αγροτικού κινήµατος µε στόχο την εξυγίανση και τον εκσυγχρο-
νισµό τους.

Και όταν, αγαπητοί συνάδελφοι, αναφέροµαι στον «ΚΑΠΟ∆Ι-
ΣΤΡΙΑ ΙΙ» είναι για να πω ότι χρειάζεται µία αναδιάρθρωση και µια
ανασύνταξη του συνεταιριστικού και συνδικαλιστικού κινήµατος
και όχι µια ένωση. Άλλωστε τον τρόπο συγχωνεύσεων θα τον ορί-
σουν οι άλλοι. Εµείς θέλουµε µεγάλες ενώσεις που µπορεί να
είναι µια ή δύο στο νοµό, θα το κρίνουν αυτοί. Όταν λέµε «ΚΑ-
ΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ ΙΙ» εννοούµε αυτήν τη ριζική θεσµική αλλαγή την
οποία θα πρέπει να κάνουµε.

Τέλος, µου δίνεται η ευκαιρία να αναφερθώ σ’ ένα πολύ ση-
µαντικό ζήτηµα: Στα τρόφιµα, την αγορά, τα καρτέλ. Θέλω να πω
ότι και ως εισηγήτρια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου συναντή-
σαµε έντονες αντιδράσεις γι’ αυτό το θέµα κυρίως από τις µε-
γάλες αλυσίδες, τα σούπερ µάρκετ και καταλήξαµε σε µια
έκθεση. Τόσο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο όσο και σήµερα η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή µε το COM, το έγγραφό της 590 θέτει βασι-
κές αρχές του τρόπου συντονισµού και ελέγχου σε ευρωπαϊκό
επίπεδο των τιµών. Μεταξύ αυτών είναι η δηµιουργία ενός συ-
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στήµατος παρακολούθησης της αγοράς, των κανόνων διαφά-
νειας πλέον και ανταγωνισµού συγκεκριµένα για τα τρόφιµα,
καθώς και τη δηµιουργία µιας ηλεκτρονικής πανευρωπαϊκής
βάσης δεδοµένων για τη διάρθρωση του κόστους. Εκεί είναι το
µεγάλο πρόβληµα της ελληνικής αγροτικής οικονοµίας όπου
υπάρχει αδιαφάνεια στη διαµόρφωση του κόστους µε όλες τις
προσθήκες µε τις οποίες γίνονται οι παρακρατήσεις.

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι το µεγάλο ζήτηµα το οποίο θα αντιµε-
τωπίσουµε τις επόµενες µέρες µε τον ΕΦΕΤ αλλά και µε το
Υπουργείο Οικονοµίας είναι αυτό. Αποτελεί µια πολύ µεγάλη
πρόκληση γιατί είναι το άλφα και το βήτα της αγροτικής οικονο-
µίας.

Κλείνοντας θα αναφερθώ σ’ ένα πάρα πολύ ευαίσθητο θέµα:
Κινητοποιήσεις. Ο κάθε πολίτης, ο κάθε εργαζόµενος έχει το πο-
λιτικό δικαίωµα της κινητοποίησης. Είναι πολιτική µας δέσµευση
και νοµίζω ότι την τηρούµε και σαν αντιπολίτευση, αλλά και σαν
Κυβέρνηση. Θέλω να πω ότι σχετικά µε τα αγροτοδικεία πρέπει
να γνωρίζετε ότι η Κυβέρνησή µας ουδέποτε ποινικοποίησε κοι-
νωνικούς αγώνες, αλλά ποτέ δεν πρόκειται να το κάνει και στο
µέλλον.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-

φίµων κ. Αικατερίνη Μπατζελή καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε, κυρία Υπουργέ.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΚΚΕ κ.

Σπυρίδων Χαλβατζής για δώδεκα λεπτά.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι Βουλευτές µας µε γλαφυρό-

τητα και ενάργεια ανέδειξαν τα βασικά προβλήµατα που απα-
σχολούν τη φτωχοµεσαία αγροτιά, τους κτηνοτρόφους, τους
αλιείς. Παρουσίασαν την πραγµατική κατάσταση και καυτηρία-
σαν τις εφαρµοζόµενες πολιτικές διαχρονικά από τις κυβερνή-
σεις και της Νέας ∆ηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ.

Τόνισαν τις ευθύνες αυτών των κυβερνήσεων του δικοµµατι-
σµού, καθώς και τις ευθύνες της µονοπωλιακής πολιτικής της
Ευρωπαϊκής Ένωσης που χτυπούν τη φτωχοµεσαία αγροτιά.

Ήθελα να ξεκινήσω µε δύο σχόλια: Είπε η κυρία Υπουργός, «ο
κόσµος αλλάζει και δεν µπορούµε να µην τον ακολουθήσουµε».
Το κύριο πρόβληµα είναι ότι αυτές οι αλλαγές πλήττουν και στη
συγκεκριµένη περίπτωση τους φτωχοµεσαίους αγρότες. Ξεκλη-
ρίζουν είκοσι χιλιάδες αγρότες κάθε χρόνο. Αυτές οι αλλαγές
ενισχύουν και στηρίζουν τις µεγάλες καπιταλιστικές επιχειρήσεις
στην αγροτική οικονοµία.

Όταν, λοιπόν, λέµε ότι ο κόσµος αλλάζει και όταν αλλάζει προς
όφελος των µεγαλοκαπιταλιστικών αγροτικών επιχειρήσεων και
σε βάρος των φτωχοµεσαίων αγροτών, είναι αλλαγές αντιδρα-
στικού χαρακτήρα. Τι θα πει «ο κόσµος αλλάζει»; Όταν αλλάζει
προς το χειρότερο, εµείς είµαστε κατηγορηµατικά αντίθετοι σε
αυτές τις αλλαγές.

Είπε επίσης, η κυρία Υπουργός ότι και στα πλαίσια της Ευρω-
παϊκής Ένωσης αναπτύσσονται διάφορες διαβουλεύσεις, συζη-
τήσεις, δραστηριότητες για να βάλουν έλεγχο στα καρτέλ. Μα,
εδώ έχουµε συγκεκριµένες µονοπωλιακές επιχειρήσεις που
έχουν την έδρα τους σε διάφορες πρωτεύουσες της Ευρώπης
και η τιµή των αγροτικών προϊόντων στην Ελλάδα είναι από 30%
έως και 70% ακριβότερη από τις άλλες χώρες. ∆ηλαδή ποιος
έλεγχος και τι έλεγχος µπορεί να γίνει;

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι αλήθεια ότι όλοι σχεδόν οι
εκπρόσωποι των κοµµάτων, όταν περιγράφουν την κατάσταση
της αγροτιάς, τη χαρακτηρίζουν άσχηµη. Πρόσφατα και το
ΠΑΣΟΚ µίλησε γι’ αυτήν την άσχηµη κατάσταση, αλλά και η
κυρία Υπουργός αναφέρθηκε πριν από λίγο σε αυτήν. Η ειδο-
ποιός διαφορά του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας από τις
άλλες δυνάµεις είναι ότι εµείς αναδεικνύουµε και προβάλουµε
τα πραγµατικά προβλήµατα της φτωχοµεσαίας αγροτιάς, απο-
καλύπτουµε τις αιτίες και τους υπεύθυνους και κυρίως, προτεί-
νουµε λύσεις σε φιλολαϊκή κατεύθυνση.

Ποια είναι η αιτία για την όξυνση των προβληµάτων της αγρο-
τιάς; Είναι η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Υπεύθυνες γι’
αυτό είναι οι κυβερνήσεις που υπηρετούν αυτήν την πολιτική,
αλλά και που συναποφασίζουν γι’ αυτήν την πολιτική, όπως συ-
ναποφάσισαν για τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική. Είναι οι κυ-
βερνήσεις της Νέας ∆ηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ.

Αυτές οι πολιτικές δυνάµεις πολύ συχνά αθωώνουν τη µονο-
πωλιακή πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αλληλοφορτώ-
νουν τις ευθύνες ο ένας στον άλλο. Τη µια η Νέα ∆ηµοκρατία
µεταφέρει τις ευθύνες στην Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, την άλλη το
ΠΑΣΟΚ µεταφέρει τις ευθύνες στη Νέα ∆ηµοκρατία. Και η κρι-
τική τους βέβαια γίνεται πάντα επιδερµική και πάντα µόνο για θέ-
µατα χειρισµών.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας δεν έχει την πρόθεση να
αθωώσει κανέναν και δεν αθώωσε κανέναν. Ασφαλώς έχει ευθύ-
νες η προηγούµενη κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας, την
οποία συχνά είχαµε καταγγείλει για την πολιτική που εφάρµοσε
και συνεχίζουµε να της ασκούµε σκληρή κριτική για την πολιτική
που έχει σήµερα, σε ό,τι αφορά την αγροτική οικονοµία και την
αγροτιά.

Καταγγέλλουµε, αποκαλύπτουµε την πολιτική της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, η οποία οδηγεί στο ξεκλήρισµα χιλιάδων και χιλιάδων
φτωχών και µεσαίων αγροτών από τα χωράφια τους και την ίδια
στιγµή, µε την πολιτική την οποία εφαρµόζετε, ενισχύετε την τα-
ξική διαφοροποίηση στο χωριό, ενισχύετε τη συγκέντρωση της
γης και της παραγωγής σε όλο και λιγότερα χέρια, σε µεγάλες
καπιταλιστικές επιχειρήσεις, οι οποίες σταθερά γιγαντώνονται.

Σήµερα, µε την επερώτησή µας αναδεικνύουµε τις ευθύνες
της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ για όλα όσα ανακοίνωσε στις προ-
γραµµατικές δηλώσεις, αλλά και όλα όσα αυτό το διάστηµα της
διακυβέρνησής του προωθεί.

Τι ανακοίνωσε πριν από τις εκλογές; Τι έλεγε για την κοινωνική
ασφάλιση των αγροτών; Τι έλεγε για την αγροτική σύνταξη;

Όλα όσα έλεγε, τα έλεγε για να λεηλατήσει την ψήφο των
αγροτών.

Ως ΚΚΕ, προεκλογικά αποκαλύπταµε αυτήν την προσπάθεια
της εξαπάτησης του λαού των αγροτών. Το κύριο είναι ποια πο-
λιτική εφαρµόζει και σήµερα η Κυβέρνηση και ποια είναι τα απο-
τελέσµατα αυτής της πολιτικής. Εύκολα δεν µπορεί να
δικαιολογούνται όλα στο όνοµα της κρίσης!

Η κατάσταση την οποία βιώνει σήµερα η φτωχοµεσαία αγρο-
τιά είναι οδυνηρή. Τα στοιχεία δείχνουν ότι στα έξι πρώτα χρόνια
της δεκαετίας που διανύουµε, διακόσιες είκοσι χιλιάδες φτωχο-
µεσαίοι αγρότες ξεκληρίστηκαν και έχουν καταστραφεί. Τα νού-
µερα, οι αριθµοί είναι αµείλικτα. Και βεβαίως, πίσω από τους
αριθµούς βρίσκονται άνθρωποι, βρίσκονται αγροτικά νοικοκυριά.
Πάνω από είκοσι χιλιάδες φτωχοί και µεσαίοι αγρότες ξεκληρί-
ζονται κάθε χρόνο. Αυτά είναι τα αποτελέσµατα της πολιτικής
σας, της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Αλλά, αλήθεια, πώς καλύπτονται οι διατροφικές ανάγκες του
λαού µας; Καλύπτονται µε όλο και πιο µεγάλες εισαγωγές αγρο-
τικών προϊόντων που πριν από µερικά χρόνια όχι µόνο κάλυπταν
διατροφικές ανάγκες του λαού µας, αλλά ένα µεγάλο µέρος πή-
γαινε για εξαγωγή. Ποιες είναι οι τιµές παραγωγού; Είναι χαµη-
λές, είναι εξευτελιστικές. Και αυτές οι τιµές δεν καλύπτουν το
κόστος παραγωγής. Για ποια προϊόντα να µιλήσουµε; Να µιλή-
σουµε για τα σιτηρά, για το καλαµπόκι, για το βαµβάκι, για τις
ελιές, για το λάδι;

Είναι χαρακτηριστικό ότι αυτά δεν τα λέµε µόνο εµείς, αλλά
ακόµα και εφηµερίδες οι οποίες στηρίζουν µε όλη τους τη δύ-
ναµη την κυβερνητική πολιτική. Και σήµερα µιλάµε για τιµές από-
γνωσης, όπως για παράδειγµα αυτές που αφορούν τους
ελαιοπαραγωγούς. Ειπώθηκε προηγουµένως από το σύντροφό
µου Σταύρο Σκοπελίτη ποια είναι η κατάσταση µε τις ελιές και το
λάδι.

Να µιλήσουµε για το γάλα και την τιµή του; Και πολύ µελάνι
καταναλώθηκε και πάρα πολλά ειπώθηκαν και µέσα εδώ, στη
Βουλή, πριν από κάποιους µήνες για τα καρτέλ του γάλακτος.
Τελικά, είχαµε έναν πόλεµο ανάµεσα στη Νέα ∆ηµοκρατία και το
ΠΑΣΟΚ, ανάµεσα στο ΠΑΣΟΚ και τη Νέα ∆ηµοκρατία για τα καρ-
τέλ του γάλακτος, αλλά ήταν ένας πόλεµος µε άσφαιρα πυρά.
Και η σηµερινή Κυβέρνηση, αλλά και η προηγούµενη, δεν γνώ-
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ριζαν; ∆εν γνωρίζει η σηµερινή Κυβέρνηση τους εκβιασµούς που
γίνονται από τα καρτέλ απέναντι στους κτηνοτρόφους; ∆εν γνω-
ρίζει τους εκβιασµούς που γίνονται ειδικά σε ευπαθή προϊόντα,
τα οποία δεν µπορούν εύκολα να αποθηκευτούν;

Όµως, η πολιτική που εφαρµόζετε εσείς σήµερα είναι η ίδια
πολιτική που εφάρµοζε χθες η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας, µία πολιτική που συρρικνώνει και το εισόδηµα, αλλά και την
ίδια τη ζωή της φτωχοµεσαίας αγροτιάς.

Αυτή η πολιτική θα χειροτερεύσει. Όλα τα δεδοµένα µε τη νέα
αναθεώρηση που προωθείται, αυτό δείχνουν. Είναι γνωστό ότι
στα πλαίσιά της προωθείται η αλλαγή του µοντέλου καταβολής
της ενιαίας ενίσχυσης και από το λεγόµενο «ιστορικό µοντέλο»,
θα πάµε σ’ εκείνο της περιφερειοποίησης. Όπως και να εξελι-
χθούν τα πράγµατα, θα υπάρξει µείωση των επιδοτήσεων. Το
κύριο, όµως, είναι ότι θα διαχωριστούν οι αγρότες µε το αν
ασκούν κατά κύριο λόγο το αγροτικό επάγγελµα ή µη. Αυτό θα
έχει ως αποτέλεσµα για τους πιο φτωχούς αγρότες που ανα-
γκάζονται να κάνουν και κάποια µεροκάµατα για να µπορέσουν
να επιβιώσουν, να µειωθεί παραπέρα το εισόδηµά τους από την
αγροτική τους δραστηριότητα. Και αυτό, βεβαίως, θα συµβεί,
αφού δεν θα παίρνουν ούτε καν την επιστροφή του ΦΠΑ και άλλα
ευεργετήµατα.

Κυρία και κύριοι Βουλευτές, οι στόχοι µας, η προοπτική της
πάλης µας ως ΚΚΕ, προβάλλει την ανάπτυξη της παραγωγής και
υποστηρίζει ότι πρέπει να γίνεται πρωτίστως για την κάλυψη των
διατροφικών αναγκών του λαού µας µε φθηνά, υγιεινά και ποιο-
τικά προϊόντα.

Ασφαλώς και µας ενδιαφέρουν και οι εξαγωγές. Αυτό µπορεί
να γίνει αν αξιοποιηθούν στο µέγιστο δυνατό βαθµό τα συγκρι-
τικά πλεονεκτήµατα της χώρας, όπως οι κλιµατολογικές συνθή-
κες και η µεγάλη εµπειρία των Ελλήνων αγροτών.

Υποστηρίξαµε και υποστηρίζουµε ότι µοχλοί για την ανάπτυξη
και δρόµος γι’ αυτήν την ανάπτυξη για το Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας είναι οι µεγάλες κρατικοποιηµένες αγροτικές εκµεταλ-
λεύσεις και οι παραγωγικοί συνεταιρισµοί. Είναι η διασφάλιση
φθηνών εφοδίων. Είναι η επιστηµονική και η οικονοµική στήριξη
των συνεταιρισµών. Είναι η δηµιουργία των απαραίτητων υπο-
δοµών για την ανάπτυξη της αγροτικής οικονοµίας.

Και µε την ευκαιρία της επερώτησής µας, θέλουµε να υπο-
γραµµίσουµε ότι η σηµερινή κατάσταση φέρνει στην επικαιρό-
τητα την ανάγκη του κεντρικού σχεδιασµού, την ανάγκη της
κοινωνικοποιηµένης γης και της παραγωγής για να υπηρετείται
το γενικό συµφέρον της συντριπτικά µεγάλης πλειοψηφίας του
λαού.

Εµείς, έχοντας αυτήν την προοπτική και σήµερα, ως ΚΚΕ στη-
ρίζουµε τους αγώνες και τα αιτήµατα της φτωχοµεσαίας αγρο-
τιάς.

Αυτό που ειπώθηκε προηγουµένως, δηλαδή, ότι οι αγρότες ζε-
σταίνουν τα τρακτέρ, δεν είναι σχήµα λόγου, κυρία Υπουργέ.
Προετοιµάζονται για κινητοποιήσεις. Θα βγουν στους δρόµους
και θα συνεχίσουν τους αγώνες τους.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ήταν είναι και θα συνεχίσει
να βρίσκεται µαζί τους. Θα στηρίζει τους αγώνες και τις διεκδι-
κήσεις τους, γιατί τα αιτήµατά τους είναι δίκαια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Και βεβαίως, υπάρχει το σήµερα, αλλά υπάρχει και το παρελ-

θόν. Ναι, πολεµήσατε και χτυπήσατε τους αγρότες. Και µε τα
ΜΑΤ χρησιµοποιήσατε και εκείνη τη µέθοδο της δολιοφθοράς µε
τα βουλκανιζατέρ, ενώ και σήµερα σέρνετε τους αγρότες στα
αγροτοδικεία.

Τα προβλήµατα δεν λύνονται ούτε µε δικαστήρια ούτε µε δι-
οικητικές πράξεις. Τα προβλήµατα της αγροτιάς, τα προβλήµατα
των εργαζοµένων, τα προβλήµατα του λαού λύνονται µε αγώνα,
µε πάλη, µε µαζική κινητοποίηση.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Σας ευχαριστούµε.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ.

Χρήστος Παπουτσής για έξι λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακού-

σαµε µόλις προηγουµένως τον αξιότιµο Κοινοβουλευτικό Εκ-
πρόσωπο του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χαλβατζή

να προαναγγέλλει τις κινητοποιήσεις των αγροτών. Ακούσαµε
για µια ακόµα φορά ότι ζεσταίνονται τα τρακτέρ στο Θεσσαλικό
Κάµπο.

Εγώ δυσκολεύοµαι να πιστέψω ότι είναι αληθής η πληροφο-
ρία ότι και ο κ. Χατζηγάκης, Υπουργός της Νέας ∆ηµοκρατίας
µέχρι πρότινος, είναι έτοιµος να ανέβει και αυτός στα τρακτέρ,
όπως εξάλλου ήξερε να ανεβαίνει και στις προηγούµενες φάσεις.

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ωραίο ήταν κι αυτό!
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ανέβηκε και στο παρελθόν!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Όµως, η ουσία είναι µία. Η πρώτη

επερώτηση του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας που συζη-
τείται στη Βουλή προς τη νέα Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, συζητεί-
ται τώρα, ενάµιση µήνα περίπου από την ανάληψη των
καθηκόντων της νέας Κυβέρνησης.

Όµως, η πρώτη ερώτηση του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας για τα αγροτικά θέµατα µε την ανάληψη της κυβέρνησης
της Νέας ∆ηµοκρατίας το 2004, έγινε έντεκα µήνες µετά!

ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΡΙΒΕΛΕΓΚΑΣ: Έτσι ζεσταίνονται οι σχέσεις!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Έντεκα µήνες µετά! Αυτό κάτι λέει.

Αποδεικνύει ότι η πολιτική δεν αλλάζει. Μπορεί η κοινωνία να αλ-
λάζει, αλλά η πολιτική τακτική και η επιλογή του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας δεν αλλάζει. Παραµένει σταθερή και βασική
επιδίωξη να ταυτίζουν την πολιτική του ΠΑΣΟΚ και της Νέας ∆η-
µοκρατίας.

Και βέβαια, είναι νωπές οι µνήµες µας ακόµα και στα προη-
γούµενα χρόνια, αφού δεν ακούσαµε ούτε µία φορά κατά τη
διάρκεια των αγορεύσεων των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης
της Νέας ∆ηµοκρατίας σ’ αυτήν την Αίθουσα, κριτική των συνα-
δέλφων του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας προς την κυ-
βέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας, η οποία παραµένει µόνο στην
πολιτική φιλοσοφία της ∆εξιάς, στην πολιτική φιλοσοφία της
Νέας ∆ηµοκρατίας, στην πολιτική φιλοσοφία του Κώστα Καρα-
µανλή και του προγράµµατός του.

Ήταν πάντοτε η αντιπαράθεση στις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ
και της Νέας ∆ηµοκρατίας, που κυβερνούσε. Επιλογή και αυτή.

Η αλήθεια είναι ότι πράγµατι η πολιτική σας δεν αλλάζει, αλλά
ο κόσµος αλλάζει. Εκείνο, όµως, που έχει απόλυτη και καθορι-
στική σηµασία είναι ότι εκείνο που δεν αλλάζει είναι η ανάγκη
των ανθρώπων για µια καλύτερη ζωή και κυρίως η ανάγκη του
αγροτικού κόσµου της χώρας µας να έχει ελπίδα σε ένα περι-
βάλλον εξαιρετικά δύσκολο και ανταγωνιστικό, έτσι όπως δια-
µορφώθηκε όλα τα προηγούµενα χρόνια και έτσι, όπως τείνει να
διαµορφωθεί στα επόµενα χρόνια.

Ο αγώνας θα είναι διαρκής, θα είναι αγώνας παντού: και στο
µαζικό κίνηµα και στον αγροτικό κόσµο και στα ευρωπαϊκά θε-
σµικά όργανα και στους διεθνείς οργανισµούς. Γιατί οι εξελίξεις
–αυτό εξάλλου έχει δείξει η ιστορία των λαών όλου του κόσµου-
ποτέ δεν παραµένουν στατικές. Ακόµη και το καπιταλιστικό σύ-
στηµα έχει αλλαγές και ρωγµές.

∆εν µπορείς, λοιπόν, να παραµένεις µε τα ίδια όπλα του αντι-
καπιταλιστικού αγώνα, παραγνωρίζοντας τις πραγµατικότητες,
τις συγκυρίες, το βασικό παράγοντα µέσα στον οποίο αναπτύσ-
σεται η πάλη των λαών και η πάλη των τάξεων. Σε κάθε περί-
πτωση αυτή η διαπίστωσή δεν µπορεί να µας κάνει να ξεχνούµε
και την πραγµατικότητα που βιώνουµε στη χώρα µας, την πραγ-
µατικότητα που βιώσαµε στην Ελλάδα τα προηγούµενα πεντέ-
µισι χρόνια ούτε να µας κάνει να αγνοούµε την πραγµατικότητα
που σήµερα καλείται να αντιµετωπίσει η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ.

Γιατί η αλήθεια είναι ότι οι επιλογές της κυβέρνησης της Νέας
∆ηµοκρατίας ήταν αυτές που οδήγησαν το αγροτικό εισόδηµα
σε δραµατική µείωση. Ναι ή όχι;

Η αλήθεια είναι ότι ήταν οι επιλογές της Νέας ∆ηµοκρατίας
που οδήγησαν στην ασυδοσία της αγοράς. Ναι ή όχι;

Η αλήθεια είναι ότι η καθήλωση των τιµών των αγροτικών προϊ-
όντων είναι αποτέλεσµα της ασυδοσίας αυτής της αγοράς. Ναι
ή όχι;

Και αυτή η πραγµατικότητα είναι που οδήγησε όχι µόνο στην
καθήλωση των τιµών, αλλά ταυτόχρονα αυτή η πραγµατικότητα
της ασυδοσίας ήταν που αύξανε και τις τιµές στους καταναλω-
τές διαρκώς και την ίδια στιγµή ο αγρότης έβλεπε διαρκώς να
µειώνεται η τιµή του αγροτικού προϊόντος που του έπαιρναν οι
µεσάζοντες. Για τα ίδια προϊόντα έβλεπε στην τηλεόραση τους
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πολίτες από την Αθήνα, από τα µεγάλα αστικά κέντρα, από τις
πόλεις να διαµαρτύρονται για τις υψηλές τιµές στις οποίες τα
αγοράζουν.

Μόλις λίγους µήνες πριν, εµείς εδώ εγκαλούσαµε τη Νέα ∆η-
µοκρατία για την πολιτική της, για τις αλχηµείες, για τα πρόχειρα
µέτρα που οδήγησαν στην εξαθλίωση των αγροτών. ∆εν έγινε
καµµία επένδυση, κανένα καινοτόµο πρόγραµµα, καµµία προ-
σπάθεια στήριξης των αγροτών. Και εµείς εδώ, οι Βουλευτές του
ΠΑΣΟΚ, ήµασταν αυτοί που σηκώναµε ψηλά τη σηµαία αυτού
του αγώνα. Ήµασταν εµείς εκείνοι που το επισηµαίναµε και το
επισηµαίναµε µε πολύ καθαρό τρόπο.

Τι είδαµε; Είδαµε αύξηση της ανεργίας στους αγρότες, µεί-
ωση του γεωργικού εισοδήµατος κατά 19% στο διάστηµα της
διακυβέρνησης της Νέας ∆ηµοκρατίας, αύξηση του ΦΠΑ, αύ-
ξηση της τιµής του πετρελαίου, ανεξέλεγκτη δράση των µεσα-
ζόντων, µε αποτέλεσµα την αύξηση των τιµών για τους
καταναλωτές, αύξηση των τιµών των αγροτικών εφοδίων, αύ-
ξηση του ελλείµµατος του εµπορικού ισοζυγίου, καθυστερήσεις
στο πρόγραµµα αγροτικής ανάπτυξης, καθυστερήσεις στην ψη-
φιοποίηση του ΟΣ∆Ε, µε αποτέλεσµα την καθυστέρηση καταβο-
λής αποζηµιώσεων.

Και ήµασταν εµείς, οι Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ που επισηµάναµε
ακριβώς αυτές τις καθυστερήσεις και αυτήν την πολιτική της κυ-
βέρνησης της Νέας ∆ηµοκρατίας εδώ, στη Βουλή, και παντού σε
ολόκληρη τη χώρα.

Γι’ αυτό και ο ελληνικός λαός εκτίµησε την αλήθεια των λόγων
µας και τη συνέπεια της στάσης µας. Γι’ αυτό και µας τίµησε µε
την εµπιστοσύνη του στις εκλογές, πριν από δύο µήνες. Έκτοτε,
η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, η νέα ηγεσία του Υπουργείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης αποδεικνύει αυτό το οποίο ορισµένοι θέλετε να
ξεχνάτε: ότι τα πάντα είναι ζήτηµα πολιτικών επιλογών, ορθολο-
γικού σχεδιασµού και αποφασιστικότητας. Γιατί εργάζονται πυ-
ρετωδώς, προσπαθώντας να αποφύγουν τους σκοπέλους που
δηµιούργησε η Νέα ∆ηµοκρατία για την υλοποίηση όλων των
προγραµµατικών µας δεσµεύσεων, των δικών µας προγραµµα-
τικών δεσµεύσεων.

Γιατί η Νέα ∆ηµοκρατία τι έκανε; Στην πραγµατικότητα κλη-
ροδότησε µία δέσµη ελπίδων προς τους αγρότες αξίας
5.436.000.000 ευρώ. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Και ήδη η νέα ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
προχωράει στα νέα βήµατα. Στα νέα βήµατα, που µέσα στην προ-
σπάθεια της προετοιµασίας των µηχανών των τρακτέρ, αυτά δεν
τα βλέπουµε. ∆εν τα βλέπουµε και όµως η αλήθεια είναι ότι δό-
θηκε µία µικρή, ναι µικρή, έστω συµβολική αύξηση στις αγροτι-
κές συντάξεις. Έγινε ρύθµιση των αγροτικών ληξιπρόθεσµων
χρεών και των κτηνοτροφικών χρεών. ∆όθηκε αναστολή της κα-
ταβολής των µη ληξιπρόθεσµων δανείων. Προωθούνται ρυθµί-
σεις για τους αγρότες που είναι µέσα στον «Τειρεσία». Έχουµε
συνεχείς επαφές µε τους αρµόδιους φορείς. Γίνονται συντονι-
σµένες προσπάθειες για τη διαπραγµάτευση µε την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, για την εξεύρεση των απαιτούµενων πόρων και για
τους καπνοπαραγωγούς µετά το 2010, κάτι που η κυβέρνηση της
Νέας ∆ηµοκρατίας αµέλησε. Και επειδή …

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ολοκληρώστε, κύριε

Παπουτσή, γιατί ήδη έχετε ξεπεράσει σηµαντικά το χρόνο σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Έχετε δίκιο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Αυτό θα το απαιτή-

σουν και οι άλλοι συνάδελφοι και δικαιολογηµένα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. Μία

φράση είναι εξάλλου.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Είναι και η κυρία

Υπουργός εδώ πέρα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Μία φράση είναι, κύριε Πρόεδρε, και

αυτή αφορά την Ευρωπαϊκή Ένωση, µία αντίληψη η οποία αφορά
τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Θα ήθελα να ακούσω απ’ όλους τους συναδέλφους και από
τους συναδέλφους του Κοµµουνιστικού Κόµµατος και από τους
συναδέλφους της Νέας ∆ηµοκρατίας και του Λαϊκού Ορθόδοξου
Συναγερµού και του Συνασπισµού, θα ήθελα να ακούσω ποια

είναι η αγωνία τους για τις εξελίξεις στην ίδια την Ευρωπαϊκή
Ένωση. ∆εν αρκεί να λέµε ότι το σύστηµα είναι καπιταλιστικό,
εµείς είµαστε εναντίον, άρα αδιαφορούµε, γιατί ο κόσµος ζει, τον
αφορούν ...

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Συγγνώµη, κύριε Πα-
πουτσή, αλλά τώρα πια είναι δύσκολο. Ανοίγετε ένα µεγάλο κε-
φάλαιο και ήδη έχετε ξεπεράσει το χρόνο σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Και το κλείνω αµέσως.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Σας παρακαλώ, να

ολοκληρώσετε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Θα ήθελα να ακούσω, λοιπόν, να µας

απαντάει η Νέα ∆ηµοκρατία και οι υπόλοιποι συνάδελφοι να
εγκαλούν και να ερωτούν την κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας
της εποχής, τι έκανε για να φθάσουµε σήµερα στο 2009, όταν
ξέρει ότι το 2013 θα έχει αλλάξει η Κοινή Αγροτική Πολιτική. Και
ποιες ήταν οι πολιτικές µάχες που έδωσαν µέχρι τώρα στις Βρυ-
ξέλλες. Καµµία, είναι η απάντηση. Και αυτό το καµµία απάντηση
δεν το έχει αναγνωρίσει ποτέ το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελ-
λάδας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Σας ευχαριστούµε.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆η-

µοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Τζαβάρας για έξι λεπτά.
Πάντα επιγραµµατικός ο κ. Τζαβάρας, πιστεύω πως µέσα σε

έξι λεπτά θα µπορέσει να ολοκληρώσει.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Και βέβαια το κατά πόσο θα µπορούσα να είµαι επιγραµµατι-

κός εξαρτάται από το τι είδους ερεθίσµατα έλαβα ακούγοντας
την κυρία Υπουργό και τον προλαλήσαντα Κοινοβουλευτικό Εκ-
πρόσωπο του ΠΑΣΟΚ. Γιατί πράγµατι σε αυτόν τον τόπο η µνήµη
µπορεί να λειτουργεί επιλεκτικά προεκλογικά, αλλά τουλάχιστον
µέσα στην Αίθουσα αυτήν του Κοινοβουλίου κανένας δεν έχει το
δικαίωµα να εµφανίζεται αµνήµων. Και κυρίως κανένας δεν έχει
το δικαίωµα να αµφισβητεί στο κόµµα της Νέας ∆ηµοκρατίας και
στον αείµνηστο Κωνσταντίνο Καραµανλή το µεγάλο ιστορικό
πρωτείο, το ότι ενέταξε αυτήν τη χώρα στη µεγάλη οικογένεια
των µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πράγµα από το οποίο
έχουν µέχρι σήµερα απορρεύσει πάρα πολλά µεγάλα οφέλη.
Οφέλη τα οποία θα µπορούσαν να έχουν χρησιµοποιηθεί στο να
αποκτήσει η χώρα στον αγροτικό τοµέα έργα υποδοµής και πολύ
µεγάλους βασικούς στόχους, που θα είχαν αναπτύξει πάρα πολύ,
θα είχαν προχωρήσει πάρα πολύ αυτήν τη φτωχοµεσαία αγροτιά.

∆υστυχώς, από το έτος 1981, από τότε, δηλαδή, που άρχισαν
να εισρέουν σε αυτόν τον τόπο από την Ευρωπαϊκή Ένωση
αυτού του είδους οι µεγάλοι πόροι, τους οποίους και η µικροµε-
σαία αγροτιά µε τον ίδιο τρόπο απήλαυσε, όπως εξακολουθούν
να απολαµβάνουν όλοι οι αγρότες της Ελλάδας, δυστυχώς επα-
ναλαµβάνω, οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ υποτίµησαν την αξία
αυτών των πόρων και δεν ανταποκρίθηκαν στην υποχρέωση που
είχαν να τους χρησιµοποιήσουν αποτελεσµατικά, πράγµα το
οποίο έκανε η Ισπανία τότε και η Πορτογαλία, παρ’ όλο που δι-
οικούντο µε παραπλήσια φιλοσοφικών και ιδεολογικών στόχων,
κόµµατα.

Αυτό που εντυπωσιάζει πιο πολύ σ’ αυτήν την Αίθουσα όταν
τουλάχιστον ως ακροατές του λόγου της κυρίας Υπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων αντιληφθήκαµε ότι αυτάρε-
σκα το ΠΑΣΟΚ θεωρεί ότι έχει το δικαίωµα να οικειοποιείται το δι-
καίωµα του µηδενισµού του κοντέρ της ιστορίας κάθε φορά που
του αναθέτει ο ελληνικός λαός κυβερνητικές ευθύνες. Γιατί πώς
αλλιώς µπορεί, κυρία Υπουργέ, να ερµηνευτεί η στάση σας απέ-
ναντι σ’ αυτό το κορυφαίο ζήτηµα της ενίσχυσης της πρώτης
εγκατάστασης των νέων αγροτών, όταν από τις 29.11.2009 δη-
λώσατε ότι από τους επτάµισι χιλιάδες νέους αγρότες, οι οποίοι
έχουν κριθεί δικαιούχοι αυτής της εγκατάστασης, µόνο τρεις χι-
λιάδες θα λάβουν τελικά αυτούς τους πόρους που τους είναι
πραγµατικά αναγκαίοι; Και όχι µόνο για τους ίδιους, αλλά και ευ-
ρύτερα, για να µπορέσει να συνεχιστεί σ’ αυτόν τον τόπο η αγρο-
τιά, και η µικροµεσαία και η µέτρια, και η κάθε είδους
κτηνοτροφία ή αγροτική δράση. Αυτό που έχει σηµασία, λοιπόν
-και θα πρέπει κάποτε όλοι να το αντιµετωπίσουµε σαν υποχρέ-
ωσή µας- είναι ότι σ’ αυτόν τον τόπο το κράτος έχει συνέχεια και
η Κυβέρνηση δεν ταυτίζεται µε το κράτος.
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Σας ανέθεσε ο ελληνικός λαός τη διακυβέρνηση της χώρας,
αλλά δεν σας έδωσε ως λάφυρο και το κράτος το οποίο υπήρχε,
υπάρχει και θα εξακολουθεί να υπάρχει. Υπήρχε µε τις δεσµεύ-
σεις που είχε αναλάβει ο προηγούµενος Υπουργός Γεωργίας, ο
οποίος εκπροσωπούσε το ίδιο κράτος και µε την υπ’ αριθµόν
11319/3.9.2009 απόφασή του είχε αναγνωρίσει -και είχαν µάλι-
στα δηµοσιευτεί οι σχετικοί πίνακες της περιφέρειας του κρά-
τους- επτάµισι χιλιάδες δικαιούχους.

ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΡΙΒΕΛΕΓΚΑΣ: Οκτώµισι χιλιάδες.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Εάν θέλετε οκτώµισι χιλιάδες

και έχετε τα στοιχεία, καταθέστε τα και είµαι στη διάθεσή σας να
αποδεχθώ το λάθος µου. Αυτό, όµως, που έχει σηµασία είναι να
πούµε όλοι -και πιστεύω ότι κατά βάθος συµφωνείτε- ότι, εάν κά-
ποια κυβέρνηση που προηγήθηκε ανέλαβε απέναντι στον πολίτη
µία συγκεκριµένη δέσµευση και πάνω σ’ αυτήν τη δέσµευση ο
πολίτης προγραµµάτισε τη συµπεριφορά του -προκειµένου µά-
λιστα περί των νέων αγροτών- πρέπει να ξέρετε πολύ καλά -και
το ξέρετε, γιατί και έµπειροι είστε και ευαισθησία έχετε στα κοι-
νωνικά ζητήµατα προκειµένου, επαναλαµβάνω, περί των νέων
αγροτών- ότι υπήρξαν νέοι αγρότες οι οποίοι εγκατέλειψαν την
απασχόλησή τους. Όποια δουλειά έκαναν, αναγκάστηκαν να
προβούν σε δαπάνες, για να αγοράσουν τα πρώτα εκείνα απα-
ραίτητα στοιχεία για τη νέα τους επαγγελµατική εγκατάσταση
και κυρίως δηµιουργήθηκαν οι ψευδείς, παραπλανητικές από το
κράτος πλέον εντυπώσεις, οι οποίες δεν συνάδουν, ούτε συµβι-
βάζονται µε τις αρχές και τις έννοιες ενός κοινωνικού κράτους δι-
καίου, µιας ευνοµούµενης δηµοκρατικής πολιτείας. Καµµία
κυβερνητική δράση δεν µπορεί να έχει αναδροµική δύναµη, γιατί
ο λαός όταν δίνει την εντολή του και όταν ορίζει ένα κόµµα να
αναλάβει κυβερνητικές ευθύνες, αυτό προς το οποίο κυρίως
αποβλέπει είναι στην από τη στιγµή εκείνη και µετά διακυβέρ-
νηση του τόπου από το συγκεκριµένο κόµµα. Θα πρέπει τουλά-
χιστον σ’ αυτό το σηµείο να δεχθείτε και εσείς ότι αυτοί οι
τεσσερισήµισι χιλιάδες, ή πεντέµισι χιλιάδες νέοι αγρότες οι
οποίοι σήµερα θα αναγκαστούν να πάρουν τους δρόµους της
εσωτερικής µετανάστευσης και να συµβάλουν άθελά τους στην
εγκατάλειψη της υπαίθρου και στην αύξηση της ανεργίας των
νέων, αυτοί, κύριοι, οι άνθρωποι είναι θύµατα της δικής σας πο-
λιτικής και επ’ αυτού δεν νοµίζω να έχετε καµµία αντίρρηση.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε για την ανοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Σας ευχαριστούµε
και εµείς, κύριε Τζαβάρα.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΛΑΟΣ κ.
Αστέριος Ροντούλης για έξι λεπτά.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ακολουθήσω την
έµµεση παρότρυνση του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου του
ΠΑΣΟΚ και δεν θα ασχοληθώ καθόλου µε τη Νέα ∆ηµοκρατία.
Θα ασχοληθώ µε την Κυβέρνηση, µε το ΠΑΣΟΚ δηλαδή, όχι
όπως έκανε το ΚΚΕ που ασχολούνταν µε το ΠΑΣΟΚ και τη Νέα
∆ηµοκρατία.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Έτσι πρέπει!
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Άρα, λοιπόν, θα πω το εξής, κύριε

Παπουτσή, εν πρώτοις.
Ο κ. Σαµαράς είπε τη λέξη «σφουγγάρι» σε σχέση µε όσα έγι-

ναν στο εσωτερικό της Νέας ∆ηµοκρατίας, αλλά βλέπω ότι η τα-
κτική του σφουγγαριού χρησιµοποιείται από σας. ∆ιότι θα σας
θυµίσω ότι το 2000-2004 το ΠΑΣΟΚ ήταν στην κυβέρνηση και
υπέστη µία συντριπτική ήττα, γνώρισε καθίζηση σε κάθε αγρο-
τικό νοµό της χώρας. Και τότε βγήκαν στελέχη του ΠΑΣΟΚ Βου-
λευτές αλλά και ο κ. Παπανδρέου, ο αξιότιµος Πρωθυπουργός
της χώρας και είπε ότι, ναι, χάσαµε τους δεσµούς µας, τους
οποίους θα πρέπει να τους επανεύρουµε µε τον αγροτικό κόσµο
της χώρας. Άρα, λοιπόν, δεν τα πήγατε καλύτερα! Τώρα θα
δούµε εάν θα τα πάτε καλύτερα. Υπό αίρεση, λοιπόν. Θα δούµε!

Κυρία Υπουργέ, ο Πρόεδρος µας, ο κ. Καρατζαφέρης, µας
είπε ότι ήσασταν ιδιαιτέρως αποτελεσµατικοί στη διαδροµή σας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πράγµα που σηµαίνει ότι έχετε και
γνώση κι εγώ θα πω και βούληση να πάνε καλύτερα τα πράγ-
µατα. Γι’ αυτό, λοιπόν, θα σας απευθύνω συγκεκριµένα ερωτή-
µατα.

Ερώτηµα πρώτο: Είπατε για αναδόµηση στους συνεταιρι-

σµούς. Συµφωνούµε!
Ερώτηµα, στο οποίο περιµένω να δώσετε απάντηση στη δευ-

τερολογία σας: Θα δώσετε τους πόρους εκείνους που χρειάζο-
νται για να περάσουµε σε έναν «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ» στους
συνεταιρισµούς και στις ενώσεις; Αυτό ρωτάνε οι συνεταιρισµοί,
οι οποίοι είναι έτοιµοι αυτοβούλως και οικειοθελώς να κάνουν το
βήµα, να υλοποιήσουν την πολιτική σας. Θα δοθούν πόροι; Θα
υπάρξουν ρυθµίσεις χρεών; Εκεί είναι το µείζον θέµα.

∆εύτερον, αναφερθήκατε και πολύ σωστά -αναφέρθηκε και ο
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ- στην αισχροκέρ-
δεια που παρατηρείται στα νωπά τρόφιµα, στα σούπερ µάρκετ.

Θα χτυπήσετε την πρακτική των πιστωτικών τιµολογίων, κύριε
Παπουτσή; Απλά πράγµατα. Καταλαβαίνετε τι εννοώ όταν λέω
πιστωτικά τιµολόγια, τι κρύβεται πίσω απ’ όλα αυτά. Γάγγραινα
κυριολεκτική! Εκεί θα µπει µαχαίρι; Να δούµε. Εκεί είναι η πολι-
τική βούληση τώρα να χτυπηθεί, όχι στο ΠΑΣΟΚ. Καλά, η Υπουρ-
γός εκφράζει µία πολιτική ΠΑΣΟΚ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Τα ξέρει, όµως!
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Τα ξέρει, αλλά θα δούµε εάν θα τα

κάνει πράξη τώρα. Τα ξέρει, βεβαίως, το αναγνώρισα ότι τα
ξέρει, αλλά να δούµε την πράξη τώρα!

Βεβαίως, αφού θητεύσατε και στην Ευρωβουλή, θα ξέρετε
πολύ καλύτερα από τον καθένα ότι ο κανονισµός de minimis, τον
οποίον και επικαλεστήκατε –και καλά κάνατε και µπράβο σας- για
να δώσετε τα 7 λεπτά στους ροδακινοπαραγωγούς δεν είναι
µόνο για τους ροδακινοπαραγωγούς αλλά είναι για όλους τους
παραγωγούς δυνητικά. Και δυνητικά µπορεί η ενίσχυση να ανέλ-
θει µέχρι τα 15.000 ευρώ. Είναι και για τους έρηµους τους κτη-
νοτρόφους που δεν έχουν στον ήλιο µοίρα και κυριολεκτικά
έχουν χαντακωθεί! Και µιλάµε για ανθρώπους, όταν αναφερό-
µαστε σε κτηνοτρόφους, οι οποίοι δεν έχουν χρόνο ούτε για να
πεθάνουν! Άρα, τον κανονισµό de minimis θα τον εφαρµόσετε
µόνο για τα 7 λεπτά των ροδακινοπαραγωγών; ∆ηλαδή, όλοι οι
άλλοι διαγράφονται; ∆εν θα υπάρξουν ενισχύσεις; Εκτός εάν η
Ευρωπαϊκή Ένωση σας πιέζει να εξισορροπήσετε την κατάσταση
µε το πακέτο των 425.000.000 ευρώ του κ. Χατζηγάκη. Εάν συµ-
βαίνει αυτό, να το πείτε, ότι δεν µπορούµε να ενισχύσουµε µέσω
του de minimis όλους, γιατί έγινε αυτό µε τον κ. Χατζηγάκη. Να
τα πείτε αυτά τα πράγµατα!

Έρχοµαι τώρα στις προκλήσεις που καλείστε να αντιµετωπί-
σετε.

Πρόκληση πρώτη και πάρα πολύ µεγάλη: Τι θα γίνει µε την
Κοινή Αγροτική Πολιτική -αναφέρθηκε και ο κ. Παπουτσής- διότι
το 2013 τα πράγµατα αλλάζουν. Κι εγώ σας ερωτώ, από ελληνι-
κής πλευράς –να το δούµε εθνικά το θέµα, όχι κοµµατικά- τι συµ-
µαχίες έχετε κάνει ή προσπαθείτε να δοµήσετε; Τι διπλωµατική
τακτική ακολουθείτε; Γιατί χρειάζεται και διπλωµατική ευελιξία
τώρα, προκειµένου να αλλάξουν ή να δηµιουργηθούν εκείνα τα
µέτωπα, εκείνες οι δυνάµεις σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης
που θα αντιπαλέψουν τις δυνάµεις εκείνες που θέλουν να λεη-
λατήσουν την Κοινή Αγροτική Πολιτική και να µεταφέρουν αλλού
τους πόρους.

Άρα, λοιπόν, πρέπει να έλθετε κάποια στιγµή στην Επιτροπή
Παραγωγής και Εµπορίου, να σας καλέσουµε τέλος πάντων, να
καλέσουµε την κυρία Υπουργό να µας πει ποια είναι η µέθοδος,
η πρακτική, η διπλωµατική διάθεση του πράγµατος προκειµένου
να δούµε πού το πάει η Κυβέρνηση.

Να σας πω, επίσης, ένα άλλο µεγάλο θέµα: Η αντιµετώπιση
της κλιµατικής αλλαγής. Τουτέστιν, η διαχείριση των υδάτινων
πόρων.

Και προσέξτε τώρα: Υπάρχει µία αντίφαση στην πολιτική σας
σαν ΠΑΣΟΚ, κυρία Υπουργέ. Η κ. Μπιρµπίλη την «καθάρισε» τη
δουλειά µε τον Αχελώο. Ξεκάθαρα πλέον δεν θα γίνει το έργο
για τη Θεσσαλία. Εσείς, όµως, βγαίνετε και λέτε ότι τα τεχνικά
έργα, τα αρδευτικά έργα του «ΜΠΑΛΤΑΤΖΗ» παγώνουν. Αυτό εί-
πατε. Παγώνουν. Υπάρχουν και δηλώσεις σας στον Τύπο. Και
ωραία, κάποια να παγώσουν. Τα ώριµα γιατί; Στη Λάρισα έχουµε
ώριµα έργα, ενταγµένα, µε µελέτες, τα πάντα. Αυτά γιατί να πα-
γώσουν; Και πώς από τη µία µεριά λέτε «σταµατάµε τον Αχελώο»
και από την άλλη παγώνετε και αυτά τα αρδευτικά έργα εσείς;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)
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Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Θα χρησιµοποιήσω τα δύο λεπτά
και των άλλων συναδέλφων, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Κύριε Ροντούλη,
εσείς µπορείτε να τα πείτε πολύ πιο γρήγορα πιστεύω.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ένα πολύ µεγάλο θέµα, µία πολύ
µεγάλη πρόκληση, κυρία Υπουργέ, είναι τι θα γίνει µε την κα-
τάργηση των πελατειακών δικτύων που παρατηρούνται και στον
αγροτικό τοµέα. Για να γίνω σαφέστερος:

Ο κανονισµός της Ευρωπαϊκής Ένωσης επιτάσσει τη δηµο-
σιοποίηση στο διαδίκτυο όλων των ενισχύσεων µέσω ΚΑΠ. Εγώ
µπήκα. Πήρα και παραγωγούς και τους είπα, ελάτε παιδιά να
δούµε, να µπούµε µέσα. Υπάρχουν τα στοιχεία για το 2007 και
για το 2008. Τα στοιχεία για το 2005 και το 2006 δεν υπάρχουν.
Είναι θέµα διαχειριστικής ανεπάρκειας ή είναι θέµα συγκάλυψης
κάποιων το έτος 2005 και το έτος 2006, όπου εκεί παίχτηκε το
µεγάλο παιχνίδι; Γιατί αυτά τα στοιχεία δεν είναι αναρτηµένα στο
διαδίκτυο;

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε ένα πολύ σηµαντικό θέµα. Και
σας ευχαριστώ για την ανοχή σας προκαταβολικά.

Ξέρετε, ο ∆αρείος, κυρία Υπουργέ, ο βασιλιάς των Περσών,
είχε ένα δούλο και του έλεγε: Να µου θυµίζεις κάθε µέρα τι θα
γίνει µε αυτούς τους Αθηναίους.

Εγώ, λοιπόν, θέλω απέναντί σας να πάρω αυτόν το ρόλο και να
σας θυµίζω κάθε µέρα, επικαλούµενος και τις προγραµµατικές
δηλώσεις της Κυβέρνησης και προσωπικά τις δικές σας, να επι-
ληφθείτε ενός σηµαντικότατου ζητήµατος που αφορά τη θεσµο-
θέτηση του αγροτικού ατυχήµατος. Είπατε ότι είναι µία σκέψη
την οποία η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ θα κοιτάξει και θα λάβει νο-
µοθετική πρωτοβουλία για να καλυφθεί το κενό αυτό.

Σας πληροφορώ ότι έτσι, κύριε Παπουτσή, θα επανεύρετε
τους δεσµούς σας µε τον αγροτικό κόσµο. ∆ιότι ο έρµος ο αγρό-
της, που ποτίζει τη γη της Ελλάδος µε τον ιδρώτα, µε το αίµα
του πολλές φορές, θα ξέρει ότι αν κάτι πάει στραβά, αν γίνει ένα
θανατηφόρο ατύχηµα, δεν θα αφήσει τη γυναίκα του και τα παι-
διά του έρµα σαν την καλαµιά στον κάµπο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Άρα, λοιπόν, θα πρέπει να προχωρήσετε ταχύτατα σε νοµο-
θετική πρωτοβουλία θεσµοθέτησης του αγροτικού ατυχήµατος.
Έχετε προσφέρει τα…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): «∆έσποτα, µέµνησον
των Αθηναίων!» και, κύριε Ροντούλη, µέµνησον του χρόνου.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Τελεί-
ωσα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστώ.
Το λόγο έχει τώρα η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος του Συνα-

σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ηρώ ∆ιώτη για έξι λεπτά.
ΗΡΩ ∆ΙΩΤΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, λίγο – πολύ το παραδεχθήκαµε

όλοι: Η ελληνική γεωργία βρίσκεται σε πολύπλευρη και µακρο-
χρόνια κρίση, που επιδεινώθηκε ραγδαία από το 2008 λόγω της
παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης του καπιταλισµού. Το αγροτικό
εισόδηµα µειώθηκε δραµατικά, το κόστος παραγωγής εκτινά-
χθηκε στα ύψη και τα αγροτικά προϊόντα µένουν απούλητα στις
αποθήκες µετά την ιλιγγιώδη πτώση των τιµών. Τα καρτέλ επι-
βάλλουν εξευτελιστικές τιµές στους παραγωγούς, την ίδια
στιγµή που αναγκάζουν τους εργαζόµενους να αγοράζουν πα-
νάκριβα τα τρόφιµα στα ράφια. Οι συνταξιούχοι του ΟΓΑ ζουν
µε συντάξεις το λιγότερο εξευτελιστικές.

Γι’ αυτήν την κατάσταση, όµως, υπάρχουν υπεύθυνοι. Και δεν
είναι τα στελέχη του Συνασπισµού, όπως είπατε, κύριε Τζέκη.

Το ΠΑΣΟΚ και η Νέα ∆ηµοκρατία δεν συγκρότησαν καµµία
αγροτική πολιτική ούτε κλαδικές πολιτικές για τα βασικά αγρο-
τικά προϊόντα. Γι’ αυτό ο καπνός και τα τεύτλα χάθηκαν, το βαµ-
βάκι αργοσβήνει, η ελιά και το λάδι καταρρέουν, τα
οπωροκηπευτικά δέχονται ανελέητο κυνηγητό από εισαγωγές
κερδοσκοπίας. Η κτηνοτροφία εξαφανίζεται. Η παράκτια αλιεία
αφήνεται στην τύχη της. Τα δάση καταστρέφονται.

Το ΠΑΣΟΚ και η Νέα ∆ηµοκρατία κατασπατάλησαν τεράστι-
ους εθνικούς και κοινοτικούς πόρους για την εξυπηρέτηση των
πελατειακών τους σχέσεων. Οδήγησαν στη χρεοκοπία και την
απαξίωση κάθε µορφής συλλογικής, οικονοµικής και συνδικαλι-

στικής οργάνωσης των αγροτών.
Το ΠΑΣΟΚ, κύριε Παπουτσή, που σήµερα ως Κυβέρνηση ξεκί-

νησε πάλι τις µεγαλοστοµίες του για τους αγρότες, είναι αυτό
που άνοιξε το δρόµο στη διάλυση όλων των µηχανισµών στήρι-
ξης των τιµών και του αγροτικού εισοδήµατος. Έβαλε τη σφρα-
γίδα του στη µεταρρύθµιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής το
2003 –εσείς ήσασταν κυβέρνηση- και την αποδέσµευση των επι-
δοτήσεων από την παραγωγή. Στο όνοµα της ανταγωνιστικότη-
τας παρέδωσε τον αγροτικό κόσµο στην ασύδοτη αγορά.

Ακόµα χειρότερα, όµως, το ΠΑΣΟΚ κι εσείς, κυρία Υπουργέ,
φαίνεται πως έχετε κρυφή ατζέντα, καθώς κρατάτε κλειστά τα
χαρτιά σας αναφορικά µε κρίσιµα ζητήµατα του αγροτικού
τοµέα, όπως η Συνδικαλιστική Οργάνωση των αγροτών, η ανα-
µόρφωση του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007 – 2013
και τα συµφέροντα που θα υπερασπίσετε ή θα θυσιάσετε µε τον
αποπροσανατολισµό των παραγωγικών επιλογών, τη στροφή
στον αγροδιατροφικό τοµέα και τον εκσυγχρονισµό των παρα-
δοσιακών καλλιεργειών.

Στο σηµείο αυτό –αναφέρθηκε και από τον κ. Τζαβάρα, φυσικά
σε ένα τελείως διαφορετικό πλαίσιο- θέλουµε να επισηµάνουµε
ως εξαιρετικά αρνητικό δείγµα της πολιτικής, που παρά τις φρα-
στικές φιλοαγροτικές διακηρύξεις του το ΠΑΣΟΚ έχει αρχίσει
κιόλας να εφαρµόζει, τη δραστική περικοπή του Προγράµµατος
«ΝΕΟΙ ΓΕΩΡΓΟΙ», που αναγγείλατε, κυρία Υπουργέ, και µάλιστα
χωρίς καµµία διαβούλευση µε τους άµεσα ενδιαφερόµενους και
τα συλλογικά τους όργανα.

Εδώ δεν πρόκειται µόνο για µια αθέτηση προεκλογικών εξαγ-
γελιών. Όλοι θυµούνται καλά πως στην πρώτη µάλιστα προε-
κλογική του επίσηµη οµιλία ο κ. Παπανδρέου από το βήµα του
16ου Συνεδρίου της Πανελλήνιας Ένωσης Νέων Αγροτών στην
Αρχαία Ολυµπία, δήλωνε –διαβάζω τα λόγια του: «Η πράσινη
ανάπτυξη πιο άµεσα αφορά τους νέους αγρότες. Και θέλω από
εδώ, από αυτό το βήµα στην Ολυµπία, να πω ότι σε σας, στους
νέους αγρότες, θέλω να βασιστώ. Με εσάς ζητώ να συνεργα-
στούµε, διότι εσείς θα είστε οι φορείς. Ναι, µαζί θα κάνουµε το
όραµα πράξη».

Η απόφαση να κοπούν από το πρόγραµµα τεσσερισήµισι χι-
λιάδες από τους επτάµισι χιλιάδες συνολικά που έκαναν αιτή-
σεις, είναι η πιο χειροπιαστή απόδειξη ότι η κυβερνητική επιλογή
είναι η αποθάρρυνση νέων ανθρώπων να ασχοληθούν µε τη γε-
ωργία, καταδικάζοντας τον ήδη γερασµένο αγροτικό πληθυσµό
σε περαιτέρω συρρίκνωση.

Και την ίδια στιγµή καταδικάζετε στην ανεργία τεσσερισήµισι
χιλιάδες νέους ανθρώπους που παραιτήθηκαν από τις όποιες
δουλειές είχαν για να µπορούν να ενταχθούν στο πρόγραµµα.
Ενηµερώθηκαν από τις περιφέρειες ότι είναι δικαιούχοι, είδαν τα
ονόµατά τους στις καταστάσεις που δηµοσιεύτηκαν στον Τύπο
µε τα χρήµατα που δικαιούνται, µε αποτέλεσµα αρκετοί να προ-
χωρήσουν σε επενδύσεις χιλιάδων ευρώ για φυτεύσεις, για εξο-
πλισµό, τα οποία ήδη χρωστάνε στις τράπεζες, χωρίς ελπίδα να
µπορέσουν να τα αποπληρώσουν. Πολλοί από αυτούς δε, δεν
έχουν καµµία ασφάλιση, διότι παραιτήθηκαν πριν συµπληρώσουν
τα απαραίτητα ένσηµα και ο ΟΓΑ δεν τους θεωρεί αγρότες χωρίς
υπογεγραµµένη απόφαση ένταξης στο Πρόγραµµα «ΝΕΩΝ ΓΕ-
ΩΡΓΩΝ». Ιδιαίτερα µέσα σε συνθήκες οικονοµικής κρίσης κανείς
δεν έχει το δικαίωµα να δυναµιτίζει το µέλλον νέων ανθρώπων.
Σας καλούµε, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, να ανακαλέσετε άµεσα την
απόφαση αυτή.

Εµείς στο ΣΥΡΙΖΑ προτείνουµε και αγωνιζόµαστε για µια ριζο-
σπαστική στρατηγική για την αγροτική ανάπτυξη, που θα απο-
σκοπεί στη παραγωγική ανασυγκρότηση της γεωργίας και στον
επαναπροσανατολισµό των στόχων της, που θα στοχεύει στην
προώθηση αναδιαρθρώσεων, σε µέτρα βελτίωσης των υποδο-
µών της αγροτικής οικονοµίας και της ποιότητας των αγροτικών
προϊόντων, στην ενίσχυση της βιολογικής γεωργίας και κτηνο-
τροφίας.

Υποστηρίζουµε µια µορφή γεωργίας πιο ήπια, που σέβεται το
περιβάλλον, τον παραγωγό και τον καταναλωτή, χωρίς να θυ-
σιάζει τη διατροφική επάρκεια, που στοχεύει στην εξάλειψη της
εκµετάλλευσης των µικρών και µεσαίων παραγωγών και των ερ-
γατών γης, Ελλήνων και οικονοµικών µεταναστών, εξασφαλίζει
απασχόληση και ικανοποιητικό εισόδηµα στους παραγωγούς,
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τροφοδοτεί τους εργαζόµενους στις πόλεις µε φθηνά και ποιο-
τικά προϊόντα, σέβεται τους φυσικούς πόρους, απαγορεύει τη
χρήση γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών και τη ληστρική εκ-
µετάλλευση των φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος.

Ζητάµε, λοιπόν, πρώτον, ένα νέο πλαίσιο Κοινής Αγροτικής
Πολιτικής, που θα στηρίζει το αγροτικό και κτηνοτροφικό προϊόν
και το εισόδηµα των µικροµεσαίων αγροτών, θα εξασφαλίζει κα-
τώτερες εγγυηµένες τιµές για την αξιοπρεπή τους διαβίωση και
την ανάπτυξη της υπαίθρου. Θέλουµε η Κυβέρνηση και το
Υπουργείο να δώσει µάχη για την αύξηση των δαπανών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για τη γεωργία και τη ριζική ανακατανοµή των
πόρων υπέρ των µεσογειακών προϊόντων και των µικροµεσαίων
αγροτών. Θέλουµε και διεκδικούµε µαζί µε τον παραγωγό τη
σύνδεση των επιδοτήσεων µε την παραγωγή και την ποιότητα
των προϊόντων, την τιµαριθµική αναπροσαρµογή και τη διατή-
ρηση των ενισχύσεων για τους µικρούς και µεσαίους παραγω-
γούς από τώρα και µετά το 2013, δηµόσιες πολιτικές για τη
µείωση του κόστους παραγωγής, ειδική στήριξη της κτηνοτρο-
φίας µε ενίσχυση των παραγωγών στη µεταφορά του προϊόντος,
στην αγορά ζωοτροφών και αύξηση της εθνικής καλλιέργειας µε
έλεγχο της σύστασής τους, ειδική πολιτική στήριξης της νησιω-
τικής και ορεινής παραγωγής, στήριξη της εγκατάστασης νέων
αγροτών στην ύπαιθρο. Οι νέοι για να µείνουν στον τόπο τους,
χρειάζονται στήριξη. Και στήριξη δεν είναι µόνο οι επιδοτήσεις.
Σηµαίνει και δηµιουργία συνθηκών απασχόλησης, επενδυτικών
διαρθρώσεων και κυρίως άρση των ανισοτήτων κέντρου-περι-
φέρειας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού).

Κύριε Πρόεδρε, εάν έχετε την καλοσύνη, δώστε µου δύο
λεπτά ακόµη. Είναι η πρώτη φορά που µιλάω.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Εντάξει, είναι η πρω-
τολογία σας και το σεβόµαστε, αλλά παρακαλώ όσο µπορείτε να
συντοµεύσετε.

ΗΡΩ ∆ΙΩΤΗ: ∆εύτερον, σε ό,τι αφορά τους συνεταιρισµούς,
ζητάµε να κατοχυρωθεί πλήρως ο ανεξάρτητος και αυτόνοµος
ρόλος τους, ώστε να πάψουν να είναι θερµοκήπια πελατειακών
σχέσεων και κοµµατικών εξαρτήσεων. ∆ιεκδικούµε την ανασύ-
νταξη και ενίσχυση νέου τύπου σύγχρονων, ισχυρών, διαφανών,
αποδοτικών και δηµοκρατικών συλλογικών µορφών (συνεταιρι-
σµοί-οµάδες παραγωγών) σε όλη την αλυσίδα παραγωγής, δια-
κίνησης, µεταποίησης και εµπορίας αγροτικών προϊόντων. Να
δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στον πρωτοβάθµιο συνεταιρισµό, ο
οποίος πρέπει να ελέγχεται και να διοικείται άµεσα από τους
συµµετέχοντες σε αυτόν.

Τρίτον, αυτό που είπατε, κυρία Υπουργέ, για το ΦΠΑ, είναι µια
κοροϊδία. ∆εν είναι δυνατόν να θεωρείται ικανοποιητικό ποσοστό
το 11%. Ζητάµε την αύξηση της επιστροφής του ΦΠΑ και του
Φόρου Κατανάλωσης Αγροτικού Πετρελαίου, καθώς και την
πλήρη ασφαλιστική κάλυψη τόσο της φυτικής όσο και της κτη-
νοτροφικής παραγωγής.

Τέταρτον, τις τελευταίες µέρες γίναµε µάρτυρες ενός θεάτρου
του παραλόγου για το θέµα της εκτροπής του Αχελώου, µε την
κυβερνητική παράταξη να εµφανίζεται δίγλωσση, µε την
Υπουργό Περιβάλλοντος να λέει άλλα και τον Υπουργό Υποδο-
µών να λέει άλλα. Εµείς ζητάµε ορθή διαχείριση των υδάτων και
τη λήψη µέτρων εξοικονόµησης των υδάτινων πόρων.

Λέµε «όχι» σε µεγαλεπήβολα έργα τύπου Αχελώου και διεκδι-
κούµε ήπια εγγειοβελτιωτικά έργα µε τις ελάχιστες περιβαλλο-
ντικές επιπτώσεις.

Πέµπτον, ο ΣΥΡΙΖΑ αρνείται τη θέση ότι η τροφή είναι ένα
ακόµη εµπόρευµα και κερδοσκοπία των αγροτοβιοµηχανικών
επιχειρήσεων. ∆ιεκδικούµε την απαγόρευση της παραγωγής και
εµπορίας γενετικά τροποποιηµένων γεωργικών και κτηνοτροφι-
κών προϊόντων. Παράλληλα, ζητάµε το δραστικό περιορισµό και
την ορθολογική χρήση λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων. Θέ-
λουµε, τέλος, την αύξηση των κονδυλίων για την αγροτική ανά-
πτυξη και την ποιοτική γεωργία.

Τέλος, τόσο η προηγούµενη όσο και η σηµερινή Κυβέρνηση
διατείνονται ότι έχουν ανοίξει πόλεµο µε τα καρτέλ. Τα καρτέλ,
όµως, είναι ακόµη εδώ και λυµαίνονται τον παραγωγό. Εµείς ως
ΣΥΡΙΖΑ ζητάµε την αποτροπή υπερσυγκέντρωσης της γης και

της παραγωγής στις µεγάλες αγροτοεπιχειρήσεις και τα καρτέλ
κρέατος, γάλακτος, αγροτοεφοδίων και θα θέλαµε, κυρία
Υπουργέ, να µάθουµε ποια ακριβώς θα είναι τα µέτρα, ώστε να
παταχθεί η αισχροκέρδεια των µεγάλων επιχειρήσεων, των πο-
λυεθνικών και των αλυσίδων σούπερ-µάρκετ στην παραγωγή,
επεξεργασία και εµπορία αγροτικών προϊόντων.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι δεν µπορεί να υπάρξει
αποτελεσµατικός αγροτικός τοµέας σε µία µαραζωµένη ύπαι-
θρο. Η Ελλάδα κινδυνεύει άµεσα να γίνει µία χώρα που δεν πα-
ράγει και αυτό θα έχει αλυσιδωτές αντιδράσεις σε όλη την
παραγωγική βάση της χώρας και άµεση επίπτωση στην απασχό-
ληση. Θα δηµιουργήσει στρατιές ανέργων δίπλα στις στρατιές
ανέργων, που έχει ήδη δηµιουργήσει η παγκόσµια οικονοµική
κρίση. Θα εξαναγκάσει τον κόσµο να µαζευτεί στις µεγάλες πό-
λεις, µε δύσκολες συνθήκες διαβίωσης. Απαιτείται σήµερα ένα
ριζοσπαστικό µακρόπνοο πρόγραµµα ανόρθωσης της αγροτικής
οικονοµίας και της υπαίθρου, µε διαδικασίες δηµοκρατικού σχε-
διασµού και προγραµµατισµού.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Εµείς σας ευχαρι-

στούµε για την παρθενική σας οµιλία, που δεν ξεπέρασε τα οκτώ
λεπτά.

Τώρα αρχίζουν οι δευτερολογίες. Παράκληση θερµή να τηρη-
θούν οι χρόνοι των δευτερολογιών.

Ξεκινούµε από την πρώτη των επερωτώντων Βουλευτών, την κ.
∆ιαµάντω Μανωλάκου.

Κυρία συνάδελφε, έχετε το λόγο για πέντε λεπτά.
∆ΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κυρία Υπουργέ, αναγνωρίσατε την

κρίση συνολικά τιµών και αξιών και αυτό είναι θετικό. Εξάλλου, τα
προβλήµατα δεν κρύβονται. Μόνο που ο Κοινοβουλευτικός σας
Εκπρόσωπος δεν τα βλέπει και θεωρεί ότι πάσχει το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα από αντιπασοκική αντιπολίτευση. Όχι, κύριε Πα-
πουτσή. Εάν αγνοήσετε τα οξυµένα προβλήµατα των αγροτών,
θα σας πνίξουν.

Και όσο για το χρόνο της επερώτησης σε σχέση µε τη Νέα ∆η-
µοκρατία, θα ήθελα να σας θυµίσω ότι άλλαξε ο Κανονισµός.
Ίσως το ξεχάσατε.

Σε ό,τι αφορά τις κινητοποιήσεις, θα ήθελα να πω ότι γίνονται
όλη τη χρονιά, ακόµα και κατακαλόκαιρο, ακόµα και παραµονές
των εκλογών. Και αυτό είναι πρωτοφανές. Γιατί γίνονται; Γιατί
πιέζουν τα προβλήµατα.

Οι ροδακινοπαραγωγοί ξεκίνησαν το καλοκαίρι, γιατί οι τιµές
ήταν εξευτελιστικές. Και προχθές πάλι στους δρόµους ήταν.
Γιατί; Γιατί δεν είχαν πληρωθεί. Πώς θα ζήσουν αυτοί οι άνθρω-
ποι;

Κυρία Υπουργέ, αναγνωρίσατε την κρίση, δεν αναγνωρίσατε
όµως τις αιτίες και τους υπεύθυνους. Γιατί θα βλέπατε και τις ευ-
θύνες του κόµµατός σας, και σαν Κυβέρνηση και σαν Αντιπολί-
τευση. Ακόµα και τα αγροτοδικεία, αυτά που εξελίσσονται τώρα
και στη Βοιωτία και στην Αχαΐα, αφορούν εποχή που κυβέρνηση
ήταν το ΠΑΣΟΚ. Μπορεί να ρίχνετε τις ευθύνες στην προηγού-
µενη κυβέρνηση. Όµως, την ίδια στρατηγική έχετε στην πολιτική
σας. Είναι η στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης. ∆εν µπορείτε
να την αποφύγετε, αφού συµφωνείτε. Αυτήν την πολιτική θα συ-
νεχίσετε, µόνο που έχετε άλλη φρασεολογία και µεθοδολογία. Η
ουσία δεν αλλάζει.

Τι προτείνατε για τα προβλήµατα; Τη ρύθµιση της αγοράς. ∆η-
λαδή, µεγαλύτερη εκµετάλλευση των πιο αδύνατων οικονοµικά
από τους πιο ισχυρούς.

Ανακοινώσατε ένα πακέτο. Γνωστό είναι το πακέτο, δεν ήταν
κάτι καινούργιο. Πτωχοκοµείο όµως ήταν, δεν διορθώνει την κα-
τάσταση.

Μήπως το επίδοµα αλληλεγγύης -για να πάρω το πιο υψηλό
ποσό- εξαλείφει την φτώχεια; ∆εν την εξαλείφει, αυτή η πολιτική
την εντείνει τη φτώχεια.

Έρχοµαι στην αύξηση στη σύνταξη του ΟΓΑ, για την οποία
όλοι από την Κυβέρνηση καµαρώνετε. Η σύνταξη είναι 380 ευρώ
τον µήνα. Μπορεί να ζήσει κανείς; Ούτε τα φάρµακά του δεν µπο-
ρεί να πληρώσει. Και µε τους έµµεσους φόρους η αύξηση εξα-
νεµίζεται.

Θα συµφωνήσω µαζί σας ότι το 40% του εισοδήµατος είναι
από επιδοτήσεις. Όµως, αυτήν τη χρονιά υπάρχει ο κίνδυνος να
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µην πάρουν ούτε αυτές τις επιδοτήσεις εξαιτίας της µη ψηφιο-
ποίησης των αγροτεµαχίων, στην οποία αναφερθήκατε.

Σας ρωτάω. Τι θα κάνετε; Θα τις δώσετε; Είµαστε στο ∆εκέµ-
βρη µήνα. Οι αγρότες στην πλειοψηφία τους ή δεν έχουν που-
λήσει ή όσοι πούλησαν δεν έχουν πληρωθεί και περιµένουν
αυτές τις επιδοτήσεις. Θα τις στερηθούν; Θέλω στη δευτερολο-
γία σας να τοποθετηθείτε.

Προσπαθείτε να δηµιουργήσετε ελπίδες ανάπτυξης. Ξέρουµε
καλά ότι η ανάπτυξη για την οποία µιλάτε είναι µόνο για τους µε-
γάλους και µέσα από το ΕΣΠΑ. Και τα τρία προηγούµενα Κοινο-
τικά Πλαίσια Στήριξης αυτοί τα καρπωθήκανε και όχι οι µικροί και
οι φτωχοµεσαίοι αγρότες γιατί αν τα είχανε καρπωθεί, άλλη θα
ήταν η εξέλιξή τους. ∆εν θα ήταν η σηµερινή κατάσταση.

Και το κυριότερο είναι ότι ξέρουµε καλά ότι έρχονται χειρό-
τερα για τους µικροµεσαίους και το ξέρετε κι εσείς. Όµως, το
κυριότερο είναι ότι δεν προστατεύεται η ντόπια παραγωγή, δεν
φτιάχνονται υποδοµές που θα µείωναν το κόστος. Ίσως γι’ αυτό
αποφύγατε να απαντήσετε, να πάρετε θέση και για την εκτροπή
του Αχελώου.

Ποιο θα είναι το µέλλον; Η αύξηση των εισαγωγών. Μου λέ-
γανε οι παραγωγοί ότι µέχρι και ντοµάτες ήρθαν φέτος από το
Μαρόκο, γιατί πέσανε τα µεταφορικά. Και µιλάω για νωπά κη-
πευτικά. Εισαγωγές ακόµα και γενετικά τροποποιηµένων προϊό-
ντων που πρόσφατα εξυµνούσε Υπουργός Γεωργίας της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το ξέρετε καλά ότι η αγροτιά θα ξεσηκωθεί. Μπορεί να φτιά-
χνετε επιτροπές για να κερδίσετε χρόνο. Είναι δοκιµασµένη µέ-
θοδος από το παρελθόν. ∆εν πέρασε, γιατί η ανέχεια και η
απελπισία δεν µπορούν να περιµένουν.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι είναι καθαρό, ότι δεν
υπάρχει καµµία προοπτική για τους µικρούς και φτωχοµεσαίους
αγρότες εκτός από το ξερίζωµά τους. Όµως, υπάρχει και λύση.
Είναι η ανατροπή αυτής της πολιτικής που καταστρέφει. Αγώνες
έγιναν όλη τη χρονιά και θα συνεχιστούν. Εµείς θα είµαστε µπρο-
στά και µαζί τους.

ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Το λόγο τώρα έχει ο
κ. Μωραΐτης.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Και εδώ σήµερα φάνηκε ξεκάθαρα
ότι απ’ αυτή την αντιαγροτική πολιτική που εφαρµόζεται χρόνια
τώρα υπάρχουν οι χαµένοι που είναι οι φτωχοµεσαίοι αγρότες, οι
κτηνοτρόφοι, οι φτωχοί ψαράδες, οι καταναλωτές, οι λαϊκές ερ-
γατικές οικογένειες. Υπάρχουν, όµως, και οι κερδισµένοι και µά-
λιστα µε προκλητικό τρόπο, που είναι οι µεγάλες αγροτικές
επιχειρήσεις, οι µεγάλες µονάδες ιχθυοκαλλιέργειας που ανα-
πτύσσονται µε γοργούς ρυθµούς και µονοπωλούν τον κλάδο, οι
βιοµηχανίες τροφίµων, τα καρτέλ που τα κέρδη τους αυξάνονται
µε εξωφρενικούς ρυθµούς.

Αυτή την κατάσταση προσπαθούν από κοινού να εξωραΐσουν
η Νέα ∆ηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ και τα κόµµατα που έχουν ευ-
αγγέλιο της αγροτικής τους πολιτικής την ΚΑΠ. Προσπαθούν να
δηµιουργήσουν συγχύσεις, αυταπάτες στη φτωχή αγροτιά. Προ-
τείνουν σαν εναλλακτική λύση στροφή στην ποιοτική γεωργία,
στην πράσινη γεωργία. Είναι αυτή η πρόταση βαθιά υποκριτική
και αποπροσανατολιστική επειδή µε το ψευτοδίληµµα ποιότητα
ή ποσότητα, προσπαθεί να φορτώσει τις ευθύνες και τις συνέ-
πειες αυτής της αντιαγροτικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, των ελληνικών κυβερνήσεων, στους αγρότες, ότι τάχα δεν
παράγουν ποιοτικά προϊόντα, γι’ αυτό και δυσκολεύονται –είπε
και σήµερα η κυρία Υπουργός- να τα πουλήσουν.

Μπροστά στα σηµερινά αδιέξοδα, σ’ αυτό το µονόδροµο που
προτείνετε για τη φτωχή αγροτιά υπάρχει ένας άλλος δρόµος
που είναι πράγµατι µονόδροµος για τους αγρότες.

Το ΚΚΕ θα στηρίξει αυτούς τους αγώνες της µικροµεσαίας
αγροτιάς για ικανοποιητικές κατώτερες εγγυηµένες τιµές και επι-
δοτήσεις που θα συνδυάζονται µε την παραγωγή, για καταπολέ-
µηση του κόστους παραγωγής, για µείωση του κόστους, για
προστασία της εγχώριας παραγωγής και αυτό γιατί οι αγώνες
και τα αιτήµατα αυτά δίνουν µια ανάσα και συµβάλλουν στη δη-
µιουργία πολιτικών προϋποθέσεων για την ολόπλευρη ανάπτυξη
της αγροτικής οικονοµίας προς όφελος του λαού και των µικρο-
µεσαίων στρωµάτων.

Η ανάπτυξη αυτή θα υλοποιεί όλες τις παραγωγικές δυνατό-

τητες της χώρας, θα ανταποκρίνεται και θα συνδυάζεται µε τις
διατροφικές ανάγκες των λαϊκών στρωµάτων, θα προστατεύει τη
δηµόσια υγεία, θα σέβεται το περιβάλλον, θα στηρίζεται στους
παραγωγικούς συνεταιρισµούς της φτωχοµεσαίας αγροτιάς.

Κυρία Υπουργέ, εδώ στην Αίθουσα δεν καταλάβαµε -και σί-
γουρα δεν κατάλαβαν και οι καπνοπαραγωγοί- το εξής: Όταν
λέτε για το 50%, τι εννοείτε; Θέτω το ερώτηµα συγκεκριµένα: Το
2010 οι καπνοπαραγωγοί, ένας που παίρνει 5.000, θα πάρει 5.000
στο χέρι ή 2.500 και τα υπόλοιπα µέσα από προγράµµατα και
από το σχέδιο «ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΜΠΑΛΤΑΤΖΗΣ»;

Και κάτι τελευταίο. Υπάρχει µία έντονη ανησυχία στους παρα-
γωγούς της Πρέβεζας, της Άρτας, της Αιτωλοακαρνανίας που
από τις τελευταίες πληµµύρες έχουν πληγεί. Ξεχείλισε ο Αχε-
λώος, ο οποίος θέλουν να εκτραπεί από την Αιτωλοακαρνανία
και πολλοί λένε εδώ γιατί δεν πηγαίνει στο θεσσαλικό κάµπο.
Υπερχείλισε ο Αχέροντας και ο Άραχθος στην Πρέβεζα και στην
Άρτα. ∆εν υπάρχουν γεωπόνοι να γίνει καταγραφή των ζηµιών
και περιµένουν άδικα οι αγρότες. Αναστείλατε µε εγκύκλιό σας
την προώθηση µέσω ΑΣΕΠ των γεωπόνων. Τι θα γίνει; Θα επαν-
δρωθεί ο ΕΛΓΑ; ∆ιότι είναι αγρότες που έχασαν την παραγωγή
τους και περιµένουν εδώ και είκοσι µέρες να γίνουν οι εκτιµή-
σεις.

Εµείς πιστεύουµε ότι πρέπει να επανδρωθεί ο ΕΛΓΑ, να γίνουν
εκτιµήσεις και να αποζηµιωθούν στο 100% των ζηµιών αυτοί οι
αγρότες που υπέστησαν ζηµιές από ευθύνη της πολιτείας, από
την παντελή έλλειψη αντιπληµµυρικών µέτρων προστασίας.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστούµε τον κ.
Μωραϊτη.

Το λόγο έχει ο κ. Αντώνιος Σκυλλάκος για τρία λεπτά.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Ίσως θα πρέπει να αναθέσουµε στο

ΠΑΣΟΚ να αποφασίζει πότε θα κάνουµε τη µία επερώτηση και
πότε την άλλη. Απλώς να θυµίσω –επί της ουσίας τώρα- ότι όταν
βγήκε η Νέα ∆ηµοκρατία ίσχυε το καθεστώς που ίσχυε και επί
ΠΑΣΟΚ, ότι είχαµε τρεις επερωτήσεις ολόκληρη την περίοδο.

Επί Νέας ∆ηµοκρατίας µας φώναξε ο Πρόεδρος και όλα τα
κόµµατα συµφωνήσαµε να αλλάξει αυτό το σύστηµα. Τα µικρό-
τερα κόµµατα λοιπόν πήραν περισσότερες επερωτήσεις και έτσι
κάθε ένα µε ενάµιση µήνα έχουµε και µία επερώτηση. Αναρωτιέ-
µαι: Αν βάζαµε σήµερα επερώτηση για τα εργατικά, δεν θα δια-
µαρτύρονταν ο Υπουργός Εργασίας, γιατί προτάξαµε το ζήτηµα
αυτό και ότι αυτό κρύβει κάτι το πονηρό; Το ίδιο και µε το ζήτηµα
της παιδείας. Όποιο θέµα και να πιάσουµε είναι καυτή πατάτα
για το ΠΑΣΟΚ και για την κάθε κυβέρνηση. Μη ρίχνετε τα βάρη
σε µας.

∆εύτερον, ότι δεν παλεύαµε επί Νέας ∆ηµοκρατίας. ∆ύο
φορές έγιναν πολύ µεγάλα συλλαλητήρια που κόπηκε η Ελλάδα
στα δύο, µε τα µπλόκα, ένα στη «ΒΙΟΚΑΡΠΕΤ» και ένα στη Νί-
καια. Το µπλόκο στη «ΒΙΟΚΑΡΠΕΤ» έγινε επί ΠΑΣΟΚ, τότε που
ξεφούσκωναν τα λάστιχα, ήλθαν τα ΜΑΤ κ.λπ.. Το δεύτερο µε-
γάλο µπλόκο που ξεσήκωσε όλη την Ελλάδα έγινε επί Νέας ∆η-
µοκρατίας. Το ίδιο ισχύει και για όλους τους αγροτικούς αγώνες
και για τους εργατικούς κ.λπ..

Εµείς όταν κάνουµε µία επερώτηση ή όταν κάνουµε µία επί-
καιρη ερώτηση, θέλουµε απαντήσεις επί της ουσίας. Εδώ ακού-
σαµε γενικές διακηρύξεις σαν να ήταν Αξιωµατική Αντιπολίτευση,
σαν να ήταν προεκλογική περίοδος, ότι για όλα φταίει η Νέα ∆η-
µοκρατία. ∆εν µας ενδιαφέρει ο ανταγωνισµός ΠΑΣΟΚ και Νέας
∆ηµοκρατίας.

Εµείς βάλαµε ζητήµατα: Για τον Αχελώο να µας απαντήσετε
τώρα, στη δευτερολογία σας. Εγγυηµένες τιµές που να καλύ-
πτουν το κόστος παραγωγής. Τι λέει το ΠΑΣΟΚ; Θα δώσει εγ-
γυηµένες τιµές; Πώς θα µειώσουµε το κόστος; Με το 7% που
έγινε 11%; Έτσι θα µειωθεί το κόστος παραγωγής; Θέλουµε απα-
ντήσεις.

Να πω εδώ και κάτι άλλο. Φταίει η Νέα ∆ηµοκρατία διότι δηµι-
ουργήθηκε ασυδοσία στην αγορά. Θυµάστε τον Κουλούρη που
έτρεχε από λαϊκή σε λαϊκή, γιατί ανέβαιναν οι τιµές και µιλούσε
µε τον κόσµο για να τον καθησυχάσει ότι παίρνατε κάποια µέτρα
για την ασυδοσία της αγοράς; Τα ίδια και µε το ΠΑΣΟΚ, τα ίδια
και µε τη Νέα ∆ηµοκρατία. Αυτό είναι ένα παράδειγµα. Θα µπο-
ρούσα να πω πολλά, αλλά δεν έχω το χρόνο.

Πάω στο ζήτηµα διαχείριση ή τοµές και εθνική στρατηγική;

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΚΕ’ - 7 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2009 985



Ποια είναι η πολιτική του ΠΑΣΟΚ; Είναι καθαρά πολιτική διαχεί-
ρισης. Ό,τι να πω από αυτά τα οποία προτίθεται να κάνει ή κάνει
η Κυβέρνηση, είναι διαχείριση. Το 7% που γίνεται 11% στον ΦΠΑ,
είναι διαχείριση. ∆εν είναι τοµή. Τοµή είναι η κατάργηση του
ΦΠΑ, η κατάργηση του φόρου στο πετρέλαιο και µία σειρά άλλα
µέτρα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Στο ΤΕΜΠMΕ τοµή είναι να δώσουµε κάποια χρήµατα σε αυτό,

όπως έγινε και µε τους υπόλοιπους, δήθεν ότι θα δίνονταν στους
µικροµεσαίους και πήραν ελάχιστα οι φτωχοί µικροί έµποροι και
επαγγελµατίες.

Τοµή είναι οι ζώνες και το µοίρασµα της φτώχειας, το πού θα
µοιραστεί το βαµβάκι, πού θα µοιραστούν τα σιτηρά και πού το
καλαµπόκι τα οποία προτείνει η Κυβέρνηση; Όλα είναι διαχεί-
ριση. Απλώς προσπαθεί να κάνει κάποιες παρεµβάσεις διαφο-
ρετικές από όσες έκανε η Νέα ∆ηµοκρατία ή δεν έκανε η Νέα
∆ηµοκρατία. Εθνική στρατηγική σηµαίνει ότι θα συγκρουστείς µε
την ουσία του ζητήµατος, µε την Κοινή Αγροτική Πολιτική. Θα
συγκρουστείτε και θα πείτε ότι δεν την εφαρµόζουµε. Ανυπακοή
για να σώσουµε τους Έλληνες αγρότες. Αυτό σηµαίνει. Αλλιώς
εάν κινείστε στα όρια της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, στις απο-
φάσεις που θα παρθούν ακόµα και µε δική σας διαφωνία, κατά
πλειοψηφία…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Τελειώνετε, κύριε
Σκυλλάκο.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ακόµα και κατά πλειοψηφία θα παρθούν αποφάσεις, ακόµα και

εάν η Κυβέρνηση διαφωνήσει για τα µάτια του κόσµου, για να
έρχεται και η εσωτερική κατανάλωση, τι θα γίνει το 2013 και ποιο
είναι το µέλλον. Το ξέρουµε το µέλλον της αγροτιάς και για την
Ελλάδα και για την υπόλοιπη Ευρώπη, για την µικροµεσαία αγρο-
τιά. Άρα, λοιπόν, ξέρουµε πολύ καλά ότι έχετε µια συγκεκριµένη
κατεύθυνση, προσπαθείτε να την κρύψετε. Εν πάση περιπτώσει
να κάνουµε έναν διάλογο και να µας απαντήσετε σε αυτά που
βάλαµε στην επερώτησή µας, όχι να µας κάνετε έναν απολογι-
σµό του κυβερνητικού έργου αυτούς τους δυο µήνες.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Σας ευχαριστούµε.
Το λόγο έχει ο κ. Σταύρος Σκοπελίτης για τρία λεπτά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΚΟΠΕΛΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Και η κυρία Υπουργός αναγνώρισε το δύσκολο της κατάστα-

σης που βιώνει η αγροτική µας παραγωγή. Και δεν γινόταν βέ-
βαια διαφορετικά, τα προβλήµατα κραυγάζουν. Αρκεί ένα
πέρασµα, όσο βιαστικό και αν είναι, από κάποια αγροτική πε-
ριοχή για να γνωρίσουµε τα προβλήµατα. Και είναι σίγουρο ότι η
κατάσταση θα γίνει ακόµα χειρότερη αν δεν παρθούν µέτρα για
τα ζωτικά προβλήµατα της αγροτικής µας παραγωγής.

Τέτοια µέτρα δεν ακούστηκαν γι’ αυτά τα προβλήµατα, κυρία
Υπουργέ. Παραδείγµατος χάριν τι θα γίνει µε την ληστεία που
υφίσταται σήµερα ο παραγωγός. Ληστεία από τους εµπόρους,
τους βιοµήχανους κ.λπ.. Θα συνεχιστεί αυτή η κατάσταση; ∆εν
είπατε τίποτα. Θα παρέµβει το κράτος σε αυτήν την υπόθεση ή
θα αφήνει συνέχεια αβοήθητο τον µικροµεσαίο παραγωγό, αντι-
µέτωπο µε την ληστρική µανία των µεγαλοεµπόρων. Που αρπά-
ζουν παραδείγµατος χάριν το λάδι στα 2 ευρώ και το πουλούν
στον καταναλωτή στα 6-7-8 ευρώ. Ό,τι τους καπνίσει κάνουν, λη-
στεύοντας µαζί µε τον παραγωγό και τον καταναλωτή. Και αν συ-
νεχίσει αυτή η κατάσταση δεν είστε απλά συµµέτοχοι αλλά
συνένοχοι σε αυτήν την ληστεία.

Επίσης, θα ήθελα να πω δυο λόγια για τις επιδοτήσεις. Καθυ-
στερούν όλες οι επιδοτήσεις. Στην Μυτιλήνη καθυστερούν επι-
δοτήσεις στα βιολογικά προϊόντα από το 2006. Θα µου πείτε η
ευθύνη ανήκει σε άλλους, αλλά τώρα είστε εσείς Κυβέρνηση και
πρέπει να αντιµετωπίσετε και να λύσετε το πρόβληµα. ∆εν είναι
µονάχα αυτές. Είναι καθυστερήσεις σε εξισωτικές αποζηµιώσεις.
Και φαίνεται, αυτή η καθυστέρηση έγινε πάγια τακτική.

Τώρα έρχεται η σειρά της ενιαίας ενίσχυσης να καθυστερεί,
γιατί λέει ότι δεν έχουν ετοιµαστεί έγκαιρα οι ψηφιακοί χάρτες.
∆εν ξέρω πού οφείλεται αυτή η µεγάλη καθυστέρηση. Εκείνο
που ξέρω σίγουρα είναι ότι δεν ευθύνεται γι’ αυτήν ο µικροµε-
σαίος ελαιοπαραγωγός της Μυτιλήνης ή ο κτηνοτρόφος της Λή-

µνου. Άλλοι ευθύνονται. ∆εν µπορεί όµως οι ευθύνες να επιρρί-
πτονται αλλού. Θα µου πείτε ότι είναι πάγια τακτική, όταν υπάρ-
χουν ευθύνες να την πληρώνει ο πιο αδύναµος κρίκος. Στην
προκειµένη περίπτωση ποιος θα την πληρώσει; Η Κυβέρνηση; Ο
αγρότης θα την πληρώσει.

Εµείς ζητάµε να σταµατήσει αυτή η τακτική. Και βέβαια στην
επιδότηση και στην ενιαία ενίσχυση δεν µας είπατε, κυρία
Υπουργέ: Θα εξακολουθήσει να παραµένει στα επίπεδα του 2000
και να αποδεκατίζεται κυριολεκτικά από τον τιµάριθµο; Θα γίνει
τιµαριθµική αναπροσαρµογή των επιδοτήσεων; Όλα τα άλλα
ανεβαίνουν και αυτή παραµένει στα ίδια επίπεδα.

Εµείς λέµε ότι η ενιαία ενίσχυση, για να έχουν συνέπεια τα
λόγια µε τα έργα, πρέπει να καταβληθεί αµέσως πριν από τις
γιορτές. Είναι δύσκολη η κατάσταση, µην την κάνετε ακόµα δυ-
σκολότερη. Η ενιαία ενίσχυση να καταβληθεί πριν τις γιορτές.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Σας ευχαριστώ πολύ.
Τέλος, ο κ. Άγγελος Τζέκης έχει το λόγο για δυο λεπτά.
ΑΓΓΕΛΟΣ ΤΖΕΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι επικαιρότατη η επερώτηση του Κοµµουνιστικού Κόµµα-

τος Ελλάδας. Οι χιλιάδες των γεωργών, των κτηνοτρόφων, των
αλιέων είναι αγανακτισµένοι, ξεχειλίζουν από οργή, φωνάζουν.
Η Κυβέρνηση βέβαια κάνει πως δεν βλέπει, κάνει πως δεν
ακούει, οχυρώνεται πίσω από τους δύο µήνες που πέρασαν, προ-
σπαθεί µε ένα σφουγγάρι να σβήσει το παρελθόν, παρελθόν µε
συγκεκριµένες πολιτικές συνέπειες για ό,τι ζει σήµερα η µικρο-
µεσαία, η φτωχή αγροτιά.

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ είπε ότι στην
πολιτική πρόθεση της Κυβέρνησης είναι να ενισχύσει τον αγρο-
τικό τοµέα. Όµως, δεν αρκούν τα λόγια. Αρκεί η πράξη, κύριε
Πρόεδρε.

Στο κρατικό προϋπολογισµό στον πίνακα 320 το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης παίρνει τα εξής κονδύλια: 1.299.000.000.
Το 2009 1.346.000.000. Μείωση 3,6%. Το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων
Επενδύσεων, σηµαντικό εργαλείο όπως λέει η Κυβέρνηση. Το
2009 δόθηκαν στη γεωργία 369.000.000, το 2010 δίνονται
355.000.000. Μείωση 3,8%. Για την αλιεία, µε τα µεγάλα προ-
βλήµατα που αντιµετωπίζουν οι παράκτιοι αλιείς και όχι µόνο, δί-
νονται το 2010 40.000.000. Το 2009 65.000.000. Μείωση 38,5%.

Τι σηµαίνει αυτό, κύριε Πρόεδρε; Ότι η πραγµατική πολιτική
πρόθεση της Κυβέρνησης είναι να συνεχίσει την πολιτική που συ-
ναποφάσιζε µαζί µε τη Νέα ∆ηµοκρατία στο πλαίσιο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης για να συγκεντρωθεί η γη και η παραγωγή σε
λιγότερα χέρια. Και το λέω αυτό γιατί για τους συνεταιρισµούς
δεν ακούστηκε τίποτα. Ακούστηκε µόνο ότι είναι στην πρόθεση
της Κυβέρνησης να προχωρήσει σε συνεταιρισµούς σύµφωνα µε
τον ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ 2. Και βέβαια, ακριβώς αυτό λέει το Κοµµου-
νιστικό Κόµµα Ελλάδας, παίρνοντας και το παρελθόν, ότι οι οµά-
δες παραγωγών, οι συνεταιρισµοί στο πλαίσιο του συστήµατος
αυτού θα λειτουργήσουν ως ενώσεις κεφαλαίων και όχι προσώ-
πων. Αυτό σηµαίνει δηλαδή, καπιταλιστική επιχείρηση και όποιος
αντέξει στον ανταγωνισµό.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, διαβεβαιώνει και αυτή την
Κυβέρνηση όπως και τις προηγούµενες της Νέας ∆ηµοκρατίας
ότι θα είναι εκεί µαζί µε το αγωνιζόµενο αγροτικό κίνηµα. Ναι, η
Παναγροτική Συσπείρωση µπορεί και θα γίνει πόλος συσπείρω-
σης και αγώνα της µικροµεσαίας αγροτιάς. Και είµαστε εκεί
όπως ήµασταν και στο παρελθόν. Όµως, οι Βουλευτές και στε-
λέχη του κυβερνώντος κόµµατος σήµερα όταν ήταν στην αξιω-
µατική αντιπολίτευση, έβλεπαν από πολύ µακριά τις αγροτικές
κινητοποιήσεις. Εµείς ήµασταν εκεί µαζί τους και έξω από τα
Υπουργεία και µέσα στα Αγροτοδικεία.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστούµε, κύριε
Τζέκη.

Το λόγο έχει η Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
κ. Μπατζελή για να δευτερολογήσει για δέκα λεπτά.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΠΑΤΖΕΛΗ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Σας ευχαριστώ πολύ.

Η εµπειρία µου στην Εθνική Βουλή δεν είναι µεγάλη, είναι
µόλις ορισµένων µηνών. Θέλω πάντα να πιστεύω ότι ένας διάλο-
γος µεταξύ των εκλεγµένων του ελληνικού λαού σε οποιοδήποτε
κόµµα και αν ανήκει είναι ένας διάλογος µε ανοικτή σκέψη και
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ανοικτά αυτιά. Σε πάρα πολλά σηµεία απαντήσαµε και έχουµε
απαντήσει και από τις προγραµµατικές µας δηλώσεις. Πιθανά,
δεν θέλουν να γίνουν αποδεκτά ή κατανοητά. Εδώ είµαστε συ-
νέχεια σε έναν κοινοβουλευτικό διάλογο µαζί σας αλλά και σε
έναν κοινωνικό διάλογο µε τους έξω. Αυτό αποτελεί πολιτική δέ-
σµευση γιατί και ο κόσµος που µας ακούει µπορεί να καταλάβει
ποιος θέλει να ακούσει, ποιος θέλει να διαπραγµατευτεί, ποιος
θέλει να σχεδιάσει και ποιος θέλει να εφαρµόσει.

Έχοντας λοιπόν, τη δυνατότητα της δευτερολογίας µου θα
ήθελα να απαντήσω στα επιµέρους ζητήµατα τα οποία έθεσαν
πέρα από το σχεδιασµό οι αγαπητοί Βουλευτές.

Ακαρπία, ΕΛΓΑ. Είναι ένα πολύ µεγάλο ζήτηµα το οποίο µας
απασχολεί, είναι ένα ζήτηµα που συνολικά βάσει των εκτιµήσεων
των σηµερινών του ΕΛΓΑ ανάλογα µε το πώς θα υπολογίσουµε
την αποζηµίωση για τα ελαιόδεντρα, που είναι και ο µεγάλος
ασθενής αυτής της εξαίρεσης από τους καλυπτόµενους κινδύ-
νους του ΕΛΓΑ κυµαίνεται από 140.000.000 έως 160.000.000
ευρώ. Να είστε σίγουροι ότι έχουµε µια πολύ µεγάλη αγωνία.

Επιδιώκουµε να βρούµε ένα χρηµατικό ποσό για την κάλυψη
της ακαρπίας σε όλα τα δενδρώδη και όχι µόνο στις ελιές διότι
έχουν πάθει µεγάλη εισοδηµατική ζηµιά. ∆υστυχώς, δεν µπο-
ρούµε να τα φορτώσουµε αυτή τη φορά στον ΕΛΓΑ διότι έχουµε
στείλει επιστολή στην Ευρωπαϊκή Ένωση βάσει της οποίας
έχουµε αιτιολογήσει τα 4.500.000.000 µείον που βρίσκεται ο
ΕΛΓΑ. Εάν σήµερα πάλι ανοίξουµε το φάκελο του ΕΛΓΑ και στεί-
λουµε εκ νέου µια επιστολή που θα πούµε για τα κατ’ εξαίρεση,
θα ανοίξει ο φάκελος των κρατικών ενισχύσεων στον ΕΛΓΑ
πράγµα το οποίο σηµαίνει µία ποινή 3.500.000.000 ευρώ. Θα
ήθελα λοιπόν να βρεθείτε στη θέση ενός κυβερνώντος κόµµατος
το οποίο έχει να επιλέξει µεταξύ δύο λύσεων και είναι αντιµέτωπο
µε ένα σηµαντικό πρόβληµα. Όµως, να είστε σίγουροι ότι έχουµε
µαζί σας την ίδια αγωνία.

Κτηνοτροφικός τοµέας. Είναι ο µεγάλος ασθενής µιας παρα-
µεληµένης αγροτικής οικονοµίας. Είναι κοινή διαπίστωση για
όλους. Μόνο εδώ θέλω να σας πω και στρέφοµαι κυρίως προς
τους κτηνοτρόφους, το τι σχεδιάζουµε βάσει του health check,
της αναθεώρησης της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Αναµένουµε
τρία µεγάλα κονδύλια. Πρώτον, την αναδιανοµή του ποιοτικού
παρακρατήµατος που είναι 13.000.000 ευρώ. ∆εύτερον,
1.500.000 ευρώ από την αλλαγή του καθεστώτος για την αγελα-
δοτροφία. Επιπλέον, δίνονται 45.000.000 ευρώ στον γαλακτοκο-
µικό τοµέα από την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στα
θέµατα του health check. Βλέπετε ότι δεν έχουµε καθυστερήσει
για τον κτηνοτροφικό τοµέα. Απλώς, περιµένουµε τις εγκρίσεις
για να µπορέσουµε να δώσουµε σχέδια και επιδοτήσεις όλων των
επιτρεπόµενων τύπων στον κτηνοτροφικό τοµέα.

Έρχοµαι στους νέους αγρότες. Περισσότερο από κάθε κόµµα
οι νέοι αγρότες για εµάς είναι το άλφα και το ωµέγα. Όµως, θέ-
λουµε νέους αγρότες οι οποίοι πραγµατικά να σταθούν στα
πόδια τους. Τα 40.000 ευρώ να µην είναι επιδόµατα ανεργίας για
τα επόµενα τέσσερα πέντε χρόνια. Πάρα πολλοί νέοι αγρότες τα
σκέφτηκαν και εντάχτηκαν σε αυτά τα προγράµµατα. Πάνω απ’
όλα δεν πρέπει το κράτος να είναι αφερέγγυο.

Εδώ θέλω να σας πω πολύ απλά ότι ένας νέος αγρότης ο
οποίος εντάσσεται στην προκήρυξη του Απριλίου ή του Ιουνίου
εάν σε τρία χρόνια ζητήσει σχέδιο βελτίωσης το κράτος θα είναι
αφερέγγυο απέναντί του γιατί δεν θα έχει χρήµατα να του δώσει
σχέδιο βελτίωσης. Και αυτό γιατί έχουµε παραλάβει –το έχω κα-
ταθέσει στα Πρακτικά, να το δείτε και εσείς για να συζητήσουµε
την αναδιανοµή του «ΜΠΑΛΤΑΤΖΗ». Ένα σχέδιο το οποίο από τα
450.000.000 ευρώ για τα σχέδια βελτίωσης έχει διαθέσιµα µέχρι
το 2015 µόνο τα 100.000.000 ευρώ. Και τα σχέδια βελτίωσης ξέ-
ρετε ότι είναι το άλφα και το ωµέγα µιας ποιοτικής και ανταγω-
νιστικής αγροτικής οικονοµίας που θέλει πραγµατικά να δώσει
και το στίγµα της πράσινης ανάπτυξης αλλά και της ποιότητας.

Τώρα, θέλω να στραφώ στον κ. Τζαβάρα και να πω ότι δεν είναι
ότι εµείς, το κράτος πρέπει να έχει µια συνέχεια, δηλαδή η Κυ-
βέρνηση. Το κακό είναι ότι εσείς δεν είχατε συνέχεια ούτε συνέ-
πεια µεταξύ σας όταν κυβερνούσατε. Και αυτό διότι όταν
προκηρύχθηκε η προέκταση του προγράµµατος δεν είχαν εξα-
σφαλιστεί τα 187.000.000 ευρώ για να δώσουν στη δεύτερη
«φέτα», στους νέους αγρότες. Εκκρεµούν και πρέπει τώρα εµείς

να διασφαλίσουµε 187.000.000 ευρώ από τον κ. Παπακωνστα-
ντίνου ο οποίος βρίσκεται σε αυτήν τη δυσάρεστη θέση.

Προσπαθούµε να τακτοποιήσουµε τον «ΜΠΑΛΤΑΤΖΗ» και προ-
σπαθούµε να είµαστε τίµιοι –όχι διαφανείς, τίµιοι- απέναντι στους
νέους αγρότες, διότι εµείς δεν τους χρησιµοποιούµε για πελάτες
ούτε για ρουσφέτια. Τους χρησιµοποιούµε για να είναι ενεργοί
πολίτες. Εφόσον λοιπόν εξασφαλιστεί η χρηµατοδότηση και της
επιπλέον των 187.000.000, τότε θα δούµε τι έχουµε να κάνουµε
µε τη δεύτερη προκήρυξη. Αυτό απαιτεί µια διαφάνεια σ’ έναν
κρατικό προϋπολογισµό και όχι ρουσφετολογική προσέγγιση.

Κατά κύριο επάγγελµα αγρότες. ∆ίχασε η Νέα ∆ηµοκρατία
τους απασχολούµενους στην αγροτική γη, στην αγροτική οικο-
νοµία. Είµαστε αυτοί που όχι θα ενοποιήσουµε, αλλά θα πούµε
δικαιούχοι ενιαίων ενισχύσεων, για ένα βασικό λόγο.

Η κ. Μανωλάκου πιθανόν το ξέρει, επειδή έχει περάσει από το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ότι δικαιούχοι είναι όλοι όσοι ασχολού-
νται. Επιπλέον όταν διαπραγµατευόµαστε µία νέα Κοινή Αγρο-
τική Πολιτική, που σίγουρα κάποιοι θα θέλουν τη µείωση του
προϋπολογισµού και θα βάλουν άλλα κριτήρια, όπως απασχό-
λησης, συνοχής, προσέγγισης, εµείς δεν πρέπει να πάµε µε το
κατά κύριο επάγγελµα 260.000 ή 280.000 απασχολούµενους.
Μειώνουµε τα διαπραγµατευτικά µας όπλα. Πρέπει να είµαστε
πολύ προσεχτικοί, συν του ότι, όταν µιλάµε για µία πολυλει-
τουργική γεωργία, εννοούµε άλλο µοντέλο.

Φυσικά οι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες πρέπει στην εφαρ-
µογή των εθνικών µέτρων, τα οποία θα προτάξουµε, να έχουν µία
διαφορετική αντιµετώπιση. ∆εν µπορεί ο δικηγόρος αγρότης να
έχει την ίδια αντιµετώπιση. Αυτή όµως είναι δική µας εσωτερική
υπόθεση την οποία όλοι µαζί θα πρέπει να συναποφασίσουµε.

Περιφερειοποίηση. Είναι πάρα πολύ αργά για περιφερειοποί-
ηση. Η αναθεώρηση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής δυστυχώς
µπορεί να πάει σε άλλα µοντέλα και αυτό θα πρέπει να το δούµε,
πως ανακατανέµουµε τους κοινοτικούς πόρους.

Να είστε σίγουροι, φίλοι του Κοµµουνιστικού Κόµµατος, ότι η
Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ δεν θα εντάξει το «πακέτο Χατζηγάκη»
µέσα στις 15.000 ευρώ. ∆εν το σκεφθήκαµε ποτέ και δεν πρό-
κειται να το εφαρµόσουµε ποτέ. ∆εν θα καλύψουµε τρύπες
προηγούµενων, θα µιλήσουµε µε καθαρούς όρους απέναντι
στους αγρότες και στο τι θέλουµε να κάνουµε.

ΟΓΑ. Θα επαναλάβω, κύριε Ροντούλη, ότι σίγουρα θα συζητή-
σουµε στην αναθεώρηση του ΟΓΑ και τα ατυχήµατα και το θέµα
των συντάξεων. Είναι πολιτική µας δέσµευση και µάλιστα θα
έλεγα ότι ήταν και του ίδιου του Πρωθυπουργού.

∆ηµοσιοποίηση των δικαιωµάτων. Το 2000-2005 δεν είχαµε δι-
καιώµατα. Ήταν αλλιώς, ήταν µε τις άµεσες ενισχύσεις. ∆υστυ-
χώς το 2007 και 2008 δεν δηµοσιεύθηκαν για λόγους οι οποίοι
έχουν καταγγελθεί εδώ για ζητήµατα διαφάνειας. Εµείς µόλις
αναλάβαµε δηµοσιεύσαµε τα εθνικά αποθέµατα, τα οποία δια-
νεµήθηκαν µε την προηγούµενη κυβέρνηση, αλλά θεωρήσαµε
ότι πρέπει να γίνει.

Συνεταιρισµοί. Αν δεν παρέµβουµε -και θα το συνδυάσω µε την
ΚΥ∆ΕΠ που ανέφερε ο αγαπητός συνάδελφος για τα λιπάσµατα,
φυτοφάρµακα- αν δεν κάνουµε µεγάλους οργανισµούς συγκέ-
ντρωσης των προϊόντων από πλευράς παραγωγών, δεν θα µπο-
ρέσουµε να χτυπήσουµε καµµία αγορά, ούτε να δηµιουργήσουµε
νέους όρους. ∆εν τα επαναλαµβάνω, γιατί είναι ήδη µέσα στις
προγραµµατικές µας δηλώσεις και θεωρώ ότι τις έχετε διαβάσει
και τις έχετε κατανοήσει. Εδώ είµαστε να δούµε τον τρόπο εφαρ-
µογής και το πότε.

Πράσινη ανάπτυξη. Είναι µέσα στην προοπτική µας η αναθεώ-
ρηση των σχεδίων βελτίωσης και όλων των πολιτικών, σχέδια
βελτίωσης, αυτά που δεν µπορούν να περιοριστούν µόνο στα
100.000.000 γιατί είναι ελάχιστα. Σκανάρουµε όλο τον «ΑΛΕ-
ΞΑΝ∆ΡΟ ΜΠΑΛΤΑΤΖΗ» για να βρούµε δύο βασικά κονδύλια, ένα
για τα σχέδια βελτίωσης που θα µπουν οι νέες πολιτικές της πρά-
σινης ανάπτυξης, στάγδην, πότισµα, διαχείρισης γης, υδάτων,
όχι κατ’ ανάγκη αγορά µηχανηµάτων, αλλά πραγµατικά ο νέος
αγρότης πρέπει να ξέρει πώς να διαχειριστεί και µε ανανεώσι-
µες πηγές ενέργειας τα σχέδια βελτίωσης. Αυτόν τον αγρότη θέ-
λουµε.

Κλείνοντας, θέλω να σας πω το εξής: Είπα στην πρωτολογία
µου, χωρίς εσείς να µε προκαλέσετε, ότι οι επιδοτήσεις θα πλη-
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ρωθούν µέχρι τέλος του χρόνου. Εδώ, θέλω να πω ότι βάσει του
Κοινοτικού Κανονισµού οι επιδοτήσεις της κάθε χρονιάς πληρώ-
νονται µέχρι το Μάιο του επόµενου έτους. Είναι επιλογή του
ΠΑΣΟΚ να πληρωθούν οι επιδοτήσεις µέχρι τέλος του ∆εκεµ-
βρίου, χωρίς κανένας να µας παρακαλέσει και χωρίς κατ’ ανά-
γκη κανένας να κλείσει το δρόµο.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κυρία Υπουργέ, περιµένουµε να µας
πείτε για το πιστωτικό τιµολόγιο.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΠΑΤΖΕΛΗ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Αν µου δίνει χρόνο ο κύριος Πρόεδρος, θα σας
απαντήσω µε πολύ µεγάλη χαρά.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Έχετε το λόγο για
δύο λεπτά, κυρία Υπουργέ.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΠΑΤΖΕΛΗ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ο κ. Ροντούλης κάνει προτάσεις, µε τις οποίες
αρχίζει να µας ξαφνιάζει, γιατί µετά εµείς δεν έχουµε τίποτα άλλο
να πούµε. Είναι ένα από τα βασικά ζητήµατα, τα οποία θα αλλά-
ξουµε και είναι µέσα στις πολιτικές µας και το εκλαµβάνουµε ως
θετικότατο.

Ως προς τα καπνά, θέλω να στραφώ προς τους αγαπητούς φί-
λους, λέγοντας τα εξής: Αν δεν σταµατήσει το Πρόγραµµα «ΑΛΕ-
ΞΑΝ∆ΡΟΣ ΜΠΑΛΤΑΤΖΗΣ» να είναι «µπετατζής», να περιορίζεται
µόνο σε έργα εγγειοβελτιωτικά, µεγάλα έργα, τεράστια έργα και
µικρά έργα, τα οποία χρηµατοδοτούνται από τα 586.000.000 πε-
ρικοπές των καπνών, δεν θα µπορέσουν να πάρουν τις επιδοτή-
σεις.

Αναλαµβάνουµε την πολιτική ευθύνη της εξεύρεσης των
586.000.000 ευρώ µέσα από το Πρόγραµµα «ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ
ΜΠΑΛΤΑΤΖΗΣ» κόβοντας και περιορίζοντας, καταρχήν µε τους
πόρους που έχουµε, όλα εκείνα τα έργα, τα οποία δεν είναι
ακόµα ώριµα, ούτε καν έχουν µελέτες, γιατί και από το σηµείωµα
που θα πάρετε, θα δείτε ότι τα µεγάλα έργα έχουν 450.000.000
ευρώ γραµµή και έχουν γίνει προσφορές για 1.200.000.000 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ, χρησιµοποιώντας και τα λεφτά των καπνών.

Αυτές τις ρήξεις ερχόµαστε να κάνουµε µε δηµάρχους, µε νο-
µάρχες, τους οποίους κάλεσε ο κ. Κοντός να καταθέσουν αυτά
τα έργα, πληρώνοντας σε κάθε δήµο ένα ποσό παραδείγµατος
χάριν 1,6 εκατοµµύρια ευρώ, για να κάνουν έργα οδοποιίας, δρό-
µους, κ.λπ.. Αυτά τα λεφτά προσπαθούµε να µαζέψουµε και να
ξέρετε ότι ερχόµαστε σε ρήξεις και οι καπνοπαραγωγοί θα πά-
ρουν τα λεφτά µε την Κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Σας ευχαριστούµε.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνι-

στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χαλβατζής για έξι λεπτά.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, εµείς µε την επερώτησή µας θέλουµε να ανα-

δείξουµε τα σηµερινά οξυµένα προβλήµατα της αγροτιάς. Θέ-
λουµε αυτά να βγουν στην επιφάνεια και διεκδικούµε συγκεκριµένες
λύσεις γι’ αυτά τα προβλήµατα, όπως παρουσιάστηκαν στην επε-
ρώτηση, όπως παρουσιάστηκαν και αναδείχθηκαν από τις τοπο-
θετήσεις των συναδέλφων µας.

∆εν έχουµε κανένα λόγο να κάνουµε αντιπολίτευση για την
αντιπολίτευση. Είναι πάρα πολλά τα προβλήµατα, για τα οποία
παρέχεται καθηµερινά ευκαιρία και δυνατότητα για αντιπολί-
τευση. Και, φυσικά, όσο υπάρχουν προβλήµατα, το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας θα βρίσκεται στην πρώτη γραµµή της
πάλης, για να δίνονται φιλολαϊκές λύσεις σε αυτά.

Προβλήµατα σήµερα, κύριε Παπουτσή, υπάρχουν και είναι
οξύτατα και στην εργατική τάξη και στα πλατιά λαϊκά στρώµατα
και στους επαγγελµατοβιοτέχνες και στη νεολαία. Πρόκειται για
προβλήµατα, τα οποία βασανίζουν τη µεγάλη πλειοψηφία των ερ-
γαζοµένων, του λαού.

Για όλα αυτά τα προβλήµατα εµείς θα αναλάβουµε ανάλογες
πρωτοβουλίες. Τα προβλήµατα της φτωχοµεσαίας αγροτιάς δεν
µπορούν να σκεπαστούν, να κρυφθούν. Αυτά τα προβλήµατα
είναι που βγάζουν την αγροτιά στο δρόµο. Αυτά τα προβλήµατα
είναι που ζεσταίνουν τα τρακτέρ. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Ανεξάρτητα από το εκλογικό αποτέλεσµα, ανεξάρτητα από το τι
ψήφισαν πάρα πολλοί φτωχοµεσαίοι αγρότες και άλλοι εργαζό-
µενοι, τα προβλήµατα τους βγάζουν στο δρόµο. ∆εν τους βγάζει
καµµία εντολή και κανένα κάλεσµα του ΚΚΕ. Και βεβαίως βγαί-
νουν στο δρόµο κι άλλοι εργαζόµενοι. Και βγαίνουν στο δρόµο ή
στους δρόµους και παλεύουν πριν τους πετάξουν στο δρόµο.
Αυτή είναι η πραγµατικότητα και είναι διαχρονική. Αυτοί που
αγωνίζονται θα έχουν πάντα τη στήριξη του ΚΚΕ γιατί έχουν δί-
καια αιτήµατα.

Ένα από τα βασικά ερωτήµατα της επερώτησής µας είναι: Τι
θα γίνει; Θα θεσµοθετηθεί η δυνατότητα ικανοποιητικών κατώ-
τερων εγγυηµένων τιµών και επιδοτήσεων που θα ανταποκρίνο-
νται στο κόστος παραγωγής και θα διασφαλίζουν βιώσιµο
εισόδηµα στους φτωχοµεσαίους αγρότες; Τελικά υπάρχει καµ-
µία προοπτική γι’ αυτό;

Η συνεχής επανάληψη της ίδιας, ας µου επιτραπεί να πω –το
έχουµε ξαναπεί πολλές φορές- συκοφαντικής φιλολογίας περί
χαµηλών τόνων του ΚΚΕ απέναντι στη Νέα ∆ηµοκρατία και υψη-
λών ντεσιµπέλ αντίστοιχα απέναντι στην Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ
έχει πλέον καταντήσει κουραστική. Άλλωστε δεν πείθει κανέναν
πλέον. Υπάρχουν προβλήµατα. Εµείς αντιπαλεύουµε την πολι-
τική. Και υπάρχει σύµπλευση της Νέας ∆ηµοκρατίας και του
ΠΑΣΟΚ στην πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύµπλευση στα
στρατηγικής σηµασίας ζητήµατα. Και αυτό φαίνεται σε όλους
τους τοµείς της πολιτικής όχι µόνο στην οικονοµία, όχι µόνο στη
δηµοσιονοµική πολιτική, αλλά και στα ζητήµατα εξωτερικής πο-
λιτικής, ζητήµατα που σχετίζονται µε τις διεθνείς σχέσεις της
χώρας, ζητήµατα που σχετίζονται µε τη στήριξη των ιµπεριαλι-
στικών πολέµων και µε όλα όσα συµβαίνουν στην ευρύτερη πε-
ριοχή. Συνεπώς δεν χρειάζεται να τα επαναλαµβάνω.

Τέλος, ασφαλώς και αλλάζουν πολλά πράγµατα στον κόσµο.
Ασφαλώς και ο καπιταλισµός βρίσκεται σε µία βαθιά κρίση.
Όµως και η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας χθες και η Κυ-
βέρνηση του ΠΑΣΟΚ σήµερα µε όλη την πολιτική της θέλει να
φορτώσει τα βάρη αυτής της κρίσης στην εργατική τάξη, στα
πλατιά λαϊκά στρώµατα. Και βεβαίως γίνονται παρεµβάσεις των
κυβερνήσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση και γίνονται διαβουλεύ-
σεις σε αυτή. Υπάρχουν και συγκρούσεις συµφερόντων. Υπάρ-
χουν και ενδοϊµπεριαλιστικοί ανταγωνισµοί, οι οποίοι
εκφράζονται και µέσα στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Αυτό που βγαίνει, όµως, ως τελικό αποτέλεσµα κάθε φορά σχε-
τίζεται µε το συσχετισµό δύναµης που υπάρχει σε κάθε χώρο και
σε κάθε ιµπεριαλιστικό διακρατικό ή άλλο οργανισµό. Οι ισχυ-
ρές καπιταλιστικές χώρες καταφέρνουν και διασφαλίζουν τα
συµφέροντα της δικής τους άρχουσας τάξης σε βάρος άλλων
µικρών αδύναµων χωρών.

Και εµείς ως ΚΚΕ δεν υποτιµούµε όλες αυτές τις διεργασίες.
Όµως, δεν τις διογκώνουµε και ούτε θεωρούµε ότι έχει να κερ-
δίσει κάτι ο λαός συγκεκριµένο, χειροπιαστό και πιο συγκεκρι-
µένα οι φτωχοµεσαίοι αγρότες δεν έχουν να κερδίσουν τίποτα
από αυτές τις διαβουλεύσεις. Εµείς για άλλη µια φορά θα το επα-
ναλάβουµε µε µαζική δράση, µε λαϊκή κινητοποίηση, µε κάθε
µορφή πάλης, που θα αποφασίζεται από τα συνδικαλιστικά όρ-
γανα των αγροτών, θα συνεχίζουµε να στηρίζουµε αυτούς τους
αγώνες. Αγώνες για διεκδικήσεις λύσεων σήµερα, αλλά και να
διαµορφώνουν συνειδήσεις, να αλλάζουν συνειδήσεις, να δια-
µορφώνουν συνθήκες και προϋποθέσεις για αγώνες για βαθύτε-
ρες αλλαγές.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Χαλβαντζή.
Κυρία Υπουργέ, έχετε κάτι να προσθέσετε, γιατί ήδη οι χρό-

νοι και των δευτερολογιών και των τριτολογιών έχουν υπερκα-
λυφτεί;

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΠΑΤΖΕΛΗ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Αν µου επιτρέψετε για δύο λεπτά, κύριε Πρόε-
δρε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Εντάξει, κυρία
Υπουργέ, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΠΑΤΖΕΛΗ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να πω ότι για ό,τι αφορά
τις κινητοποιήσεις, θα επαναλάβω ότι είναι αναφαίρετο δικαίωµα
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του κάθε εργαζόµενου και πάνω από όλα του αγρότη να κάνει
την οποιαδήποτε κινητοποίηση.

Εµείς πάντα πιστεύαµε σε έναν κοινωνικό διάλογο µε όλους
τους εργαζόµενους, περιλαµβανοµένων και των αγροτών. Ο
Πρόεδρος στις 10 του µήνα θα κάνει τη µεγάλη συνάντηση µε
τους κοινωνικούς εταίρους, περιλαµβανοµένων και των αγροτών,
όπου πραγµατικά, στο πλαίσιο των εξειδικευµένων προτάσεων,
θέλουµε να συνάψουµε βήµα-βήµα ένα κοινωνικό συµβόλαιο
στην κάθε πολιτική πράξη που θα κάνουµε. Ο αγώνας ο ένας
είναι στο διάλογο, ο άλλος είναι στη συσπείρωση του κόσµου,
όπου και οι δύο είναι θεµιτοί, δηµοκρατικοί τρόποι.

∆εύτερον, θέλω να απαντήσω στο ζήτηµα για τις εγγυηµένες
τιµές. Είναι ένα σηµαντικό ζήτηµα. Θα πρέπει να συζητήσουµε
σοβαρά αν οι εγγυηµένες τιµές θα είναι βάσει των κοινοτικών επι-
δοτήσεων ή κρατικών επιδοτήσεων. Τότε πολιτικά θα πρέπει να
επιλέξουµε, κύριε Χαλβατζή, εάν θα προχωρήσουµε σε µια επα-
νεθνικοποίηση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής ή όχι. Είναι πολι-
τική συζήτηση που αφορά το πολιτικό αυτό σώµα. ∆ιότι αν
θέλουµε εγγυηµένες τιµές βάσει εθνικών χρηµάτων, τότε βήµα-
βήµα πηγαίνουµε σ’ αυτό που πολιτικά απεύχεστε, στην επανε-
θνικοποίηση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής.

Λέω, λοιπόν, ότι τέτοιες απλές λύσεις µπορεί να θεωρούνται
µεγάλες αλλαγές σ’ αυτό που θεωρούµε Κοινή Αγροτική Πολι-
τική είτε τη θέλουµε, είτε όχι. Αλλά εσείς καλείστε τώρα, όµως,
σήµερα και µε καλείτε να πληρώσω κάτι το οποίο εσείς καταγ-
γέλλετε, τις κοινοτικές επιδοτήσεις.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστούµε πολύ,
κυρία Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί της υπ’ αριθµόν 3/12.11.2009 επερώτησης των Βου-
λευτών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας προς την
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
αγροτική πολιτική.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 21.57’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη 8 ∆εκεµβρίου 2009 και ώρα 18.00’,
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση αναφορών και ερωτήσεων και β) νοµοθετική
εργασία: α) ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών: «Έκτακτη οικονοµική ενίσχυση κοινωνικής
αλληλεγγύης, έκτακτη εισφορά κοινωνικής ευθύνης των µεγά-
λων επιχειρήσεων και της µεγάλης ακίνητης περιουσίας και
άλλες διατάξεις» και β) µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου ∆ι-
καιοσύνης, ∆ιαφάνειας και «Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων»:
«Αποζηµίωση των θυµάτων εγκληµάτων βίας από πρόθεση»
(εναρµόνιση της Ελληνικής νοµοθεσίας µε την Οδηγία
2004/80/ΕΚ του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 29ης
Απριλίου 2004) και άλλες διατάξεις», σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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